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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ασφάλιση με διάφορες μορφές αποτελεί ένα μέτρο της οικονομικής, 

κοινωνικής και ηθικής ανάπτυξης των λαών. Ο άνθρωπος αισθάνεται σήμερα 

τις ανάγκες και τους κινδύνους του μέλλοντος το ίδιο επιτακτικές με τις 

ανάγκες και τους κινδύνους του παρόντος. Για να τις αντιμετωπίσει, 

αποταμιεύει αγαθά για την εξασφάλιση τους. Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται 

με την ασφάλιση των κινδύνων του μέλλοντος. Ο άνθρωπος προκειμένου να 

αποφύγει τις καταστρεπτικές συνέπειες που προξενούν οι κίνδυνοι που τον 

περιστοιχίζουν απευθύνεται σε οργανωμένη επιχείρηση και ασφαλιστικούς 

οργανισμούς που του παρέχουν ασφαλιστική κάλυψη.

Οι ασφαλιστικοί οργανισμοί και οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις 

κοινωνικού χαρακτήρα προσφέρουν ασφαλιστικές υπηρεσίες έναντι μιας 

ε / σ φ ο ρ  ά ς-. Ο ασφαλιστής υπολογίζει με βάση το λογισμό των 

πιθανοτήτων και της στατιστικής, τι πρέπει να εισφέρει κάθε ασφαλισμένος για 

να σχηματισθεί το απαραίτητο ποσό προς αντιμετώπιση των ασφαλισμένων 

κινδύνων. Η ως άνω λειτουργία του υπολογισμού του ασφαλίστρου 

προϋποθέτει λεπτούς και πολύπλοκους μαθηματικούς υπολογισμούς.

Μέσα στα πλαίσια της σημερινής οικονομικής διάρθρωσης, ο 

άνθρωπος για να εξασφαλίσει τα αγαθά του και να αποκαταστήσει τις βλάβες 

ή ζημιές που ενδέχεται να υποστεί και να μειώσει τις συνέπειες, ασφαλίζεται 
διαμέσου είτε της ιδιωτικής είτε της δημόσιας ασφαλιστικής πρωτοβουλίας ή 

και των δύο μορφών μαζί.

Οι ασφαλιστικές εταιρίες τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν πολύ 

μεγάλη δραστηριότητα και εξειδίκευση, ώστε σήμερα να αποτελούν και να 

προσφέρουν ιδιάζουσα αυτοτελή υπηρεσία που απαιτεί και συνδυάζει πολλές 

γνώσεις, θεωρία, πρακτική, εμπειρία, εξειδίκευση και άλλες παραμέτρους.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα 

ασφαλιστικής εταιρείας με δομή και λειτουργία ιδανική ως προς τις απαιτήσεις 

του τραπεζοασφαλιστικού κοινού. Το μέγεθος και η διάρθρωση της, δίνουν τη 

δυνατότητα στον υποψήφιο πελάτη της καθώς και στον πιθανό επικριτή της 

,να εμπιστευθεί άριστα τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που παρέχει.

6



Με αφορμή την εξέταση της δομής και του τρόπου λειτουργίας της 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ στα πρώτα κεφάλαια παραθέτονται οι κατηγορίες 

ασφάλισης (κοινωνική και ιδιωτική), καθώς και η ιδιωτική ασφάλιση στην 

Ελλάδα. Στη συνέχεια ακολουθεί η ανάλυση της Ένωσης Ασφαλιστικών 

Εταιρειών Ελλάδος, η ιστορική της αναδρομή και το Διοικητικό της Συμβούλιο 

Έπεται η οικονομική και κοινωνική συμβολή της ιδιωτικής ασφάλισης καθώς 

και οι βασικοί φορείς της ασφαλιστικής αγοράς. Τέλος, από το κεφάλαιο 10 -  

18 εξετάζεται πλέον μεμονωμένα η Ανώνυμη Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων 

«ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1- Κατηγορίες Ασφάλισης

Είναι γνωστό ότι αιώνες τώρα η ασφάλιση έχει συνδεθεί με τον 

ανθρώπινο πόνο και την οξύτατη ανάγκη των ανθρώπων να επιβιώσουν και 

να προστατεύσουν τα περιουσιακά τους στοιχεία, ιδιαίτερα τα μεγάλης αξίας. 

Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της ασφάλισης είναι:

• Ο κίνδυνος, δηλαδή η πιθανότητα επέλευσης ενός περιστατικού που 

είναι σε θέση να δημιουργήσει ένα οικονομικό βάρος.

• Η ένωση προσώπων που είναι εκτεθειμένα σε ομοειδείς- κατά κανόνα- 

κινδύνους.

• Η μετάθεση των κινδύνων στο φορέα της ασφάλισης.

• Η πιθανότητα δημιουργίας οικονομικού βάρους, οικονομικής ανάγκης 

από την επέλευση του κινδύνου.

• Το αντάλλαγμα για την κάλυψη της οικονομικής ανάγκης, που είναι το 

ασφάλιστρο ή εισφορά.

• Η νομική αξίωση κατά του φορέα ασφάλισης προς την ασφαλιστική 

παροχή.

• Άλλο στοιχείο, όχι απολύτως αναγκαίο, είναι και το ομοειδές των 

κινδύνων. Έτσι κάθε διαφορετικό είδος κινδύνων δημιουργεί 

διαφορετική κοινωνία ασφαλισμένων. Η σύγχρονη ασφαλιστική τεχνική 

όμως δεν είναι απαραίτητο να βασίζεται πάντοτε από αυστηρό 

ομοειδές των κινδύνων διαφορετικά θα ήταν αδύνατο να ασφαλιστούν 

μεγάλης αξίας αντικείμενα.

Η ασφάλιση διακρίνεται σε δύο μεγάλες κατηγορίες:

Η πρώτη κατηγορία περιλαμβάνει την ασφάλιση που επιβάλλει το κράτος 

στους πολίτες του. Αυτή ασκείται από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και 

καλείται κοινωνική ασφάλιση, ασφαλίζει δε κυρίως τη ζωή, την ικανότητα για 

εργασία, προσφέρει εισόδημα λόγω ατυχήματος ή ασθένειας, νοσοκομειακή 

περίθαλψη, σύνταξη αναπηρίας, γήρατος, χηρείας, ορφάνιας κλπ.

8



Η ασφαλιστική σχέση που συνδέει φορείς και ασφαλισμένους στην 

ασφάλιση αυτή διέπεται από διατάξεις του δημοσίου δικαίου.

Η δεύτερη κατηγορία είναι οι οργανωμένες και εξειδικευμένες 

ασφαλιστικές ιδιωτικές ή δημόσιες επιχειρήσεις και η λειτουργία τους 

ρυθμίζεται νομικά κυρίως από τον εμπορικό νόμο.

Η ιδιωτική ασφάλιση είναι μια ελεύθερη σύμβαση που υποχρεώνει 

την ασφαλιστική επιχείρηση να αποκαταστήσει κάποια ζημιά του 

ασφαλισμένου που είναι πιθανό να του συμβεί κάτω από ορισμένες 

προϋποθέσεις. Για την εξασφάλιση αυτή ο ασφαλισμένος πληρώνει περιοδικά 

ή εφάπαξ ένα ποσό χρημάτων που λέγεται ασφάλιστρο.

Το κύριο γνώρισμα της ιδιωτικής ασφάλισης είναι ότι στηρίζεται σε 

ελεύθερες συμβάσεις, εκτός από μερικές εξαιρέσεις όπου υπάρχει 

εξαναγκασμός για ασφάλιση (π.χ. ασφάλιση αυτοκινήτων). Η ιδιωτική 

ασφάλιση αποτελεί ατομική πρόνοια κάθε ασφαλισμένου και είναι μια 

ελεύθερη σύμβαση η οποία υποχρεώνει την ασφαλιστική επιχείρηση να 

ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της.

Η βασική επομένως διαφορά μεταξύ κοινωνικής και ιδιωτικής 

ασφάλισης είναι ότι η μεν κοινωνική έχει αναγκαστική ισχύ και βασίζεται στο 

νόμο, ενώ αντίθετα η ιδιωτική στηρίζεται σε ελεύθερη σύμβαση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2- Κοινωνική Ασφάλιση

Η κοινωνική ασφάλιση είναι ένας θεσμός που συνδέεται άμεσα με το 

μοντέλο ανάπτυξης της Ευρώπης. Και σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 

αντιμέτωπη με μια μεγάλη πρόκληση. Να δομήσει, στο πλαίσιο της 

παγκοσμιοποιημένης οικονομίας, την πιο ανταγωνιστική οικονομία 

διατηρώντας ταυτόχρονα και βελτιώνοντας την κοινωνική προστασία που 

παρέχει στους πολίτες της.

Η κεντρική στρατηγική επιδίωξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτή 

διατυπώθηκε στη Σύνοδο της Λισσαβόνας το 2000, είναι να καταστεί η πιο 

προηγμένη οικονομία και κοινωνία της γνώσης σε παγκόσμιο επίπεδο, με 

ορίζοντα το 2010.

Κι αυτό οι Ευρωπαίοι οφείλουν να επιδιώξουν να επιτευχθεί μέσα από 

την αξιοποίηση της ευρωπαϊκής ιδιαιτερότητας : της αρμονικής σύζευξης 

πολιτικών για την ανάπτυξη, την απασχόληση και την κοινωνική προστασία.

Δηλαδή το ευρωπαϊκό μοντέλο ανάπτυξης θα επιχειρήσει να 

αξιοποιήσει την κοινωνική προστασία και να την μετατρέψει σε ατμομηχανή 

της αναπτυξιακής διαδικασίας.

Η Ελλάδα , στα πλαίσια της ισότιμης συμμετοχής της στο ευρωπαϊκό 

γίγνεσθαι, καλείται να προσαρμόσει το δικό της μοντέλο κοινωνικής 

προστασίας στα νέα αυτά δεδομένα.

Όμως αυτή η προσπάθεια δεν είναι εύκολη. Το ελληνικό κοινωνικό 

μοντέλο είναι εξαιρετικά γραφειοκρατικό, αδιαφανές, κατακερματισμένο και 

χαρακτηρίζεται από ανισότητες στις ασφαλιστικές καλύψεις και παροχές.

Παρά τους πόρους που διατίθενται, δεν αντιμετωπίζει αποτελεσματικά 

τα φαινόμενα της φτώχειας και του αποκλεισμού.
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Η Ελλάδα έχει ένα από τα πιο αναποτελεσματικά συστήματα 

κοινωνικής προστασίας. Με μια πληθώρα προγραμμάτων και αδιαφανών 

επιδοτήσεων και επιχορηγήσεων έχει αποδεδειγμένα το χειρότερο κράτος 

πρόνοιας με τη μικρότερη αποτελεσματικότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην 

Αγγλία το ποσοστό της φτώχειας κατεβαίνει χάρις στην κοινωνική πολιτική 

από το 30% στο 19%. Στο Βέλγιο από το 25% στο 13%, στη Σουηδία από 

28% σε 9% και στην Ελλάδα, η φτώχεια μειώνεται ελάχιστα από το 22% στο 

21%.

Και η αιτία αυτής της κατάστασης είναι γνωστή. Οφείλεται στο γεγονός 

ότι το κράτος είναι ουσιαστικά ο μοναδικός «παίκτης» στο χώρο αυτό, και με 

τη συμπεριφορά του δεν αφήνει μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης στον ιδιωτικό 

τομέα.

Περιθώρια που δίνονται σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης και 

έχουν σαν αποτέλεσμα οι πολίτες των χωρών αυτών να απολαμβάνουν πολύ 

υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και παροχές.
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Η αναζήτηση μιας μόνιμης και σταθερής αναπτυξιακής κατεύθυνσης 

για την ασφαλιστική αγορά, και ιδιαίτερα για τον κλάδο της ιδιωτικής 

ασφάλισης, πρέπει να αποτελεί μόνιμο στόχο τόσο της Πολιτείας, όσο και των 

ανθρώπων του χώρου της ασφάλισης.

Είναι γνωστό ότι το τελευταίο διάστημα έχει διαμορφωθεί μια νέα 

πραγματικότητα στο σύνολο της ασφαλιστικής αγοράς, σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Η πίεση γεγονότων όπως τα τρομοκρατικά χτυπήματα, οι φυσικές 

καταστροφές, η απαξίωση των χρηματιστηρίων, οι δημογραφικές εξελίξεις 

που έχουν σαν αποτέλεσμα τη γήρανση του πληθυσμού και την 

αποδυνάμωση των συστημάτων χορήγησης συντάξεων, δημιουργούν νέα 

δεδομένα.

Δημιουργούν νέα προβλήματα αλλά και νέες ευκαιρίες στο χώρο της 

ιδιωτικής ασφάλισης.

Η ελληνική ασφαλιστική αγορά, με το ισχνό σε σχέση με τα παγκόσμια 

δεδομένα, μέγεθος, καλείται να προσαρμοσθεί και να κινηθεί σε νέες και πιο 

στέρεες βάσεις. Στο δρόμο του εκσυγχρονισμού και της ανάπτυξης.

Και υπάρχουν οι δυνατότητες να γίνει αυτό. Υπάρχουν νέοι ρόλοι και 

νέα πεδία δραστηριοποίησης. Και ένα από αυτά είναι ο ρόλος που καλείται να 

παίξει ο τομέας της ιδιωτικής ασφάλισης στο νέο μοντέλο κοινωνικής 

προστασίας που θεμελιώνεται στην Ευρώπη αλλά και στη χώρα μας.

Μπροστά σε μια νέα πραγματικότητα βρίσκεται η ιδιωτική ασφάλιση, 

διεκδικώντας ισχυρότερη θέση στο χρηματοπιστωτικό σύστημα της χώρας.

Τα φορολογικά κίνητρα που δόθηκαν τελευταία, οι έλεγχοι του 

υπουργείου Ανάπτυξης που σταδιακά βάζουν σε τάξη τα οικονομικά του 
κλάδου, τα νέα προγράμματα των ίδιων των εταιρειών, αλλά και η στενή 

σχέση που πλέον έχουν αποκτήσει με την τραπεζική αγορά μέσω του 

bancassurance, δημιουργούν ένα μεγάλο πεδίο δράσης με προοπτικές 

ανάπτυξης, που θα διογκώσει τη συμμετοχή ασφαλιστικής βιομηχανίας στο

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3- Ιδιωτική Ασφάλιση
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Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν ( ΑΕΠ) και θα ισχυροποιήσει τη σχέση της με το 

πελατειακό της κοινό.

Η ασφαλιστική βιομηχανία βρίσκεται πλέον ενώπιον σημαντικών 

εξελίξεων. Το ενδεχόμενο συμμετοχής της στα επαγγελματικά ταμεία, η 

ισχυροποίηση της στο τρίτο και ίσως και στο δεύτερο πυλώνα ασφάλισης, η 

διάθεση από τα ασφαλιστικά δίκτυα τραπεζικών προϊόντων και αντίστροφα, 

αλλά και η γενικότερη προσπάθεια την οποία καταβάλει η Ένωση 

Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος για τη βελτίωση της εικόνας και του προφίλ 

του ασφαλιστών στα... μάτια των ασφαλισμένων, προδιαγράφουν ως ευοίωνο 

το μέλλον του κλάδου.

Εξάλλου, όπως συμβαίνει και με άλλους τομείς της εθνικής μας 

οικονομίας, η ασφαλιστική αγορά θα ακολουθήσει τα χνάρια της ευρωπαϊκής 

και γιατί όχι της παγκόσμιας αγοράς, όπου η ασφαλιστική βιομηχανία 

εξελίσσεται και αναπτύσσεται με ταχύτατους ρυθμούς.

Η ιδιωτική ασφάλιση στη χώρα μας βρίσκεται σε χαμηλότερο επίπεδο 

σε σχέση με τις αναπτυγμένες χώρες της Δύσης παρόλο που τα τελευταία 

χρόνια παρουσιάζει αλματώδη εξέλιξη.

Δεν είναι μόνο η κακή κατάσταση των ταμείων της κοινωνικής 

ασφάλισης που δημιουργεί την ανάπτυξη των εργασιών των ιδιωτικών 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων στη χώρα μας, αλλά είναι και η προσπάθεια που 

καταβάλλεται από τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις να ενημερώσουν τον κόσμο 

για τα θετικά σημεία της ασφάλισης, καθώς και η αναμενόμενη απελευθέρωση 

των ασφαλιστικών υπηρεσιών που προωθείται από την κοινότητα για την 

ολοκλήρωση της ενιαίας εσωτερικής αγοράς.

Ήδη από το 1985 έχει αρχίσει η προσαρμογή της ελληνικής 

ασφαλιστικής νομοθεσίας προς τις πρώτες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ε.Ε.) για την ελεύθερη εγκατάσταση και ταυτόχρονη εξυγίανση και 

εναρμόνιση των ελληνικών ασφαλιστικών εταιριών με τους ίδιους όρους και 

προϋποθέσεις που ισχύουν για όλες τις κοινοτικές ασφαλιστικές επιχειρήσεις. 

Στόχος της κοινοτικής πολιτικής είναι να δίνει στις ασφαλιστικές επιχειρήσεις 

ενός κράτους-μέλους τη δυνατότητα να καλύπτουν κινδύνους στα άλλα κράτη- 

μέλη, χωρίς να χρειάζεται να έχουν σ’ αυτά εγκατάσταση. Επίσης κάθε
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Ευρωπαίος πολίτης που θέλει να συνάψει μια ασφαλιστική σύμβαση, να 

μπορεί να απευθύνεται σ’ οποιαδήποτε κοινοτική ασφαλιστική επιχείρηση. Οι 

εξελίξεις επομένως θα είναι ραγδαίες και ο ανταγωνισμός μεγάλος, με 

συνέπεια να έχουμε μείωση ασφαλίστρων και αύξηση της ποιότητας των 

προσφερόμενων υπηρεσιών.

Στη χώρα μας σήμερα λειτουργούν περίπου 150 ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις από τις οποίες 80 είναι ελληνικές και οι 70 αλλοδαπές. Από αυτές 

οι 118 είναι μέλη της Ένωσης Ασφαλιστικών εταιριών, επτά (7) από τις 

ελληνικές επιχειρήσεις ελέγχονται από Τράπεζες και συγκεντρώνουν το 44% 

της παραγωγής.

14



Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας I.C.A.P. για λογαριασμό της Ένωσης 

Ασφαλιστικών Εταιριών σχετικά με τις δυνατότητες ανάπτυξης της ιδιωτικής 

ασφάλισης στα προγράμματα ζωής, σύνταξης και υγείας στην Ελλάδα 

προκύπτει πως πάνω από τα δύο τρίτα του ενεργού πληθυσμού 

προσδιορίζονται ότι δεν διαθέτουν ασφαλιστικό πρόγραμμα ζωής, σύνταξης ή 

υγείας. Από το στοιχείο αυτό διαφαίνεται πως τα περιθώρια ανάπτυξης της 

εγχώριας ασφαλιστικής αγοράς είναι τεράστια. Με βάση το μέσο όρο 

διείσδυσης των ασφαλειών ζωής στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η δυνητική 

"ασφαλιστική πίτα" στην Ελλάδα υπολογίζεται περίπου σε 7-8,5 δισ. ευρώ, 

δηλαδή είναι περίπου εξαπλάσια από τα σημερινά επίπεδα.

Στους αρνητικούς παράγοντες για την ένταξή σε κάποιο ασφαλιστικό 

πρόγραμμα συγκαταλέγονται πρωτίστως το κόστος και ακολουθούν η 

αξιοπιστία και η φερεγγυότητα των ασφαλιστικών εταιριών.

Από την έρευνα προκύπτει ότι το 77% των ασφαλισμένων για σύνταξη και 

το 86% των ασφαλισμένων για υγεία δέχονται ότι τα χρήματα που πληρώνουν 

"πιάνουν τόπο", ενώ επισημάνθηκε ότι το 2002 οι ασφαλιστικές εταιρίες 

πληρώνουν κατά μέσο όρο 640 ευρώ το λεπτό για νοσοκομειακή περίθαλψη 

και αυτό καταδεικνύει ότι η ανταποδοτικότητα έχει αυξηθεί.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4- Ιδιωτική Ασφάλιση στην ΕΛΛΑΔΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5- Η «ΕΝΩΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ»

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) είναι ένα 

αναγνωρισμένο επαγγελματικό σωματείο με μέλη τις Ασφαλιστικές 

Επιχειρήσεις που λειτουργούν στην Ελλάδα. Πρόκειται για τον κεντρικό φορέα 

εκπροσώπησης των ασφαλιστικών εταιριών με 89 τακτικά Μέλη που 

προσφέρουν όλο το φάσμα των σύγχρονων ασφαλιστικών προϊόντων τόσο 

στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Ως η κύρια και ενιαία φωνή της ελληνικής ασφαλιστικής αγοράς, η 

ΕΑΕΕ εργάζεται αδιάλειπτα για τη προβολή συλλογικών θέσεων και 

προτάσεων προς τη πολιτική εξουσία, τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και τους Διεθνείς Ασφαλιστικούς Οργανισμούς με τελική κατεύθυνση τον 

εκσυγχρονισμό του κλάδου και την ενίσχυση της ασφαλιστικής συνείδησης 

της ελληνικής κοινωνίας.

Σήμερα, η ελληνική ασφαλιστική αγορά συμβάλλει πολλαπλά στην 

προαγωγή της Εθνικής Οικονομίας αλλά και στη κοινωνική σταθερότητα μέσω 

της παροχής των ασφαλιστικών της υπηρεσιών.

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος με συνέπεια στους 

κεντρικούς της στόχους αλλά και στη σπουδαιότητα του θεσμού της ιδιωτικής 

ασφάλισης τον οποίο και υπηρετεί, αναβαθμίζεται συνεχώς διεκδικώντας μια 

παρουσία δυναμική στο πεδίο των εξελίξεων του ευρύτερου 

χρηματοοικονομικού περιβάλλοντος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6- Ιστορική Αναδρομή της Ε.Α.Ε.Ε

Η ιστορία της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος ανατρέχει 

στις αρχές του 19ου αιώνα και συγκεκριμένα στο έτος 1907, όταν ιδρύθηκε για 

πρώτη φορά η 'Ένωσις των εν Ελλάδι εργαζομένων Εταιρειών ασφαλείας 

κατά του πυράς". Στην Ένωση αυτή συμμετείχαν οι παρακάτω 14 

ασφαλιστικές εταιρίες οι οποίες εργάζονταν την εποχή εκείνη στην Ελλάδα: 

Riunione Adriatica di Sicurta, Allianz Versicherungs A.G., North British & 

Mercantile Insurance Company Limited, Assicurazioni Generali de Trieste, 

Société Anonyme d' Assurance Generales "La Nationale" (ΕΘΝΙΚΗ), 

Commercial Union Assurance Company Limited, Sun Fire Office, La Baloise, 

Royal Exhance Assurance, Rossia, Phénix Autrichien, Guardian Assurance 

Company Limited, Phénix Français. To 1908 έγινε μέλος και η "Phoenix 

Assurance Co Ltd".

Η Ένωση, λόγω διαφόρων νομικών δυσχερειών συστήθηκε σε 

Σωματείο το 1929, οπότε και συντάχθηκε και το καταστατικό της, το οποίο με 

τις διάφορες τροποποιήσεις ισχύει μέχρι σήμερα. Η δράση της Ένωσης, ήδη 

από την εποχή εκείνη, υπήρξε πολλαπλή. Εκπροσωπείτο στο "Συμβούλιο 

Εποπτείας Ασφαλίσεων" και από το 1929 στο "Συμβούλιο Εμπορίου και 

Βιομηχανίας", που υποκατέστησε το προηγούμενο, με αντιπρόσωπό της που 

εξέφραζε τις απόψεις της Ένωσης στα ασφαλιστικά ζητήματα, αρμοδιότητας 

του εν λόγω Συμβουλίου. Έτσι, έγινε σύντομα ο κεντρικός ρυθμιστής της 

ασφαλιστικής κίνησης στην Ελλάδα.

Στις δεκαετίες που ακολούθησαν, τόσο η εξέλιξη της ασφαλιστικής 

αγοράς, όσο και η ανάγκη προστασίας των συμφερόντων της ασφαλιστικής 

τάξης οδήγησαν στη δημιουργία περισσότερων συλλογικών φορέων, όπως: ο 

"Σύνδεσμος των εν Ελλάδι εργαζομένων Θαλασσασφαλιστικών Εταιριών", ο 

"Σύνδεσμος Ασφαλιστών Ατυχημάτων", ο "Σύνδεσμος Ασφαλειών Ζωής", η 

'Ένωση Ασφαλιστών Ελλάδος", η "Ένωση Ελληνικών Ασφαλιστικών 

Εταιριών", και η " Ελληνική Ασφαλιστική Ομοσπονδία".
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Τα παραπάνω σωματεία συγχωνεύονται με την 'Ένωση των εν Ελλάδι 

εργαζομένων Εταιρειών Ασφαλείας κατά του πυράς" και το 1959 

δημιουργείται το πρώτο ενιαίο συλλογικό όργανο της ασφαλιστική τάξης με 

την επωνυμία 'Ένωσις των εν Ελλάδι εργαζομένων Ασφαλιστικών Εταιριών". 

Η Ένωση του 1959 διασπάστηκε δύο φορές. Το 1968, με τη δημιουργία της 

'Ένωσης Ασφαλιστών Ελλάδος" και το 1982, με τη δημιουργία της 'Ένωσης 

Ελληνικών Ασφαλιστικών Εταιριών". Έτσι, μέχρι το 1987 λειτουργούσαν στην 

αγορά τρεις ασφαλιστικές ενώσεις.

Το 1987 αποφασίζεται η προσχώρηση στην 'Ένωση Ασφαλιστικών 

Εταιριών" των εταιριών-μελών της 'Ένωσης Ασφαλιστών Ελλάδος" και η 

τελευταία μετατρέπεται σε "Ελληνικό Ινστιτούτα Ασφαλιστικών Σπουδών" 

(Ε.Ι.Α.Σ.). Το Ε.Ι.Α.Σ. αποτελεί από τότε τον πρώτο συγκροτημένο και 

απόλυτα ειδικευμένο σε ασφαλιστικά θέματα εκπαιδευτικό οργανισμό της 

χώρας.

Το 1992 αποφασίζεται η προσχώρηση και των εταιριών-μελών της 

'Ένωσης Ελληνικών Ασφαλιστικών Εταιριών" στην 'Ένωση Ασφαλιστικών 

Εταιριών", η οποία αποκτά και τη σημερινή ονομασία της, 'Ένωση 

Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος".

Ο στόχος είναι, μέσα από τους κόλπους της μίας και ενιαίας Ένωσης, 

να συντονίζεται η δράση της ασφαλιστικής εργασίας στην ελληνική αγορά και 

να εκπονείται το πρόγραμμα ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού του θεσμού της 

Ιδιωτικής Ασφάλισης.

6.1 Οι Καταστατικοί Στόχοι της ΕΑΕΕ

Για την επίτευξη του τριπλού σκοπού της Ένωσης, το Καταστατικό 

προβλέπει τους παρακάτω στόχους, μέσα και δράσεις:
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• Ενημερώνει τις εταιρίες-μέλη της σχετικά με τα θέματα που τις 

αφορούν, και προωθεί την ανταλλαγή των πληροφοριών που 

διασφαλίζουν την ομαλότερη λειτουργία τους.

• Παρακολουθεί τη σωστή εφαρμογή της ασφαλιστικής νομοθεσίας και 

των αρχών που ισχύουν στην ελεύθερη ασφαλιστική αγορά.

• Προάγει τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των μελών της και 

υπερασπίζεται τη δημιουργία συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού, σε 

συνεργασία με τους αρμόδιους κρατικούς φορείς.

• Προωθεί την εξειδικευμένη επιστημονική μελέτη και τη συνεχή 

ενημέρωση σε θέματα Ιδιωτικής Ασφάλισης, με εμπλουτισμό 

βιβλιοθήκης, τη διενέργεια ερευνών, επιστημονικών διαλέξεων και 

εκθέσεων, τη διοργάνωση σεμιναρίων, την εκπόνηση μελετών, τη 

χορήγηση υποτροφιών κτλ

• Παρεμβαίνει προς τις Δημόσιες Αρχές. Ενδεικτικά αναφέρονται οι 

παρεμβάσεις της στα πλαίσια της ασφαλιστικής και φορολογικής 

μεταρρύθμισης με αποτέλεσμα την ενίσχυση των φορολογικών 

κινήτρων προς την Ιδιωτική Ασφάλιση.

• Μεριμνά για τη έκφραση των απόψεών της προς τους Διεθνείς 

Ασφαλιστικούς Οργανισμούς και τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

• Προβάλλει την ελληνική ασφαλιστική δραστηριότητα στον εθνικό και 

διεθνή χώρο.

• Ενημερώνει το κοινό για το θεσμό της Ιδιωτικής Ασφάλισης, τις θέσεις 

της, και το κοινωνικό και οικονομικό έργο που επιτελεί.

• Συνεργάζεται με αντίστοιχες εθνικές ασφαλιστικές ενώσεις του 

εξωτερικού.

• Αποτελεί αξιόπιστη πηγή για άμεση και σωστή ενημέρωση σε 

ασφαλιστικά θέματα.
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• Συγκεντρώνει και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία για την 

ασφαλιστική αγορά.

• Συνάπτει τη Συλλογική Σύμβαση Εργασίας Ασφαλιστικών Υπαλλήλων 

με το αρμόδιο Επαγγελματικό Σωματείο των Υπαλλήλων.

6.2 Οι Δραστηριότητες της ΕΑΕΕ

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος, είτε στο σύνολό της είτε 

μέσω των Κλαδικών της Επιτροπών, οργανώνει και υλοποιεί μια σειρά 

πολυσχιδών δραστηριοτήτων μέσα στα πλαίσια της επίτευξης των 

Καταστατικών Στόχων της:

1. Οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων για τους εκπροσώπους των 

εταιριών-μελών για ειδικά κλαδικά θέματα.

2. Συμμετοχή σε Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές που αφορούν στην 

επεξεργασία και προετοιμασία Σχεδίων Νόμου σε θέματα ασφαλιστικού 

ενδιαφέροντος κατόπιν επίσημης πρόσκλησης των αρμοδίων 

Υπουργείων.

3. Στατιστικές έρευνες. Η Ένωση εκδίδει την "Ετήσια Στατιστική Έκθεση" 

για τη χρηματοοικονομική πορεία του κλάδου στο σύνολό του καθώς 

και τη "Στατιστική Επετηρίδα για την Ασφάλιση Αυτοκινήτων". Επίσης, 

οι Κλαδικές Επιτροπές συλλέγουν και επεξεργάζονται στατιστικά 

στοιχεία αναφορικά με την παραγωγή, τις αποζημιώσεις και τα γενικά 

στοιχεία που προκύπτουν από την εκμετάλλευση του κάθε κλάδου 

ατομικά.

4. Σύναψη Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας Ασφαλιστικών Υπαλλήλων 

με την Ομοσπονδία Ασφαλιστικών Συλλόγων Ελλάδος.

5. Μελέτη και εισαγωγή του Θεσμού του "Φιλικού Διακανονισμού" που 

στοχεύει στη καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού και την αναβάθμιση 

του κλάδου. Ο "Φιλικός Διακανονισμός" ξεκίνησε στην Ελλάδα, τον 

Μάιο του 2000 με προοπτική συνεχούς βελτίωσής του.
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6. Συμβάσεις με Νοσοκομεία. Η Ένωση έχει συνάψει συμβάσεις με 

Νοσηλευτικά Ιδρύματα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης και έχει 

οργανώσει και θέσει σε λειτουργία Προνοσηλευτικούς Σταθμούς 

Ελέγχου σε νοσοκομεία για τη καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των 

ασφαλισμένων.

7. Συνεργασία με τη Διεύθυνση Τροχαίας, Σχολεία και Δήμους όλης της 

χώρας για την πρόληψη τροχαίων ατυχημάτων. Συγκεκριμένα, για τους 

ελέγχους που διενεργεί καθημερινά η Τροχαία, η ΕΑΕΕ προσέφερε και 

συνεχίζει να προσφέρει συσκευές ανίχνευσης αλκοόλης, 

αλκοολόμετρα, ραντάρ και όργανα μέτρησης βάθους προφίλ 

ελαστικών. Επίσης, πραγματοποιεί ημερίδες σε πόλεις της Ελλάδας και 

ειδικές επισκέψεις σε Σχολεία και Δήμους, πάντα με τη συνεργασία της 

Τροχαίας, καθώς και διάφορες ενημερωτικές καμπάνιες με θέμα την 

πρόληψη τροχαίων ατυχημάτων.

8. Ενημέρωση δημοσιογράφων του κλαδικού Τύπου και των MME για 

σημαντικά θέματα της ασφαλιστικής αγοράς με Συνεντεύξεις, Δελτία 

Τύπου, άρθρα και άλλες εκδηλώσεις.

9. Ημερίδες σε συνεργασία με Οικονομικές Σχολές Πανεπιστημίων για την 

ενημέρωση των φοιτητών για την Ασφαλιστική Αγορά και τις 

δυνατότητες απασχόλησης σε μια ασφαλιστική εταιρία.

10. Οργάνωση Διεθνούς Συνεδρίου. Η ΕΑΕΕ οργανώνει κάθε χρόνο 

Διεθνές Συνέδριο Ασφαλιστών και Αντασφαλιστών στην Ύδρα με 350 

συνέδρους από 35 χώρες. Στόχος είναι να προβληθεί η χώρα μας ως 

κέντρο των εξελίξεων στις περιοχές της Κεντρικής και Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης και της Μαύρης Θάλασσας, και να δοθεί η ευκαιρία στους 

ασφαλιστές των συμμετεχόντων κρατών να έρθουν σε επαφή με 

αντασφαλιστές της Δυτικής Ευρώπης.

11. Καθιέρωση "Ημέρας Ιδιωτικής Ασφάλισης" η οποία θα εορτάζεται κάθε 

χρόνο στις 11 Νοεμβρίου με στόχο την ανάδειξη της σημαντικής 

συμβολής του κλάδου στην οικονομική και κοινωνική ζωή του τόπου 

αλλά και τη καλλιέργεια της ασφαλιστικής συνείδησης του κοινού.
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12. Διεξαγωγή ερευνών κοινής γνώμης για τη διερεύνηση των αντιλήψεων 

και απόψεων του κοινού για τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι 

ασφαλιστικές εταιρίες με σκοπό τη συνεχή βελτίωσή τους.

13. Έκδοση μηνιαίου ενημερωτικού οργάνου με τίτλο "Ασφαλιστικά Νέα". 

Στόχος του ενημερωτικού αυτού εργαλείου είναι να πληροφορεί, 

σύντομα και υπεύθυνα, τον ασφαλιστικό κόσμο για τα δρώμενα σε 

εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο που επηρεάζουν το παρόν και το 

μέλλον της ιδιωτικής ασφάλισης και φυσικά για τις συνεχείς και 

δυναμικές παρεμβάσεις της ΕΔΕΕ σε νομοθετικό και ρυθμιστικό 

πλαίσιο σε ολόκληρο το φάσμα των ασφαλιστικών θεμάτων, καθώς και 

για τις λοιπές εκδηλώσεις και δραστηριότητές της.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7- Το Διοικητικό Συμβούλιο Της Ένωσης 

Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος

Το Διοικητικό Συμβούλιο χαράσσει τη στρατηγική, ενώ οι επιμέρους 

εξειδικευμένες αποφάσεις λαμβάνονται σε επίπεδο Κλαδικών ή Ειδικών 

Επιτροπών. Οι Επιτροπές είναι το πολύ δεκαμελείς και στη συγκρότησή τους 

συμμετέχουν, ως εκπρόσωποι, στελέχη των εταιριών-μελών. Έργο τους είναι 

η επεξεργασία, μελέτη και διαχείριση κάθε εξειδικευμένου ζητήματος που 

εμπίπτει στον τομέα της αρμοδιότητάς τους.

Οι Επιτροπές που λειτουργούν σήμερα και ελέγχουν τις ασφαλιστικές 

εταιρείες του Ελλαδικού χώρου, διακρίνονται σε δύο κατηγορίες ως εξής:
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Α. Kaτaστarικέc Επιτροπές

1. Ασφαλίσεων Ζωής

2. Ασφαλίσεων Υγείας

3. Ασφαλίσεων Αυτοκινήτων & Αστικής Ευθύνης

4. Νομικής Προστασίας

5. Ασφαλίσεων Περιουσίας

6. Ασφαλίσεων Μεταφορών & Σκαφών

7. Διεθνών Σχέσεων 

8 .Πληροφορικής

Β. Ειδικές Επποοπές

1. Έρευνας, Πρόληψης & Ελέγχου Ατυχημ. Αυτοκ.

2. Φορολογικών & Λογιστικών Θεμάτων

3. Αντασφαλίσεων

4. Πιστώσεων & Εγγυήσεων

5. Εσωτερικού Ελέγχου

6. Επικοινωνίας

7. Επενδύσεων



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8- Η Οικονομική και Κοινωνική Συμβολή του 

Κλάδου Ιδιωτικής Ασφάλισης στις σύγχρονες κοινωνίες

Ο ασφαλιστικός κλάδος συμβάλλει, όσο λίγοι, στην οικονομική, 

ψυχολογική και σωματική υγεία των μελών των σύγχρονων κοινωνιών. 

Άλλωστε, είναι αποδεδειγμένο ότι όσο πιο αναπτυγμένος είναι σε μια κοινωνία 

ο ασφαλιστικός θεσμός, τόσο πιο λίγα είναι τα κοινωνικά προβλήματα που 

εμφανίζονται.

8.1 Κοινωνική Συμβολή

Τεράστια πραγματικά είναι η συμβολή του ασφαλιστικού κλάδου στην 

υγεία, σταθερότητα και συνοχή της οικογένειας, ως πυρήνα του κοινωνικού 

ιστού, αλλά και σε τελική ανάλυση της ίδιας της κοινωνίας.

1. Ψυχική και Πνευματική Υγεία: Το σημαντικότερο ίσως από όλα τα 

αγαθά που προσφέρει ο ασφαλιστικός κλάδος στους πολίτες των 

σύγχρονων κοινωνιών, είναι το αίσθημα ασφάλειας, που μειώνει 

δραστικά την πίεση, την ανησυχία και το άγχος, που από τη φύση τους 

είναι γενεσιουργό αίτια ψυχολογικών και οργανικών ασθενειών.

2. Ποιότητα Ζωή: Η συμπλήρωση ή/ και αναπλήρωση των κοινωνικών 

ασφαλίσεων σε προσωπικό και οικογενειακό επίπεδο στα θέματα 

εξασφάλισης οικογενειακού εισοδήματος (σε περιπτώσεις ανικανότητας 

προς εργασία), υγείας και θανάτου, καθώς και η αποκατάσταση κάθε 

είδους υλικών ζημιών, συμβάλλει στην ηρεμία, γαλήνη και συνοχή της 

οικογένειας και άρα στην ποιότητα ζωής. Παράλληλα διασφαλίζει στα 

παιδιά και στους νέους ανθρώπους σπουδές και "οικογενειακό 

κεφάλαιο" για τη δημιουργία νέων οικογενειακών πυρήνων.

3. Διατήρηση Περιουσίας και Εσόδων: Οι αποζημιώσεις, σε περιπτώσεις 

ατυχημάτων και μακρόχρονων ασθενειών, διασφαλίζουν -τουλάχιστον 

σ' ένα σημαντικό μέρος- την οικονομική αυτάρκεια του παθόντος και 

της οικογένειάς του και αποτρέπουν την αύξηση των κοινωνικών 

προβλημάτων. Παράλληλα, οι αποζημιώσεις καταστροφής της
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περιουσίας αποτρέπουν την περιθωριοποίηση πρώην εύπορων 

οικογενειών και τη δημιουργία νεόπτωχων.

8.2 Οικονομική Συμβολή

Οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις ως σύγχρονες οικονομικές 

μονάδες αποτελούν εξορισμού ένα σημαντικό πεδίο απασχόλησης 

εργαζομένων αλλά και πηγή φορολογικών εσόδων του Κράτους, 

υπηρετώντας συγχρόνως και ένα θεσμό με πολλαπλές θετικές 

παραμέτρους για την οικονομική ευμάρεια μιας κοινωνίας, όπως:

1. Αποκατάσταση ζημιών: Με την αποκατάσταση των κάθε είδους ζημιών, 

αποτρέπεται η σοβαρή διατάραξη των οικονομικών, επιχειρηματικών, 

επαγγελματικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων και εξασφαλίζεται η 

σταθερότητα και η συνέχεια.

2. Ενθάρρυνση και Προαγωγή Αποταμίευσης:Τα κεφάλαια που 

συγκεντρώνονται από τα ασφάλιστρα, αποτελούν ουσιαστικά διαθέσιμα 

αποταμιευμένα κεφάλαια, τα οποία συμβάλλουν στη δημιουργία υγιούς 

και ισχυρής εθνικής χρηματαγοράς.

3. Χρηματοδότηση Επενδύσεων: Φυσικό επακόλουθο της δημιουργίας 

αποταμιευτικών κεφαλαίων, είναι η αξιόπιστη ενίσχυση παραγωγικών 

επενδύσεων, που συμβάλλουν στην ανάπτυξη και ισχυροποίηση της 

οικονομίας και την αύξηση του Α.Ε.Π.

4. Ενθάρρυνση Επιχειρηματικής Πρωτοβουλίας: Είναι βέβαιο ότι κάτω 

από τις σημερινές συνθήκες της παγκοσμιοποίησης και του οξύτατου 

ανταγωνισμού οι επιχειρηματικές πρωτοβουλίες και ιδιαίτερα οι 

καινοτόμες και κατά συνέπεια οι πλέον ριψοκίνδυνες, θα ήταν πολύ 

λιγότερες, αν οι επιχειρηματίες δεν είχαν το προστατευτικό δίκτυο των 

ασφαλειών.

5. Ανάπτυξη Έρευνας και Τεχνολογίας: Ο ασφαλιστικός κλάδος στηρίζει 

οικονομικά και ενθαρρύνει επιστημονικές έρευνες, που συνδέονται με 

την υγεία και τις αιτίες πρόκλησης ατυχημάτων, ενώ παράλληλα κάνει
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εφικτή την παραγωγή προϊόντων προχωρημένης τεχνολογίας, μέσα 

από τη διασφάλιση του προφανούς κινδύνου.

6. Διάσωση Προσωπικών, Οικογενειακών και Εθνικών Πόρων: Σημαντικά 

μικρότερο θα ήταν το συνολικό Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, αν δεν 

υπήρχε ο ασφαλιστικός θεσμός. Αρκεί να υπολογίσουμε πόσο μεγάλη 

θα ήταν η απώλεια υλικών αγαθών, χωρίς ελπίδα επαναδημιουργίας 

τους, από μεμονωμένες (τροχαία ατυχήματα - πυρκαγιές) ή συλλογικές 

καταστροφές (σεισμοί, πλημμύρες, τυφώνες, ηφαίστεια), αν δεν 

υπήρχε η δυνατότητα αντικατάστασής τους από τις ασφαλιστικές 

αποζημιώσεις.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9- Βασικοί Φορείς Της Ασφαλιστικής Αγοράς

Η ασφαλιστική αγορά ελέγχεται και ενημερώνεται από τους παρακάτω 

βασικούς φορείς:

• ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

• ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

• ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ (Γ.Δ.Α.)

• ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ & ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΤΑΙΡΙΩΝ

• ΕΝΩΣΗ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

• ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ & 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (Τ.Ε.Α Α.Π.Α.Ε)

• ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (Ο.Α.Σ.Ε.)

• ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

• ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΕΣΙΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ (Σ.Ε.Μ.Α.)

• ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

• ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

• ΕΝΩΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
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s  Εποτττεύουσα Αρχή

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

S Διεθνείς Ασφαλιστικοί Οργανισμοί

• COMITE EUROPEEN DES ASSURANCES

• COUNCIL OF BUREAUX

• INTERNATIONAL UNION OF MARINE INSURANCE
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10- Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ

10.1- Ιστορική Αναδρομή της Εθνικής Ασφαλιστικής

Αθήνα, τέλη Μαϊου 1891. Η Ελληνική πρωτεύουσα έχει πληθυσμό 

περίπου 120.000 κατοίκους. Δήμαρχος Αθηναίων είναι ο Τιμολέων Φιλήμων 

και Πρωθυπουργός ο Θεόδωρος Δηλιγιάννης. Στην «Αιολική οδό», τη 

σημερινή Αιόλου, βρισκόταν, όπου και σήμερα, το κτίριο της Εθνικής 

Τραπέζης. Εκείνη την εποχή γίνονταν εργασίες για να ενωθούν δύο σπίτια, τα 

οποία με ορισμένες προσθήκες, μετατράπηκαν στο γνωστό Μέγαρο. Στις 27 

Μαϊου στο χώρο αυτό παρατηρείται κινητικότητα, ξεχωριστή από τις 

υπόλοιπες καθημερινές. Τα αμάξια της εποχής μεταφέρουν σοβαρούς 

παράγοντες της οικονομικής και κοινωνικής ζωής του τόπου και οι κλητήρες 

της τραπέζης δεν προλαβαίνουν να τους υποδέχονται.

Εκείνη την ημέρα, παρούσα σχεδόν στο σύνολό της, η ανώτατη 

Διοίκηση της Εθνικής Τραπέζης, εφοδιασμένοι με πληρεξούσια, υπέγραψαν 

το ιδρυτικό Καταστατικό -  Συμβόλαιο για τη δημιουργία της μόνης Ελληνικής 

ασφαλιστικής εταιρίας που σε δύο χρόνια από σήμερα θα μπορεί να 

περηφανεύεται ότι ζει τρεις αιώνες : της Εθνικής Ασφαλιστικής.

Γεννήθηκε την τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα, υπήρξε η μόνη Ελληνική 

ασφαλιστική εταιρία που πέρασε το κατώφλι του 20ου αιώνα, επέζησε και 

μεγαλούργησε και σύντομα θα διαβεί με αισιοδοξία το κατώφλι του 21ου 

αιώνα.

Το μεγάλο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας τοποθετήθηκε άμεσα σε 

παραγωγικές επενδύσεις ενισχύοντας την οικονομία της χώρας και 

συντελώντας καθοριστικά στην προσπάθεια δημιουργίας υποδομής αλλά και 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Η Εθνική Ασφαλιστική αγόρασε 

ομολογίες των κρατικών δανείων, των κατασκευών λιμενικών έργων και του 

Δήμου Ερμουπόλεως. Υπήρξε συντελεστής του υπάρχοντος ακόμη και 

σήμερα σιδηροδρομικού δικτύου, επενδύοντας σε ομολογίες των 

σιδηροδρόμων Πειραιώς -  Αθηνών -  Πελοποννήσου και Θεσσαλίας.

Στάθηκε η μόνη Ελληνική εταιρία που συναγωνίζεται τα ξένα 

ασφαλιστικά καταστήματα τα οποία εγκαθίστανται στην Ελλάδα την τελευταία
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δεκαετία του περασμένου αιώνα. Για την ίδρυσή της ενώθηκαν πέντε 

τράπεζες δημιουργώντας μία διεθνή ασφαλιστική εταιρία που απλώθηκε όπου 

υπάρχουν Έλληνες, όπου άκμαζε ο Ελληνισμός: στην κατεχόμενη Μακεδονία 

και Θράκη, στην Κρήτη, στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και στα παράλια 

της Μικράς Ασίας. Έφθασε στις παροικίες του Ευξείνου Πόντου, της Αίγυπτου 

και απλώθηκε στη Βόρεια Ευρώπη και στην Αμερική.

Έμελλε, ως μοναδική και ισχυρή Ελληνική ιδιωτική ασφαλιστική 

εταιρία, να συμβάλλει καθοριστικά στη δημιουργία ασφαλιστικής συνείδησης 

στο πλατύ Ελληνικό κοινό. Στηριζόμενη και στο κύριο τραπεζικό ίδρυμα, την 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, θα εκπροσωπήσει, για περισσότερα από εκατό 

χρόνια, την έννοια της σοβαρής ιδιωτικής ασφάλισης στην Ελλάδα. Επίσης, 

θα συμβάλλει καθοριστικά στη νομική ρύθμιση της ασφάλισης κατά την πολύ 

σημαντική πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα. Στελέχη της συνέταξαν και 

υποστήριξαν τα νομοθετήματα με τα οποία πορεύθηκε, για περισσότερα από 

60 χρόνια, η ιδιωτική ασφάλιση στην Ελλάδα.

Οι μεγάλες στιγμές του έθνους και ο ανθρώπινος παράγοντας είναι τα 

δύο εξέχοντα στοιχεία της υπερεκατονταετούς παρουσίας της Εθνικής 

Ασφαλιστικής στα δρώμενα της χώρας. Γεννήθηκε λίγα χρόνια πριν από την 

εθνική περιπέτεια του 1897, κατά τη διάρκεια της οποίας προσέφερε 

περισσότερα και από τις δυνατότητές της στο έθνος. Συμπαραστάθηκε στον 

Ελληνισμό των Βαλκανικών περιοχών και, όταν η Ελλάδα μεγάλωσε, έσπευσε 

στις απελευθερωμένες περιοχές τονίζοντας την εθνική παρουσία. Στελέχη της 

περιοδεύουν και ιδρύουν νέα Πρακτορεία στην Ανατολική Μακεδονία, στην 

Ήπειρο και το 1919 -  1920, πριν τη συνθήκη των Σεβρών, στην Ξάνθη, στην 

Κομοτηνή, στην Αλεξανδρούπολη αλλά στην Ανατολική Θράκη. Θα 

παρακολουθήσει το ξεριζωμό του Ελληνισμού από τη Σμύρνη και στα χρόνια 

ακολούθησαν, θα σταθεί αρωγός στις κοινωνικές δοκιμασίες του λαού μας 

ενισχύοντας κοινωφελή ιδρύματα, νοσοκομεία και οργανώσεις για το παιδί. 

Συνεργάζεται και ενισχύει τον Ερυθρό Σταυρό, το Αντικαρκινικό Ινστιτούτο, 

Δήμους και Κοινότητες, την Εκκλησία. Στη δεκαετία του '30 τα ποσά που 

κατέβαλλε η εταιρία για την πρόνοια ξεπέρασαν το 1,5 δις., ποσό 

αστρονομικό για την εποχή εκείνη. Συνέβαλλε, με κάθε τρόπο, στους εθνικούς 

σκοπούς ενισχύοντας σημαντικά τον εθνικό στόλο και την αεροπορία. Και 

όταν έφθασε ο πόλεμος του ’40 προσέφερε και πάλι τις μέγιστες δυνάμεις της.
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Κατά τη διάρκεια της Κατοχής εκποιείται όλο το χαρτοφυλάκιο της εταιρίας και 

οργανώνονται συσσίτια σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Στα μεταπολεμικά χρόνια, 

εξάλλου, η δημιουργικότητα της εταιρίας συνέβαλλε σε υψηλό βαθμό στην 

ανάπτυξη της χώρας.

Η έναρξη της λειτουργίας της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Ασφαλιστικής 

Αγοράς, από το 1994, προκάλεσε την έντονη αύξηση του ανταγωνισμού και 

σηματοδότησε μεγάλες ανακατατάξεις στον τομέα των ασφαλίσεων. Πράγματι 

το 1995 η απελευθέρωση όλων των κλάδων ασφάλισης όξυνε περαιτέρω τον 

ανταγωνισμό με αποτέλεσμα η επιβίωση των ασφαλιστικών εταιριών να 

εξαρτηθεί άμεσα από τη δυνατότητα προσφοράς υψηλής ποιότητας 

υπηρεσιών οι οποίες θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις συνεχώς 

μεταβαλλόμενες ανάγκες των πελατών. Στα πλαίσια αυτά ακολουθώντας τις 

διεθνείς εξελίξεις, στα μέσα του 1996, αποφασίσθηκε η συγχώνευση όλων 

των ασφαλιστικών εταιριών του Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας από την Εθνική 

Ασφαλιστική.

Τελικά, η νέα Εθνική Ασφαλιστική είναι μια εταιρία με πλήρη κυριαρχία 

στην Ελληνική αγορά, η οποία πληροί όλες τις προϋποθέσεις για περαιτέρω 

ανάπτυξή της ως μίας ισχυρής ευρωπαϊκής ασφαλιστικής εταιρίας, 

προσανατολισμένης στα Βαλκάνια και τις Παρευξείνιες χώρες προσφέροντας 

σιγουριά στους πελάτες της, ευημερία στο ανθρώπινο δυναμικό της και 

υψηλές αποδοχές στους μετόχους της.

10.2- Η Ελληνική Ασφαλιστική Δραστηριότητα πριν το 1821 
και η πρώτη Ελληνική Ασφαλιστική Εταιρεία

Η καλλιέργεια της ασφαλιστικής ιδέας συνιστά μία ακόμη πιστοποίηση 

της υψηλής ποιότητας της ζωής και γενικότερα των θεσμών του 

αρχαιοελληνικού κόσμου. Η ιδέα της πραγματικής ασφαλιστικής σύμβασης 

γεννήθηκε στις ναυτικές πολιτείες της Ευρώπης και κυρίως της Δυτικής 

Μεσογείου. Από τον 14° αιώνα έγινε αισθητή η ανάγκη για την εξεύρεση ενός 

μηχανισμού ασφάλισης κατά των θαλάσσιων κινδύνων.
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Ο υπόδουλος Ελληνισμός παρουσίασε λαμπρή κινητικότητα και 

συνεταιριστικό πνεύμα, στους κόλπους των αυτοδιοικούμενων κοινοτήτων, 

των ορεινών περιοχών και των ναυτικών νήσων.

Το ιστορικό προβάδισμα και η τιμή της πρωτιάς ανήκει στην «Ελληνική 

Εταιρεία Ασφαλειών», η οποία ιδρύθηκε το 1789 στην Τεργέστη από εξέχοντα 

μέλη της Ελληνικής Κοινότητας που βρισκόταν τότε στην ακμή της. 

Αναζητώντας λοιπόν στοιχεία των οικονομικών συνθηκών που επικρατούσαν, 

οδηγούμαστε στη Σύρο. Εκεί εντοπίζονται από το 1822, ίχνη ιδιωτικής 

ναυτικής ασφάλισης ασκούμενης από ιδιώτες οι οποίοι σύναπταν τις 

ασφαλίσεις τους με ειδικό έντυπο, συνταγμένο στα ιταλικά, που περιείχε τους 

γενικούς όρους της ασφάλισης. Στη συνέχεια, ιδρύεται στην Πάτρα η «Αχαϊκή 

Ασφαλιστική της Θαλασσοπλοΐας Εταιρεία», η πρώτη ανώνυμη Ασφαλιστική 

Εταιρία στην Ελλάδα. Στην Αθήνα η πρώτη ασφαλιστική εταιρία ασφάλιζε 

μεταφορές και ονομαζόταν «Ελπίς».

10.3- Η Πρώτη Τριακονταετία 1891-1922

Στις 15 Ιουνίου 1891, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, ιδρύει την 

Ανώνυμη Εταιρία Γενικών Ασφαλίσεων «Η ΕΘΝΙΚΗ», προκειμένου να 

καλύψει τις τότε ασφαλιστικές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας.

Αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς αποτελώντας βασικό πόλο 

ανάπτυξης της ασφαλιστικής αγοράς, όχι μόνο μέσα στα γεωγραφικά όρια της 

τότε Ελλάδας αλλά και σε πολλές άλλες πόλεις του εξωτερικού, όπου υπήρχε 

Ελληνισμός όπως η Οδησσός, η Τένεδος, Αττάλεια, Βηρυτός, 

Αλεξανδρούπολη, Τύνιδα, Αλεξάνδρεια, Buenos Aires κτλ.

Οι εργασίες της εταιρίας επικεντρώνονται κυρίως στους κλάδους Πυρός 

και Θαλάσσης ενώ γίνεται προσπάθεια να αναπτυχθεί ο κλάδος Ζωής.

Συμμετέχει σε όλα τα σοβαρά γεγονότα της εποχής είτε με τη μορφή 

αποζημιώσεων π.χ. φωτιά Θεσσαλονίκης τον Αύγουστο του 1917, είτε με τη 

μορφή οικονομικής βοήθειας σε σεισμοπαθείς και αντιμετώπιση δαπανών 

πολέμου το 1897.
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10.4- Τα Χρόνια 1923 -  1945

Παρά τις δυσμενείς εσωτερικές και εξωτερικές συνθήκες που 

επικρατούν στην Ελλάδα εκείνη την εποχή, η Εθνική Ασφαλιστική, όχι μόνο 

καθιερώνεται στη συνείδηση του Ελληνικού λαού ως η μεγαλύτερη αλλά και 

ως η πιο αξιόπιστη εταιρία της Ελληνικής αγοράς.

Συνεχίζει να αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς ενισχύοντας τα 

αποθεματικά της με την αγορά χρεογράφων και ακινήτων. Κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου, συμμετέχει και πάλι στα μεγαλύτερα γεγονότα της 

εποχής, αφού είναι παρούσα στους σεισμούς της Κορίνθου (1928) και των 

μεγάλων καταστροφών στις επιχειρήσεις λόγω πυρκαγιών του 1933 

(Μακεδονία -  Θράκη).

Στα δύσκολα χρόνια 1940 -  1944, δε διστάζει να εκποιήσει 

περιουσιακά της στοιχεία προκειμένου να συντηρήσει το προσωπικό της αλλά 

και να οργανώσει συσσίτια για τους αναξιοπαθούντες.

10.5- Τα Χρόνια 1946 -1969

Παρά την οικονομική στασιμότητα της πρώτης μεταπολεμικής 

περιόδου, η Εθνική Ασφαλιστική συνεχίζει να αναπτύσσεται στους κλάδους 

Πυρός, Μεταφορών, Αυτοκινήτων, Αστικής Ευθύνης και Εργατικών 

Ατυχημάτων.

Το 1964 ιδρύει τη ναυτασφαλιστική εταιρεία Πλοίων και Αεροσκαφών 

ενώ μεταστεγάζεται στη σημερινή της έδρα στην οδό Καραγεώργη Σερβίας 8 

(Οκτώβριος 1963).

Την ίδια περίοδο εφαρμόζεται ένα νέο οργανωτικό σχήμα και αρχίζει η 

μηχανογραφική οργάνωση της εταιρίας στα πρότυπα των μεγαλύτερων 

ασφαλιστικών οργανισμών της Ευρώπης.
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10.6- Τα Χρόνια 1970 -1990

Την περίοδο 1970 -  1990 η Εθνική Ασφαλιστική ανασυγκροτεί το 

παραδοσιακό δίκτυο των Πρακτορείων, δημιουργεί νέα υποκαταστήματα και 

πρακτορεία, καλλιεργεί την ανάπτυξη ασφαλιστικής συνείδησης στην Ελλάδα 

και οργανώνει τις πωλήσεις της.

Η υποδομή για την αναδιοργάνωση στηρίζεται στην πανελλαδική 

αποκέντρωση και επέκταση του δικτύου, στη μηχανογράφηση και στην 

εκπαίδευση του προσωπικού.

Το 1980 δραστηριοποιείται ο κλάδος Ζωής της εταιρίας με τη 

δημιουργία του Agency System. Η ακίνητη περιουσία ενισχύεται σημαντικά με 

την αγορά αστικοβιομηχανικής γης και οικοπέδων καθώς και την 

ανοικοδόμηση παλαιών ακινήτων.

Σημαντικός τομέας για τη δημιουργία της υποδομής αποτελεί και η 

εκπαίδευση του προσωπικού. Η Εθνική Ασφαλιστική εκπαιδεύει εγκαίρως το 

ανθρώπινο δυναμικό της, προκειμένου να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της 

εποχής και στον ανταγωνισμό της αγοράς. Εξάλλου τόσο η αποκέντρωση των 

τελευταίων ετών όσο και η μηχανογράφηση που εφαρμόζεται σε όλους τους 

τομείς της εργασίας κατέστησαν αναγκαία την εκπαίδευση του προσωπικού. 

Χρησιμοποιούνται ευρωπαϊκά προγράμματα υψηλών προδιαγραφών, τα 

οποία προσαρμόζονται στο ασφαλιστικό καθεστώς που ισχύει στη χώρα μας.

10.7- Το έτος 1997

Το 1997 πραγματοποιείται συγχώνευση όλων των ασφαλιστικών 

εταιριών του ομίλου της Εθνικής Τράπεζας ( ΑΣΤΗΡ, ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ, 

ΕΤΕΒΑ), δημιουργώντας έναν ισχυρό ασφαλιστικό όμιλο, ικανό να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες της Ελληνικής Ασφαλιστικής Αγοράς και να 

ανταγωνιστεί τις μεγαλύτερες ασφαλιστικές εταιρίες της Ευρώπης.
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10.8- «ΣΗΜΕΡΑ»

Η Εθνική Ασφαλιστική είναι πλέον πανέτοιμη να οδηγήσει την 

ασφαλιστική αγορά. Νέα πορεία και νέοι στόχοι διαγράφονται, οι οποίοι 

περνούν την εθνική επικράτεια και αποβλέπουν στην ειρηνική επιστροφή της 

δραστηριότητας και παρουσίας στις πατρογονικές εστίες του Ελληνισμού, στα 

Βαλκάνια, στην Ανατολική Ευρώπη και Παρευξείνιες χώρες.

Στόχος της, είναι ο νέος 21ος αιώνας να βρει την εταιρία οργανωμένη με 

τον πλέον σύγχρονο εξοπλισμό και πληροφοριακά συστήματα, τα οποία 

αφενός να ανταποκρίνονται στις διαρκώς αυξανόμενες ποιοτικά και ποσοτικά 

ανάγκες και αφετέρου να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην υλοποίηση 

της πελατοκεντρικής πολιτικής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11- Διοίκηση- Μετοχική Σύνθεση-Ανθρώπινο 

δυναμικό της Εθνικής Ασφαλιστικής

Η Εθνική Ασφαλιστική αποτελεί ένα Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.). Είναι μία ανώνυμη εταιρία γενικών ασφαλίσεων. Η μετοχική 

της σύνθεση κατά την 31.12.2004 είχε ως εξής:

Πίνακας 1

Μέτοχοι Αριθμός Μετοχών Ποσοστό (%)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ

65.415.559 76,00 %

ΤΑΜΕΙΟ ΑΣΦΑΛ. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ 

ΑΕΕΓΑ

1.572.951 1,83%

ΑΛΛΗΛΟΒΟΗΘΗΤΙΚΟ 

ΤΑΜΕΙΟ ΠΡΟΝ. 

ΕΘΝΙΚΗΣ

1.144.672 1,33%

Α/Κ ΔΗΛΟΣ BLUE CHIPS 

ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΑΞΙΩΝ

1.700.104 1,97%

ΛΟΙΠΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ 16.237.914 18,87%
ΣΥΝΟΛΟ 86.071.200 100,00%

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας, σύμφωνα με το άρθρο 20 του 

Καταστατικού, αποτελείται κατ’ ελάχιστο από εννέα (9) και κατ’ ανώτερο όριο 

από 15 μέλη, η δε θητεία των μελών είναι τριετής.

Το παρόν Δ.Σ. εξελέγη, κατ’ αρχήν, με απόφαση της Γ.Σ. των Μετόχων της

14.5.2002 και συγκροτήθηκε σε Σώμα κατά την υπ’ αριθμ. 2007/14.5.2002 

συνεδρίαση του Δ.Σ. Κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της

30.10.2002 καθορίσθηκαν οι ιδιότητες των μελών του Δ.Σ., σύμφωνα με το Ν 

3016/2002 για την Εταιρική Διακυβέρνηση.

Ακολούθως, μετά από ευάριθμες παραιτήσεις των αρχικών μελών του 

Δ.Σ. και την ταυτόχρονη αντικατάστασή τους με νέα εκλεγέντα από το Δ.Σ.
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μέλη για τον υπολειπόμενο χρόνο της θητείας του Δ.Σ. ( μέχρι την τακτική Γ.Σ. 

του 2005) επανακαθορίστηκαν οι ιδιότητες των μελών του ως εκτελεστικών, 

μη εκτελεστικών και ανεξάρτητων μη εκτελεστικών κατά την υπ’ αριθμ. 

2039/5.8.2004 συνεδρίασή του ως ακολούθως:

Πίνακας 2

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΔΟΥΚΑΣ -  ΠΑΥΛΟΣ 
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ

Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ & 

Δ/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ
ΛΕΥΘΕΡΙΩΤΗΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΑΓΩΝΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΛΛΙΑΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΦΙΛΟΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΠΕΤΡΟΣ ΜΗΤΣΟΥΡΑΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΑΝΘΙΜΟΣ
ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΦΟΥΡΛΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ 

ΕΚΤΕΛ. ΜΕΛΟΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΘΕΟΧΑΡΑΚΗΣ

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ 

ΕΚΤΕΛ. ΜΕΛΟΣ

Η Εταιρία εκπροσωπείται νόμιμα από το Διευθύνοντα Σύμβουλο κ. 

Δούκα-Παύλο Παλαιολόγο. Εκτός των παραπάνω, οι οποίοι αποτελούσαν το 

Διοικητικό Συμβούλιο της 31.12.2004, κατά τη διάρκεια του έτους 2004 

διετέλεσαν μέλη του Δ.Σ. και οι ακόλουθοι, οι οποίοι παραιτήθηκαν και 

αντικαταστάθηκαν σύμφωνα με τα παρακάτω:
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Π ίνακας 3

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ

ΜΕΧΡΙ 30.1.2004

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΡΟΔΡΟΣ Δ.Σ. & ΕΚΤΕΛ. ΜΕΧΡΙ 15.6.2004

ΠΑΝΤΑΛΑΚΗΣ ΜΕΛΟΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΛΛΟΥΧΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. & 

ΕΚΤΕΛ. ΜΕΛΟΣ

ΜΕΧΡΙ 15.6.2004

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΝΕΖΗΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 
ΜΕΛΟΣ

ΜΕΧΡΙ 15.6.2004

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 
ΜΕΛΟΣ

ΜΕΧΡΙ 15.6.2004

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΧΡΙ 15.6.2004

ΛΕΥΘΕΡΙΩΤΗΣ ΜΕΛΟΣ

ΛΥΚΟΥΡΓΟΣ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΧΡΙ 05.8.2004

ΛΙΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΜΕΛΟΣ

ΕΛΕΝΗ ΤΣΑΜΑΔΟΥ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 
ΜΕΛΟΣ

ΜΕΧΡΙ 05.8.2004

Η Εταιρία στα μέλη του Δ.Σ. με υπαλληλική σχέση κατέβαλε για τη 

χρήση 2004 ως αμοιβές το ποσό των 350.368,12 ευρώ και ως εργοδοτικές 

εισφορές το ποσό των 73.653,64 ευρώ. Εκ των αμοιβών παρακρατήθηκαν για 

ασφαλιστικές εισφορές και φόρους το ποσό των 122.333,80 ευρώ. Οι αμοιβές 

για έξοδα παράστασης στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. κατά τη χρήση 2004, 

ανήλθαν συνολικά σε 65.456,48 ευρώ. Εξ’ αυτών παρακρατήθηκε φόρος 

23.696,48 ευρώ. Τα μέλη του Δ.Σ. κατείχαν την 31.12.2004 συνολικά 301 

μετοχές της Εθνικής Ασφαλιστικής. Επίσης, δεν κατέχουν μετοχές σε άλλες 

ασφαλιστικές εταιρίες ούτε μετοχές συγγενών εταιριών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12- Η «Εθνική Ασφαλιστική» στην ένωση των 

Θεσμικών Επενδυτών

ΝΕΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 2005-2007

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εθνικής Ασφαλιστικής, στη συνεδρίασή 

του της 30ης Μαρτίου 2005, αποφάσισε να προταθεί στην Ετήσια Τακτική 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρίας η αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου, κατά € 130.000.000, μέσω έκδοσης νέων μετοχών.

Με βάση τους εποπτικούς και λογιστικούς κανόνες που ισχύουν στη 

χώρα μας, η Εθνική Ασφαλιστική παρουσιάζει υψηλό επίπεδο κεφαλαιακής 

επάρκειας υπερκαλύπτοντας το προβλεπόμενο από το νόμο περιθώριο 

φερεγγυότητας κατά 2,6 φορές. Η ανάγκη αύξησης κεφαλαίου προκύπτει 

μετά την εφαρμογή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων και την αναπροσαρμογή 

των ασφαλιστικών προβλέψεων σε υψηλότερα επίπεδα, με βάση την 

πρακτική που υιοθετούν οι μεγαλύτερες ευρωπαϊκές ασφαλιστικές εταιρίες.

Οι όροι της αυξήσεως, που θα υποβληθούν προς έγκριση στην 

παραπάνω Γενική Συνέλευση, θα αποφασισθούν σε επόμενη συνεδρίαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας.

Στη συνεδρίαση της 30ης Μαρτίου, παρουσιάστηκε και εγκρίθηκε το 

τριετές επιχειρηματικό σχέδιο της Εταιρίας. Το σχέδιο αυτό είναι ένα φιλόδοξο 

πρόγραμμα αναδιάρθρωσης με σκοπό να αυξήσει δυναμικά την κερδοφορία 

της Εταιρίας. Η Διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (Ε.Τ.Ε.) είναι 

πεπεισμένη για την επιτυχία του σχεδίου και δεσμεύεται να συμμετάσχει στην 

αύξηση της κεφαλαιοποίησης της Εθνικής Ασφαλιστικής.

Στοχεύοντας στα ανωτέρω και προκειμένου να αποκαταστήσει την 

ηγετική θέση της στην αγορά, η Εθνική Ασφαλιστική θα προχωρήσει σε 

αναδιάρθρωση του χαρτοφυλακίου των προϊόντων της, ανάπτυξη όλων των 

κλάδων με επιθετική πολιτική πωλήσεων και ουσιαστική αξιοποίηση του 

δικτύου καταστημάτων της Ε.Τ.Ε..

Το σύνολο των λειτουργικών εξόδων θα κρατηθεί σταθερό στη διάρκεια 

της τριετίας, ενώ η βελτίωση των διαδικασιών, βάσει υπάρχοντος σχετικού 

σχεδιασμού, θα αυξήσει την παραγωγικότητα των υποστηρικτικών υπηρεσιών
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και των υποκαταστημάτων, αυξάνοντας παράλληλα την ποιότητα 

εξυπηρέτησης των πελατών

Βασικοί οικονομικοί στόχοι του επιχειρηματικού αυτού σχεδίου είναι η 

αύξηση της παραγωγής από €594 εκατ. το 2004 σε €869 εκατ. το 2007, 

ποσοστό 46%, η αύξηση των κερδών, μετά από φόρους, από € 0,4εκατ. το 

2004 σε €42 εκατ. το 2007 και η άνοδος της αποδοτικότητας των ιδίων 

κεφαλαίων από 0,10% το 2004 σε 22% το 2007.

Για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων έχει σχεδιαστεί ένας αριθμός 

πρωτοβουλιών όπως:

ο Επανασχεδιασμός των προϊόντων για τη βελτίωση κερδοφορίας 

ο Αξιοποίηση της πελατειακής βάσης της ETE στον κλάδο ζωής (50% 

των ασφαλίστρων νέων συμβολαίων έως το 2007) 

ο Αναδιάρθρωση δικτύων πωλήσεων και νέα κίνητρα ώστε να 

αυξηθούν οι πωλήσεις ανά συνεργάτη κατά 25% 

ο Αύξηση ιδίας κρατήσεως σε κερδοφόρους κλάδους 

ο Επανασχεδιασμός της διαδικασίας χειρισμού των αποζημιώσεων 

ώστε να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα 

ο Εκμετάλλευση συνεργιών με την ETE στους γενικούς κλάδους 

(μικρές επιχειρήσεις, λιανική πελατεία) και διπλασιασμός της 

συμβολής της Τράπεζας στην παραγωγή από € 17 εκατ. το χρόνο 

σήμερα σε € 37 εκατ.

ο Αναθεώρηση και μείωση λειτουργικών εξόδων σε απόλυτα μεγέθη 

κατά 3% το χρόνο (π.χ. μείωση του κόστους ενοικίων και λοιπών 

εξόδων εγκαταστάσεων, χρησιμοποίηση των διαδικασιών 

προμηθειών αναλωσίμων της ETE)

ο Αυτοματοποίηση διαδικασίας είσπραξης αυξάνοντας την χρήση των 

τραπεζικών συστημάτων μαζικών πληρωμών 

ο Αυτοματοποίηση επεξεργασίας συμβολαίων 

ο Αναβάθμιση λογισμικού επεξεργασίας συμβολαίων ζωής 

ο Μείωση διοικητικών υποκαταστημάτων από 60 σε 50 

ο Μείωση του αριθμού ανθρωπίνου δυναμικού από 1.500 σε 1.300
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Η Εθνική Ασφαλιστική θεωρεί ότι αυτό το σχέδιο είναι φιλόδοξο αλλά και 

επιτεύξιμο, δεδομένου του δυναμισμού της εταιρίας, των μέχρι σήμερα 

πρώτων αποτελεσμάτων του σχεδίου και της αποφασιστικότητας της 

Διοίκησής της.

12.1 - Σε αύξηση κεφαλαίου κατά 130 εκατ. Ευρώ ττροχωράει η Εθνική 

Ασφαλιστική

Στο πλαίσιο της υιοθέτησης των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων η 

Εθνική Ασφαλιστική γνωστοποιεί ότι πρόκειται να αναπροσαρμόσει τα 

επίπεδα των αποθεματικών της ακολουθώντας την πρακτική που υιοθετούν οι 

μεγαλύτερες ευρωπαϊκές ασφαλιστικές εταιρείες. Όπως είναι γνωστό με βάση 

τους εποπτικούς και λογιστικούς κανόνες που ισχύουν στη χώρα μας, η 

Εθνική Ασφαλιστική παρουσιάζει υψηλό επίπεδο κεφαλαιακής επάρκειας 

υπερκαλύπτοντας τα ελάχιστα απαιτούμενα κεφάλαια κατά 2,6 φορές. 

Προκειμένου να διατηρηθεί η κεφαλαιακή επάρκεια της εταιρείας σε υψηλά 

επίπεδα μετά τις παραπάνω προσαρμογές η εταιρεία προτίθεται να 

προχωρήσει σε ενίσχυση των ιδίων κεφαλαίων της κατά ευρώ 130 εκατ. 

περίπου με έκδοση νέων μετοχών. Οι σχετικοί όροι της αύξησης του 

μετοχικού κεφαλαίου θα αποφασιστούν από την Τακτική Γενική Συνέλευση 

των Μετόχων. Παράλληλα η εταιρεία έχει καταρτίσει ένα ρεαλιστικό 

αναπτυξιακό τριετές επιχειρηματικό σχέδιο, το οποίο προβλέπει μια πολύ 

ικανοποιητική πορεία την προσεχή τριετία. Το νέο αυτό επιχειρηματικό σχέδιο 

θα παρουσιαστεί από τη Διοίκηση της εταιρείας στους επενδυτές τις 

προσεχείς ημέρες.

12.2- Το Ανθρώπινο Δυναμικό της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ

Η εξέλιξη του μέσου ετήσιου όρου του απασχολούμενου στην Εταιρία 

Διοικητικού Προσωπικού κατά τα έτη 2000- 2004, έχει ως εξής:
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Μέσος όρος έτους___________ 2000 2001 2002 2003 2004
Κεντοικές Υπηρεσίες 713 675 650 645 640

Υπηοεσίες Δικτύου 830 759 715 691 669

Σύνολο 1.543 1.434 1.365 1.336 1.309

Σημειώνεται ότι κατά την 31.12.2004 η εταιρία απασχολούσε 1.309

άτομα.

Οι αμοιβές του προσωπικού βασίζονται στη Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, 

εμπλουτισμένες με αμοιβές για θέσεις ευθύνης. Οι δαπάνες προσωπικού ανά 

κατηγορία απασχόλησης, δηλαδή Κεντρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες 

Δικτύου, ανήλθαν το 2004 σε 28.603 χιλ. και 59.004 χιλ., αντίστοιχα.

Σημειώνεται επίσης ότι η παρατηρούμενη αύξηση στις δαπάνες 

προσωπικού οφείλεται κατά κύριο λόγο στην εθελούσια έξοδο προσωπικού 

στην οποία συμμετείχαν 224 άτομα και κατά την 31.12.2004 είχαν 

αποχωρήσει 90 άτομα, στα οποία καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 

10.267.385,67 ευρώ. Τα υπόλοιπα άτομα θα αποχωρήσουν σταδιακά μέχρι 

30.6.05.

Με τις παραπάνω ενέργειες η Διοίκηση της Εταιρίας επιτυγχάνει αφ’ 

ενός μεν την ανανέωση του ανθρώπινου δυναμικού, αφετέρου δε τη δραστική 

μείωση του κόστους μισθοδοσίας.

Θεωρώντας τους ανθρώπινους πόρους ως το σημαντικότερο κεφάλαιο 

της Επιχείρησης, εκσυγχρονίζονται τα υφιστάμενα συστήματα διαχείρισης 

προσωπικού, όπως η διαδικασία αξιολόγησης της απόδοσης καθώς και 

μηχανογραφικά προγράμματα. Ήδη από το προηγούμενο έτος τέθηκε σε 

εφαρμογή και λειτουργεί με επιτυχία, από τον Τομέα Ανάπτυξης Προσωπικού, 

ειδική μηχανογραφική εφαρμογή καταχώρισης και επεξεργασίας 

αποτελεσμάτων αξιολόγησης της απόδοσης του προσωπικού. Οι 

πληροφορίες που εξάγονται από το παραπάνω σύστημα είναι όχι μόνο 

χρήσιμες σαν εργαλείο της Διοίκησης, αλλά και καθοριστικές σε πολλές 

περιπτώσεις για την εκπαίδευση, την κατανομή και γενικότερα την ανάπτυξη 

του προσωπικού και της εταιρίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13- Οι Κύριοι Ασφαλιστικοί Κλάδοι

13.1- Γενικοί κλάδοι

Σε ό,τι αφορά το οικονομικό περιβάλλον και την πορεία των Γενικών 

Ασφαλίσεων, από τα πρώτα στοιχεία που συγκέντρωσε η Ένωση 

Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος για το 2004, προκύπτει ότι αύξησαν την 

παραγωγή τους κατά 5,5% έναντι 13,5% το 2003 και ειδικότερα κατά 5% ο 

κλάδος Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτου, έναντι 10% το 2003 και κατά 6% οι 

Λοιποί κλάδοι, όπως Πυρός και Μεταφορών έναντι 15% το 2003.

Οι συγκρατημένοι ρυθμοί ανάπτυξης της παραγωγής σε σχέση με το 2003 

αποδίδονται στο γεγονός ότι αν και πέρυσι οι εταιρείες προχώρησαν σε 

αυξήσεις ασφαλίστρων, αυτές υπολειπόντουσαν αισθητά σε σχέση με τις 

ανατιμήσεις της προηγούμενης χρήσης.

Ανάλογη αναμένεται να είναι και φέτος η εικόνα του κλάδου, δεδομένου ότι 

η χρονιά άρχισε με μεγάλη αυτοσυγκράτηση στα τιμολόγια των εταιρειών. Οι 

αυξήσεις που ανακοινώθηκαν σε μέσα επίπεδα περιορίσθηκαν μετά από 

πολλά χρόνια στα όρια του πληθωρισμού, γεγονός το οποίο δείχνει ότι οι 

μεγάλες τουλάχιστον ασφαλιστικές επιχειρήσεις θα επιδιώξουν την 

πραγματική ανάπτυξη των εσόδων τους, που θα προέλθει από τα δίκτυα 

πωλήσεων και δεν θα προκληθεί από την άνοδο των τιμολογίων τους.

Την ίδια στιγμή, πολλοί από τους μικρούς της αγοράς θα στοχεύσουν στη 

διατήρηση του όγκου των χαρτοφυλακίων τους, δεδομένου ότι με το χαμηλό 

επίπεδο στο οποίο κράτησαν τα ασφάλιστρά τους τα τελευταία χρόνια 

βελτίωσαν υπερβολικά τα μερίδιά τους σε βάρος των μεγάλων. Όμως ο 

αγώνας των μικρών δεν σταματά εδώ.

Οι αυστηροί έλεγχοι του υπουργείου Ανάπτυξης τους υποχρεώνουν να 

αναζητήσουν νέα κεφάλαια για τη διατήρηση των περιθωρίων φερεγγυότητας 

στα όρια του νόμου και στο πλαίσιο αυτό, είτε θα προχωρήσουν σε αυξήσεις 

μετοχικού κεφαλαίου, όπως ήδη έκαναν ορισμένες, είτε θα αναπροσαρμόσουν 

αυξητικά τα τιμολόγιά τους προκειμένου να αυξήσουν τα έσοδα από τις 

πωλήσεις, είτε πάλι θα προβούν συντονισμένα και στις δύο ενέργειες, εφόσον 

παραστεί ανάγκη.
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Όπως και να έχει πάντως, μικροί και μεγάλοι στον κλάδο Αστικής Ευθύνης 

Οχημάτων, φέτος, αλλά και τα επόμενα χρόνια, θα συγκρούονται για τα 

μερίδια αγοράς, καθιστώντας ωφελημένους τους καταναλωτές, οι οποίοι θα 

«εισπράττουν» υψηλότερες παροχές, αλλά και χαμηλότερα ασφάλιστρα.

13.2- Κλάδοι Ζωής

Τα μηνύματα τα οποία λαμβάνει η αγορά από τον κλάδο Ζωής είναι κάτι 

περισσότερο από θετικά. Το 2004 έτρεξε με ρυθμούς ανάπτυξης 21% από 

10% την προηγούμενη χρήση, διαμορφώνοντας τη συνολική αύξηση της 

ετήσιας παραγωγής στο 12,5% από 11,7% το 2003.

Στη θετική αυτή εξέλιξη καθοριστικό ρόλο έπαιξαν τα φορολογικά κίνητρα 

τα οποία δόθηκαν, τόσο στα ομαδικά, όσο και στα ατομικά συμβόλαια, 

κίνητρα τα οποία έφεραν πιο κοντά στον κλάδο τους απλούς καταναλωτές, 

αλλά και τους επιχειρηματίες.

Μετά το προαναφερόμενο θετικό βήμα, οι ασφαλιστές διαπιστώνουν ότι ο 

κλάδος τους θα πρέπει να στραφεί προς τον τομέα των συντάξεων και τις 

αποταμιεύσεις. Οι λόγοι που οδηγούν στη στρατηγική αυτή, όπως 

επισημαίνεται από την Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος (Ε.Α.Ε.Ε.), 

έχουν να κάνουν, τόσο με την ανάγκη για σύνταξη που διαμορφώνεται στον 

ελληνικό πληθυσμό, όσο όμως και με την αποδοτικότητα και την κερδοφορία 

των ασφαλιστικών εταιρειών που ασκούν τον κλάδο Ζώης.

Επιπλέον διαμορφώνονται συνθήκες για τη θετική αντιμετώπιση πάγιων 

αιτημάτων της αγοράς, όπως η αύξηση των φορολογικών κινήτρων, γεγονός 

το οποίο εφόσον υλοποιηθεί, θα διογκώσει σημαντικά τη ζήτηση των 

συνταξιοδοτικών προγραμμάτων.

Υπό αυτή την έννοια το επόμενο βήμα για την ασφαλιστική αγορά είναι να 

επιμείνει στα σημεία στα οποία υπερτερεί των ανταγωνιστών της στον 

αποταμιευτικό τομέα, καθώς και να αποφασισθεί στο εσωτερικό της αγοράς τι 

πρωτοβουλίες θα αναληφθούν και με ποιο ρίσκο. Το βασικότερο πλεονέκτημα 

πάντως της ασφαλιστικής βιομηχανίας είναι η σε βάθος χρόνου εγγύηση 

καταβολής της παροχής, πλεονέκτημα για το οποίο θα πρέπει να 

αποφασισθεί αν είναι σε θέση να αναλάβει το ρίσκο που εμπεριέχει.
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Στο πλαίσιο αυτό η Ένωση έχει ήδη δραστηριοποιηθεί κλαδικά προς τρεις 

κατευθύνσεις. Προς την προ-ασφαλιστική διαδικασία, την ανάπτυξη των 

δικτύων πωλήσεων και τη δεοντολογία και αλλά επικοινωνία των ασφαλιστών 

με το πελατειακό τους κοινό.

Στο μεταξύ, η νέα προοπτική που προδιαγράφεται για τις συντάξεις, σε 

συνδυασμό με τις δημογραφικές εξελίξεις, επιβάλλουν την αναθεώρηση 

κάποιων εκ των ισχυόντων στην ελληνική αγορά τεχνικών παραμέτρων, όπως 

το τεχνικό επιτόκιο και οι πίνακες θνησιμότητας, για την καλύτερη λειτουργία 

των αποταμιευτικών προγραμμάτων. Σύμφωνα με τα πεπραγμένα της 

Ε.Α.Ε.Ε. για το 2004, πρόσφατα ζητήθηκε από την Ένωση Αναλογιστών να 

εκπονήσει μελέτη σχετικά με τις τεχνικές βάσεις, για τις οποίες έχουν δοθεί 

ήδη από την ασφαλιστική αγορά στοιχεία θνησιμότητας.

Η μελέτη αυτή θα ολοκληρωθεί τους επόμενους μήνες και θα παρουσιάζει 

τις τάσεις του κλάδου Ζωής, περιλαμβάνοντας δύο πίνακες θνησιμότητας, 

έναν για τις συντάξεις και έναν δεύτερο για τις λοιπές ασφαλίσεις Ζωής.

13.3- Κλάδοι Υγείας

Σε διαβούλευση μεταξύ των κορυφαίων στελεχών της ασφαλιστικής 

αγοράς, των εκπροσώπων δηλαδή των εταιρειών στο διοικητικό συμβούλιο 

της Ένωσης, τίθενται το διάστημα αυτό τρία από τα βασικότερα ζητήματα του 

κλάδου Υγείας, ενός τομέα ο οποίος εδώ και αρκετούς μήνες έχει μπει σε 

σχετική τάξη, μετά τις κεντρικές συμφωνίες που υπεγράφησαν με τα 

περισσότερα από τα μεγαλύτερα ιδιωτικά νοσοκομεία της χώρας, σχετικά με 

το ύψος και τις αναπροσαρμογές των νοσηλίων και των αμοιβών των ιατρών.

Σημειώνεται ότι το 2004 οι αναπροσαρμογές των τιμολογίων και των 

αμοιβών ήταν εξαιρετικά συγκρατημένες, αφού περιορίσθηκαν κάτω από τον 

πληθωρισμό, στο 2,71% για ορισμένα νοσοκομεία και στο 2,63% για τα 

υπόλοιπα.

Πλέον οι ασφαλιστές εξετάζουν νέα ζητήματα τα οποία απασχολούν τη 

σχετική αγορά, προτάσσοντας τέσσερα ως τα βασικότερα:

- Τους όρους και τους ορισμούς των συμβολαίων, καθώς και τις εξαιρέσεις 

αυτών.
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- Την επανεξέταση των όρων της συμφωνίας που υπέγραψε η Ένωση με τα 

νοσοκομεία προκειμένου να εξασφαλιστούν ορισμένες βελτιώσεις.

- Την κατάρτιση των συμβάσεων που θα υπογράψει η Ένωση με τις εταιρείες 

ιατρικών συμβούλων που διαχειρίζονται τα ιατρεία στα τέσσερα μεγαλύτερα 

ιδιωτικά νοσοκομεία της χώρας.

-Τη διατύπωση προτάσεων σχετικά με τον τρόπο πρόληψης και 

αντιμετώπισης των φαινομένων fraud, στον τομέα της Υγείας, αλλά και στις 

λοιπές περιπτώσεις κινδύνου.

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί η πρωτοβουλία που προετοιμάζει το 

τελευταίο διάστημα η Επιτροπή Υγείας για συνεργασία με μεγάλα διαγνωστικά 

κέντρα, πρωτοβουλία η οποία ξεκίνησε από την υποεπιτροπή Underwriters 

της Επιτροπής Υγείας και της Επιτροπής Ζωής.

Στόχος της προσπάθειας αυτής είναι να αποσταλούν οι τιμοκατάλογοι 

ιδιωτών, καθώς και η προσφορά τους για μια επικείμενη συνεργασία, ανάλογη 

με αυτή των νοσοκομείων, που φυσικά θα αποσκοπεί στην εξασφάλιση 

οικονομιών κλίμακας.

Τέλος, μιλώντας πάντα για τον κλάδο Υγείας, σημειώνεται ότι η αγορά 

της Θεσσαλονίκης απασχόλησε αρκετά την αρμόδια Επιτροπή της Ένωσης. 

Σήμερα το σύνολο σχεδόν των ασφαλιστικών εταιρειών εξακολουθεί να 

χρησιμοποιεί τη μέθοδο της απ' ευθείας πληρωμής στα νοσοκομεία της 

συμπρωτεύουσας. Η Επιτροπή Υγείας μελετά ενέργειες στις οποίες θα πρέπει 

να προχωρήσει ώστε να αντιμετωπιστεί κεντρικά και ενιαία το θέμα των 

συμφωνιών με τη Θεσσαλονίκη.

Σκοπός της Ένωσης είναι να καταλήξει, ενδεχομένως και εντός του 

έτους, σε κάποια συμφωνία με τα ιδιωτικά νοσοκομεία που εδρεύουν στη 

δεύτερη μεγαλύτερη αγορά της χώρας μετά το λεκανοπέδιο της Αττικής, 

προκειμένου και οι δύο πλευρές να γνωρίζουν τους όρους και τις 

προϋποθέσεις για τις μεταξύ τους συναλλαγές.
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13.4- Αντικείμενο εργασιών της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ

Η Εθνική Ασφαλιστική διαθέτει άδεια και ασκεί σχεδόν όλους τους 

προβλεπόμενους ασφαλιστικούς κλάδους τόσο των Γενικών Ασφαλίσεων όσο 

και των Ασφαλίσεων Ζωής. Το 2004 η συνολική παραγωγή 

πρωτασφαλίστρων ανήλθε σε 536.580 χιλιάδες €.

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την εξέλιξη της παραγωγής 

πρωτασφαλίστρων ανά κύριο ασφαλιστικό κλάδο κατά την περίοδο 

2000 -  2004.

13.4.1- Ανάλυση παραγωγής πρωτασφαλίστρων ανα ασφαλιστικό 
κλάδο (σε χιλ. €)

Πίνακας 4_______________________________________________________
κλάδος 2000 2001 2002 2003 2004

ΠΥΡΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦ ΕΙΣ ΚΛΑΔΟΙ 45.229 49.630 57.742 68.142 69.558

ΑΥΤΟ ΚΙΝΗΤΩ Ν
(ΑΣΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΑΥΤ/ΤΩ Ν &
ΧΕΡΣΑΙΑ)

183.833 205.983 220.608 220.082 185.860

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 6.170 6.947 6.329 5.968 6.391

ΠΛΟΙΩΝ & Μ ΕΤΑΦ ΟΡΩΝ 7.255 8.369 14.413 7.767 3.976

ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑΔΟΙ 11.286 15.650 15.427 18.042 24.211

ΣΥΝΟΛΟ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΛΑΔΩΝ 253.773 286.129 314.519 320.004 289.996

ΖΩ ΗΣ ΑΤΟ Μ ΙΚΑ 170/817 161.761 175.309 181.235 191.953

ΖΩ ΗΣ Ο Μ ΑΔΙΚΑ 31.452 41.847 44.257 47.612 54.632

ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΑΔΩΝ ΖΩΗΣ 202.269 203.608 219.566 228.847 246.584

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟ ΛΟ 456.042 489.737 534.085 548.851 536.580
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13.5- Γενικοί Κλάδοι

Οι Γενικοί κλάδοι, στο σύνολό τους, κατέχουν σταθερά το μεγαλύτερο 

ποσοστό της συνολικής παραγωγής πρωτασφαλίστρων, με κυριότερους τους 

κλάδους Αυτοκινήτων και Πυρός. Το 2004, η κατανομή των 

πρωτασφαλίστρων στους Γενικούς κλάδους και στους κλάδους ζωής 

ανήρχετο περίπου σε 54,05% και 45,95% αντίστοιχα, ενώ το ποσοστό του 

κλάδου Αυτοκινήτων έφθασε το 34,64% της συνολικής παραγωγής.

13.6- Κλάδος Αυτοκινήτων

Στον Κλάδο Αυτοκινήτων η εταιρία συνεχίζει να πρωταγωνιστεί στην 

Αγορά δημιουργώντας νέα πακέτα και υπηρεσίες. Το πρόγραμμα «ΕΘΝΙΚΗ  

& ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ» ενισχύθηκε με άλλες δύο επιλογές πακέτων το Ε51 & Ε55 

και έτσι σήμερα προσφέρεται με πέντε επιλογές πακέτων (Ε10, Ε15, Ε20,

Ε51 & Ε55) που βασίζονται στη φιλοσοφία της μεγαλύτερης δυνατής κάλυψης 

με τον οικονομικότερο τρόπο.

Επίσης η εταιρία παρέχει την κάλυψη «Φροντίδα Ατυχήματος» που 

ενώ αναβαθμίζει αισθητά τις παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους 

ασφαλισμένους, περιορίζει συγχρόνως το σχετικό διαχειριστικό κόστος 

ζημιών. Επιπλέον σε συνεργασία με την MONDIAL ASSISTANCE, τη 

μεγαλύτερη εταιρία βοήθειας στην Ευρώπη, εξασφαλίζει με το πρόγραμμα 

ΕΘΝΙΚΗ Οδική Ασφάλεια, οδική ταξιδιωτική και ιατρική βοήθεια στους 

ασφαλισμένους.

Παράλληλα, σε συνεργασία με την AUDATEX HELLAS εφαρμόζεται ο 

θεσμός της Ηλεκτρονικής Πραγματογνωμοσύνης με την οποία αφ’ ενός μεν 

μειώνεται το κόστος διαχείρισης των ζημιών, αφ’ ετέρου δε οι ζημιές είναι 

αντικειμενικές.
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13.7 Σύστημα φιλικού διακανονισμού

Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ συμμετέχει στο σύστημα Φιλικού 

Διακανονισμού και προσφέρει τη δυνατότητα αποζημίωσης του μη υπαίτιου 

οδηγού από την ίδια την εταιρία του και όχι από την εταιρία του υπαίτιου μέχρι 

του ποσού των € 6.000.

13.8- Κλάδος Πυρός

Ο Κλάδος Πυρός είναι ο αμέσως μεγαλύτερος Κλάδος των Γενικών 

Ασφαλίσεων μετά τον κλάδο Αυτοκινήτων κατέχοντας το 13% της συνολικής 

παραγωγής, για το έτος 2004. ο κλάδος διαθέτει το πρόγραμμα ΕΘΝΙΚΗ & 

ΣΠΙΤΙ που προσφέρει τέσσερα ασφάλισης (Α, Β, Γ, Δ) καλύπτοντας την 

κατοικία και το περιεχόμενό της από όλους τους πιθανούς κινδύνους ανάλογα 

με τις ανάγκες του καταναλωτή.

Παράλληλα, η Εθνική Ασφαλιστική με την υποστήριξη των 

ισχυρότερων Αντασφαλιστικών Οργανισμών, ασφαλίζει με ελεύθερη επιλογή 

καλύψεων, τις μεγαλύτερες Εμπορικές και Βιομηχανικές επιχειρήσεις της 

χώρας μας. Γνώμονας όλων των προαναφερθέντων είναι η παροχή στους 

πελάτες των πληρέστερων ασφαλιστικών προϊόντων με το κατά το δυνατόν 

ανταγωνιστικότερο κόστος.

13.9- Κλάδος Ατομικών Ασφαλίσεων Ζωής & Υγείας

Ο Κλάδος Ατομικών Ασφαλίσεων Ζωής και Υγείας αντιπροσωπεύει 

ποσοστό 46% περίπου της συνολικής παραγωγής για το 2004 ( 

συμπεριλαμβανομένου και του ποσοστού των Ομαδικών Ασφαλίσεων Ζωής).

Από τη Διεύθυνση των Ατομικών Ασφαλίσεων Ζωής και Υγείας 

διατίθεται στην ελληνική ασφαλιστική αγορά τα πλέον σύγχρονα προϊόντα 

που καλύπτουν τους τομείς: Βασική Ασφάλιση Ζωής, Ασφάλιση Υγείας 

και Λοιπούς Κινδύνους.
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Στη Βασική Ασφάλιση Ζωής, εκτός των παραδοσιακών προϊόντων, 

όπως Απλή Ασφάλεια Θανάτου, Μικτή, Συνταξιοδοτικό Πρόγραμμα, Παιδικό 

κ.α. διατίθενται από τα μέσα του 1997 ασφαλιστήρια ζωής νέας γενιάς, που 

συνδέονται με επενδύσεις ( Unit Linked). Η καινοτομία στα προϊόντα αυτά 

είναι ότι, η εταιρεία εγγυάται στη λήξη της διάρκειας της ασφάλισης την 

καταβολή εγγυημένου ποσού ανεξάρτητα από την πορεία των επενδύσεων.

Τα προϊόντα αυτά, που συνδυάζουν με τον καλύτερο τρόπο τα 

πλεονεκτήματα των Αμοιβαίων Κεφαλαίων και Ασφαλίσεων Ζωής, είναι:

Η Εθνική Σύνταξη, ασφαλιστήριο ζωής περιοδικών καταβολών 

αποταμιευτικού χαρακτήρα. Στόχος του η κάλυψη των συνταξιοδοτικών 

αναγκών συμπληρωματικά με την κοινωνική ασφάλιση.

Το πρόγραμμα Εθνική & Παιδί, ασφαλιστήριο ζωής περιοδικών 

καταβολών αποταμιευτικού χαρακτήρα, με στόχο την οικονομική εξασφάλιση 

των παιδιών κατά την ενηλικίωσή τους με επιπλέον ασφαλιστική προστασία 

για την περίπτωση απώλειας ζωής ή διαρκούς ολικής ανικανότητας του 

συμβαλλομένου.

Το Επενδυτικό Ομόλογο, ασφαλιστήριο ζωής εφάπαξ καταβολής 

ασφαλίστρων, το οποίο αποτελεί μια καινοτόμο εναλλακτική επενδυτική 

πρόταση που συνδυάζει επένδυση σε εγγυημένη αξία λήξης και ασφαλιστική 

προστασία.

Στην Ασφάλιση Υγείας, τα πλέον ανταγωνιστικά προϊόντα της 

Εταιρίας νοσοκομειακής περίθαλψης είναι αυτά με την γενική ονομασία 

«Εθνική & Υγεία» που προβλέπουν τις καλύψεις: α) εξόδων νοσοκομειακής 

περίθαλψης και β) εξωνοσοκομειακών διαγνωστικών εξετάσεων.

Έχουν σχεδιαστεί πέντε προϊόντα έτσι ώστε να ικανοποιούν την 

Εταιρία, το Παραγωγικό Δίκτυο και τον Καταναλωτή.
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Η ονομασία των προϊόντων και οι βασικές προδιαγραφές τους είναι:

• ΑΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟ ιιε συμμετοχή της εταιρίας στα έξοδα νοσηλείας 

κατά 100%.

• ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ με ανώτατο όριο ευθύνης της εταιρίας στα 

έξοδα νοσηλείας 95.690 ευρώ κατά νοσηλεία. Απαλλαγή για 

κάθε νοσηλεία 639 ευρώ. Συμμετοχή του ασφαλισμένου στα 

έξοδα νοσηλείας κατά 10% μετά την αφαίρεση του ποσού της 

απαλλαγής.

• ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ με ανώτατο όριο ευθύνης της εταιρίας στα 

έξοδα νοσηλείας 127.587 ευρώ κατά νοσηλεία. Απαλλαγή για 

κάθε νοσηλεία 1.594 ευρώ. Συμμετοχή του ασφαλισμένου στα 

έξοδα νοσηλείας κατά 10% μετά την αφαίρεση του ποσού της 

απαλλαγής.

• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ με ανώτατο όριο ευθύνης της εταιρίας στα έξοδα 

νοσηλείας 154.483 ευρώ κατά νοσηλεία. Απαλλαγή για κάθε 

νοσηλεία 3.190 ευρώ. Συμμετοχή του ασφαλισμένου στα έξοδα 

νοσηλείας κατά 10% μετά την αφαίρεση του ποσού της 

απαλλαγής.

• ΕΙΔΙΚΟ με ανώτατο όριο ευθύνης της εταιρίας στα έξοδα 

νοσηλείας 318.967 ευρώ κατά νοσηλεία. Απαλλαγή για κάθε 

νοσηλεία 9.569 ευρώ. Συμμετοχή του ασφαλισμένου στα έξοδα 

νοσηλείας κατά 10% μετά την αφαίρεση του ποσού της 

απαλλαγής.

Νοσοκουειακό & γειοουονικό επίδουα

Εκτός των παραπάνω νοσοκομειακών προγραμμάτων η Εθνική 

Ασφαλιστική δημιούργησε και προσφέρει το νέο πρόγραμμα «  
Νοσοκομειακό & χειρουργικό επίδομα »  που καλύπτει αυτούς που 

επιθυμούν να νοσηλευθούν σε Ελληνικά Δημόσια και Συμβεβλημένα με την 

εταιρία Νοσοκομεία.
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• Νοσοκομειακό επίδομα 50 ή 100 ή 150 ευρώ την ημέρα και για 

διάρκεια νοσηλείας μέχρι 180 ημέρες.

• Επίδομα ανάρρωσης ίσο με το 50% του αντίστοιχου 

νοσοκομειακού επιδόματος για την ίδια διάρκεια νοσηλείας.

• Χειρουργικό επίδομα με ανώτατο όριο τα 3.000 ευρώ ανάλογα 

με την βαρύτητα της χειρουργικής επέμβασης.

• Τοκετό με καισαρική τομή με χειρουργικό επίδομα 850 ευρώ και 

παράλληλα δίνεται στον τοκετό νοσοκομειακό επίδομα για 

διάρκεια νοσηλείας μέχρι 7 ημέρες.

13.10- Κλάδος Ομαδικών Ασφαλίσεων

Ο Κλάδος Ομαδικών Ασφαλίσεων κατέχει ηγετική θέση στην αγορά, 

με μερίδιο που υπερβαίνει το 20%. Παρέχει προγράμματα ασφάλισης Ζωής, 

Ατυχημάτων και Υγείας σε μεγάλες τοπικές και πολυεθνικές εταιρίες με 

περίπου 1.000.000 ασφαλισμένους να απολαμβάνουν ασφαλιστικές παροχές.

13.11- Κλάδος Λοιπών Κινδύνων

Οι Λοιποί Κίνδυνοι παρέχουν όλα τα συμπληρωματικά παραρτήματα 

των ασφαλειών ζωής, όπως Ασφάλιση Προσωπικών Ατυχημάτων, Μόνιμη 

Ολική Ανικανότητα, Ασφάλιση Επιδομάτων και Ημερήσιας Αποζημίωσης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 14- ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

14.1- Δίκτυο Πωλήσεων

Το δίκτυο πωλήσεων της Εταιρίας εκτείνεται σε όλη την Ελλάδα και 

αποτελείται (στοιχεία 31/12/2004) από 126 Γραφεία Πωλήσεων (Agencies) με

2.000 ασφαλιστικούς συμβούλους και από 1.235 ασφαλιστικούς πράκτορες. 

Το παραγωγικό αυτό δίκτυο υποστηρίζεται από δίκτυο 56 άρτια οργανωμένων 

Υποκαταστημάτων με διοικητικούς υπαλλήλους της Εταιρίας, στις 

μεγαλύτερες πόλεις της χώρας. Τα προϊόντα της Εταιρίας διατίθενται και μέσω 

των περίπου 498 Καταστημάτων της Εθνικής Τράπεζας.

Επιπλέον, η Εταιρία διαθέτει θυγατρική Εταιρία στην Κύπρο, το δίκτυο 

Πωλήσεων της οποίας αποτελείται από 25 Ασφαλιστικούς Συμβούλους, 

οργανωμένους σε Γραφεία Πωλήσεων (Agencies) και 60 Ασφαλιστικούς 

Πράκτορες. Τα ασφαλιστικά προϊόντα στην Κύπρο προωθούνται και μέσω 

των 28 Καταστημάτων της Εθνικής Τράπεζας.

Βασικό παράγοντα ανάπτυξης των εργασιών θα αποτελέσει η εντατική 

και αρκετά αυτοματοποιημένη προώθηση ασφαλιστικών προϊόντων στο 

ευρύτατο πελατολόγιο της Εθνικής Τράπεζας, στο πλαίσιο λειτουργίας του 

θεσμού Bancassurance.

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τη γεωγραφική κατανομή της 

παραγωγής ασφαλίστρων της Εταιρίας για το έτος 2003 και 2004.
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Γεωγραφική Κατανομή Ασφαλίστρων 2003-2004

γ ρ α φ ικ ή
ιο χ ή

Υ ττο κ /τα Γ ρ α φ ε ία  
ττω λ ή σ εω ν

Π ρ α κ το ρ ε ία Ε .Τ .Ε Α σ φ ά λ ισ τρ α  
1 2 /2 0 0 3  
(Χ 'λ· € )

Μ ερ ίδ ιο
ττα ρ /γή ς
(%)

Α σ φ ά λ ισ τρ α  
1 2 /2 0 0 4  
(χ ιλ · € )

Μ ερ ίδ ιο
τταρ /γής
(%)

IKH 10 62 724 233 411.682 75% 403.926 75,3%

ΊΦ.
ITP.-ANAT. 
ίΕΔ. & 
νΚΗΣ

15 18 240 95 54.878 9,9% 53.166 9,9%

>ΙΦ. ΚΕΝΤΡ. 
ίΑΔΟΣ &
'. ΜΑΚΕΔ.

12 15 78 56 21.451 3,9% 21.857 4,1%

ΊΦ.
ν/ΝΗΣΟΥ &
‘. ΕΛΛΑΔΟΣ

15 27 129 91 42.920 7,9% 40.804 7,6%

ΊΦ.
πΗΣ

4 4 64 23 17.920 3,3% 16.827 3,1%

ΙΟΛΟ: 56 126 1 .235 4 98 548 .851 100% 5 3 6 .5 8 0 100%

ΘΝΕΣ
^ΦΕΙΟ

748 760

ΝΙΚΗ
ΟΑΛΙΣΤΙΚΗ
ΠΡΟΥ)

3.709 4.429

ΝΙΚΗ
νΙΙΚΩΝ
ί>ΑΑΙΣΕΩΝ
ΠΡΟΥ)

5.578 5.934

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα, η Αττική αντιπροσωπεύει σχεδόν το 75% 

της συνολικής παραγωγής, συμπεριλαμβανομένων και των μεγάλων 

συμβολαίων (ομαδικά ζωής, πυράς, κατά παντός κινδύνου κ.λ.π.) που 

εξυπηρετούνται από τους κλάδους των κεντρικών υπηρεσιών.

Το πελατολόγιο της Εταιρίας, εκτός του μεγάλου αριθμού ιδιωτών, που 

ξεπερνά το 1,5 εκατομμύριο, περιλαμβάνει γνωστές Εταιρίες ή / και 

Οργανισμούς όπως:

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε., ΕΘΝΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ 

Α.Ε., ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε., ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ, 

ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ Α.Ε., ΙΝΤΡΑΚΟΜ Α.Ε., ΟΛΥΜΠΙΑΚΕΣ 

ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΕΣ, MEGA CHANNEL, STAR CHANNEL Κ.Λ.Π.
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14.2- Διατηρησιμότητα Συμβολαίων

Η ελαχιστοποίηση του ποσοστού ακυρωσιμότητας των ασφαλιστήριων 

συμβολαίων αποτελεί πρωταρχικό στόχο της πολιτικής πωλήσεων της 

Εταιρίας.

Με βάση το κριτήριο διατηρησιμότητας του χαρτοφυλακίου της, η 

Εθνική Ασφαλιστική κατατάσσεται στις υψηλότερες θέσεις μεταξύ των 

ασφαλιστικών εταιριών. Για τα ασφαλιστήρια συμβόλαια ατομικών του κλάδου 

ζωής που εκδόθηκαν εντός του έτους 2001 και ήταν εν ισχύει μέχρι 

31/12/2003 το ποσοστό διατήρησης φθάνει το 81%.

14.3- Εκπαίδευση

Η Εθνική Ασφαλιστική συγκαταλέγει στις αξίες της την δια βίου 

εκπαίδευση πιστεύοντας ότι η ενδυνάμωση του Ανθρώπινου Δυναμικού της 

μέσω της διαρκούς αναβάθμισης των γνώσεων και των ιδιοτήτων συμβάλλει 

ουσιαστικά στην επίτευξη των επιχειρησιακών στόχων.

Η μακρόχρονη εμπειρία της στο χώρο της Ασφαλιστικής Αγοράς, της 

δίνει τη δυνατότητα σχεδιασμού Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, σχετικών με 

το αντικείμενο εργασίας της, που απευθύνονται στους Διοικητικούς 

Υπαλλήλους και τους συνεργάτες του Δικτύου Πωλήσεων. Σε όλο το εύρος 

αυτά υποστηρίζονται από εσωτερικούς εισηγητές με διδακτική ικανότητα και 

πολυετή καριέρα. Η διδακτική ύλη καταμερίζεται σύμφωνα με τις γνώσεις 

τους, την επαγγελματική τους εμπειρία και τη διδακτική τους δραστηριότητα.

Σεμινάριο όπως Management, Τεχνικές Πωλήσεων κ.λ.π., 

διοργανώνονται καταρχήν σε συνεργασία με εταιρίες συμβούλων διεθνούς 

εμβέλειας, οι οποίες στη συνέχεια μεταβιβάζουν την τεχνογνωσία στην εταιρία 

εκπαιδεύοντας επιλεγμένους εισηγητές από το στελεχιακό δυναμικό, που 

αναλαμβάνουν τη συνέχιση των προγραμμάτων έτσι ώστε η γνώση να 

παραμένει στον οργανισμό.
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Μεγάλη βαρύτητα δίνεται στην ανάπτυξη των γνώσεων όσον αφορά 

στη χρήση των εργαλείων της νέας τεχνολογίας και των ξένων γλωσσών, 

γνωρίζοντας ότι αυτές οι ικανότητες είναι απαραίτητες στο σύγχρονο 

εργασιακό περιβάλλον.

Πέρα των ανωτέρω, το Εκπαιδευτικό Κέντρο της Εθνικής 

Ασφαλιστικής, το οποίο έχει αναγνωρισθεί από την Τεχνική Επιτροπή 

Εκπαίδευσης και Εξετάσεων Διαμεσολαβούντων του Υπουργείου Ανάπτυξης 

ως Φορέας Εκπαίδευσης Διαμεσολαβούντων, αναλαμβάνει την κατάρτιση των 

νέων Ασφαλιστικών Συμβούλων, που αποτελεί πλέον μία εκ των 

προϋποθέσεων για την άσκηση του επαγγέλματος του Διαμεσολαβούντα, 

συμβάλλοντας ταυτόχρονα και στην ενεργή αναβάθμιση του επαγγέλματος.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα υποστηρίζονται από εκπαιδευτική ύλη και 

σύγχρονα εκπαιδευτικά μέσα, ελέγχονται δε μέσω συστημάτων αξιολόγησης. 

Ειδικότερα το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 2004 αναπτύχθηκε ως ακολούθως:

14.3.1- Κατάρτιση Διοικητικών Υπαλλήλων

Συμμετείχαν 686 άτομα στα εκπαιδευτικά προγράμματα που διεξήχθησαν 

καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους τα οποία κινήθηκαν στους εξής βασικούς 

άξονες:

• Ασφαλιστικά θέματα όπως βασικές αρχές ασφάλισης, εκτίμηση 

κινδύνων, διακανονισμό αποζημιώσεων κ.λπ., Κλάδων κατά Ζημιών 

και Κλάδων Ζωής.

• Χρηματοοικονομικά θέματα

• Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα

• Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας

• Χρήση συστημάτων πληροφορικής και νέας τεχνολογίας

• Διαδικασίες και εργαλεία ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού
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14.3.2- Κατάρτιση Δικτύου Πωλήσεων

Η Εθνική Ασφαλιστική ττροσκάλεσε 3.104 συνεργάτες για να λάβουν μέρος 

στα εκπαιδευτικά προγράμματα που διεξήχθησαν καθ’ όλη του έτους και τα 

οποία κινήθηκαν στους εξής βασικούς κανόνες:

• Πρόγραμμα 100 ωρών Διαμεσολαβούντων για την άσκηση του 

επαγγέλματος

• Ασφαλιστικά θέματα

• Εμπεριστατωμένη ανάλυση προϊόντων κλάδων κατά ζημιών

• Εμπεριστατωμένη ανάλυση προϊόντων κλάδων ζωής

• Τεχνικές Πωλήσεων

• Ανάλυση και σύγκριση των προϊόντων της με αντίστοιχα στην αγορά

• Μέθοδοι Επικοινωνίας και Διαπραγμάτευσης

14.4- Διαφήμιση

Για την προβολή της Εταιρίας καταρτίζεται ετήσιος προγραμματισμός 

με βάση τα κονδύλια του προϋπολογισμού. Ο προγραμματισμός αυτός 

προβλέπει τον επιμερισμό της διαφημιστικής καμπάνιας χρονικά, κατά μέσο 

επικοινωνίας και κατά προϊόν.

Οι συνολικές πραγματοποιηθείσες δαπάνες προβολής και διαφήμισης, 

το διάστημα από 1/1/2001 έως 31/12/2004, πλησίασαν τα 6 εκατ. Ευρώ 

απορροφώντας ετησίως περίπου το 1 % των καθαρών ασφαλίστρων. Οι 

δαπάνες για τη διαφήμιση ανήλθαν σε 4,3 εκατ. Ευρώ και η κατανομή τους 

κατά μέσο ήταν:

• Τηλεόραση 47% περίπου

• Ραδιόφωνο 28% περίπου

• Τύπος 25% περίπου

Για τη διαφήμιση χρησιμοποιούνται κυρίως μέσα πανελλαδικής εμβέλειας 

αλλά και τοπικά μέσα, όπου κρίνεται σκόπιμο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 15- Διάρθρωση Κλάδου Ασφάλισης

Από τις 97 ασφαλιστικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιήθηκαν στην 

Ελλάδα οι 19 παρουσίασαν παραγωγή μόνο στις ασφαλίσεις ζωής, οι 65 στις 

ασφαλίσεις ζημιών και οι 13 παρουσίασαν παραγωγή και στις ασφαλίσεις 

ζωής και στις ασφαλίσεις ζημιών.

Από τις 97 ασφαλιστικές εταιρίες οι 70 είχαν την νομική μορφή της 

Ανώνυμης Ασφαλιστικής Εταιρείας εγκατεστημένης στην Ελλάδα και 27 του 

Υποκαταστήματος Αλλοδαπής Ασφαλιστικής Επιχείρησης.

Παρά τον μεγάλο αριθμό εταιριών, γεγονός είναι ότι ο κλάδος 

χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό συγκέντρωσης αφού οι δέκα πρώτες 

εταιρίες μοιράζονται το 62,98% της συνολικής παραγωγής ασφαλίστρων από 

πρωτασφαλίσεις όπως φαίνεται στη συνέχεια:
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Π ίνακας 5
Εταιρείες Συνολική παραγωγή 

2003
Μερίδιο Αγοράς

ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. 548,8 16,97%

ΦΟΙΝΙΞ- Metrolife 

Εμπορική Α.Ε.Α.Ε.

243,1 7,51%

ALICO AIG Life Ins Co 227,4 7,03%

INTERAMERICAN

,Α.Ε.Ζωής

210,5 6,51%

ΑΓΡΟΤΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.

201,9 6,24%

ING Ε.Α.Α.Ε. Ζωής 169,2 5,23%

ALPHA Α.Α.Ε. 133,5 4,21%

COMMERCIAL VALUE

Α.Α.Ε.

107,3 3,31%

INTERAMERICAN 

Ε.Ε.Α. Ζημιών

101,9 3,15%

ASPIS Πρόνοια 

Α.Ε.Γ.Α.

93,7 2,90%

Συνολική παραγωγή 

10 πρώτων εταιρειών
2.037,3 62,98%

Υπόλοιπες Εταιρείες 1.197,4 37,02%

Σύνολο Αγοράς 3.234,7 100,0%

Ειδικότερα στον κλάδο των ασφαλίσεων κατά Ζημιών, οι εταιρίες που πέτυχαν 

τη μεγαλύτερη παραγωγή πρωτασφαλίστρων το 2003 είναι οι ακόλουθες:
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Π ίνακας 6
Εταιρείες Γενικές Ασφαλίσεις Μερίδιο Αγοράς
ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. 320,0 17,8%

ΦΟΙΝΙΞ -  METROLIFE 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.Α.Ε.

163,1 9,1%

ΑΓΡΟΤΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.

111,0 6,2%

INTERAMERICAN 

Ε.Ε.Α. Ζημιών

102,0 5,7%

ALPHA Α.Α.Ε. 74,4 4,1%

ALLIANZ Α.Ε.Γ.Α. 62,7 3,5%

COMMERCIAL VALUE 

Α.Α.Ε.

59,7 3,3%

ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ 

Α.Ε.Γ.Α Ζημιών

53,0 2,9%

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΝΩΣΗ 

Α.Α.Ε.

52,9 2,9%

ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Α.Ε. 52,9 2,9%

Σύνολο 10 πρώτων 

εταιρειών
1.051,7 58,45%

Γενικό Σύνολο 1.799,3 100%

Στον κλάδο των ασφαλίσεων Ζωής οι εταιρίες με τη μεγαλύτερη 

παραγωγή πρωτασφαλίστρων παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στον κλάδο αυτό παρατηρείται μεγάλη 

συγκέντρωση στις δέκα πρώτες εταιρίες, οι οποίες έχουν μερίδιο αγοράς που 

φτάνει το 88,93% επί του συνόλου.
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Π ίνακας 7

Εταιρείες Ασφαλίσεις Ζωής Μερίδιο Αγοράς
ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. 228,8 15,9%

INTERAMERICAN 

Α.Ε.Α.Ε. ΖΩΗΣ 210,5 14,7%

ALICO AIG LIFE INS. 

CO. 198,1 13,8%

ING E.A.A.E. ΖΩΗΣ 169,2 11,8%

ΑΓΡΟΤΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 90,9 6,3%

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ 

Α.Ε.Γ.Α. 88,2 6,1%

ALLIANZ Α.Ε.Α. ΖΩΗΣ 81,6 5,7%

ΦΟΙΝΙΞ -  METROLIFE 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.Α.Ε. 80,1 5,6%

E.F.G. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ 

ΖΩΗΣ Α.Ε.Α.Ζ. 69,9 4,9%

ALPHA Α.Α.Ε. 59,1 4,1%

Σύνολο 10 πρώτων 

εταιρειών 1.276,4 88,93%

Γενικό σύνολο 1.435,3 100%

Στον κλάδο Αυτοκινήτου, όπου υπάρχει μεγάλος αριθμός εταιριών που 

ασχολούνται αποκλειστικά με το αντικείμενο του κλάδου αυτού, οι 10 πρώτες 

εταιρίες ελέγχουν το 64% της συνολικής παραγωγής για τη χρήση 2003 και 

είναι οι εξής:
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Π ίνακας 8

Εταιρείες Ασφάλιστρα από 

Πρωτασφαλίσεις
Μερίδιο αγοράς

ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α 173,3 19,5%

ΦΟΙΝΙΞ -  METROLIFE 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.Α.Ε. 86,1 9,7%

ΑΓΡΟΤΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 60,0 6,8%

INTERAMERICAN 

Ε.Ε.Α. ΖΗΜΙΩΝ 45,0 5,1%

GENERAL UNION -  

ΓΕΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

Α.Ε.Ε.Γ.Α.

37,1 4,2%

ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ 

Α.Ε.Γ.Α. ΖΗΜΙΩΝ 34,9 3,9%

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΝΩΣΙΣ 

Α.Α.Ε. 33,4 3,8%

COMMERCIAL VALUE 

Α.Α.Ε. 33,3 3,7%

ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Α.Ε. 33,2 3,7%

ΥΔΡΟΓΕΙΟΣ Α.Α.Α.Ε. 31,7 3,6%

Σύνολο παραγωγής 10 

πρώτων εταιρειών 568,0 64,0%

Σύνολο παραγωγής 

κλάδου 887,1 100%

Στον κλάδο Πυράς η κατάταξη των 10 πρώτων εταιριών που ελέγχουν 

75,8% της συνολικής παραγωγής για τη χρήση 2003 έχει ως εξής:
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Π ίνακας 9
Εταιρείες Ασφάλιστρα από 

Π ρωτασφαλίσει ς
Μερίδιο αγοράς

ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α 61,8 22,0%

ALPHA Α.Α.Ε. 40,2 14,3%

ΦΟΙΝΙΞ -  METROLIFE 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.Α.Ε.

35,9 12,8%

ΑΓΡΟΤΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.

16,8 6,0%

ALLIANZ Α.Ε.Γ.Α. 13,8 4,9%

INTERAMERICAN 
Α.Ε.Ε.Α. ΖΗΜΙΩΝ

9,9 3,5%

C.G.U. ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Γ.Α. 9,7 3,4%
NATIONAL UNION 
FIRE INS. CO.

8,5 3,0%

GENERALI HELLAS 
A.E.A. ΖΗΜΙΩΝ

8,5 3,0%

ING Ε.Α.Α.Ε.Γ.Α 7,7 2,8%

Σύνολο παραγωγής 10 
πρώτων εταιρειών

212,8 75,8%

Σύνολο κλάδου Πυράς 
& Στοιχείων Φύσεως

280,7 100%
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 16- Οικονομικά Αποτελέσματα Ελληνικών 

Ασφαλιστικών Εταιρειών

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα καθαρά αποτελέσματα προ 

φόρων χρήσεως 2003 των πλέον κερδοφόρων εταιριών του κλάδου και η 

εξέλιξή τους σε σχέση με το 2002.

Πίνακας 10
Εταιρείες 2003

(ευρώ)

2002

INTERAMERICAN

Ε.Α.Ε. Ζωής

34.314,2 -95.702,3

INTERAMERICAN 

Ε.Ε.Α. Ζημιών

17.287,7 -5.295,3

ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. 17.250,4 3.278,2

EFG Ασφαλιστική Ζωής 

Α.Ε.Α.Ζ.

10.952,1 5.307,0

ING Ε.Α.Α.Ε.Γ.Α. 6.565,1 678,3

ALLIANZ Α.Ε.Α.Ζωής 3.751,7 -2.213,2

E.F.G Ασφαλιστική 

Α.Ε.Γ.Α.

3.560,0 2.184,1

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΝΩΣΗ 

Α.Α.Ε.

3.331,9 1.289,7

INCHCAPE Ασφάλειες 

Α.Ε.Α.Ζ.

3.145,1 2.294,7

ALPHA Ασφαλιστική 

Α.Α.Ε.

2.759,7 1.092,3

Σύνολο 102.917,9 -87.087
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16.1- Συνθήκες Ανταγωνισμού

Σήμερα οι ελληνικές ασφαλιστικές εταιρίες καλούνται να 

προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα που έχει δημιουργήσει η εναρμόνιση με τη 

σχετική νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι σημαντικότερες εξελίξεις που 

έχουν παρατηρηθεί στην ασφαλιστική αγορά τα τελευταία χρόνια είναι οι εξής:

Επιταχύνθηκε η αναπροσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας στις 

Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδικότερα σε εκείνες της δεύτερης 

γενιάς με τις οποίες καθιερώθηκε η ελεύθερη παροχή υπηρεσιών στις 

ασφαλίσεις ζημιών και στις ασφαλίσεις ζωής, καθώς και με τις Οδηγίες τρίτης 

γενιάς, που καθιέρωσαν την ενιαία άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας των 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων σε όλες τις χώρες -  μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ειδικότερα με το ν. 2171/93 και το Π.Δ. 252/96 έγιναν ριζικές 

αλλαγές στη νομοθεσία της Ιδιωτικής Ασφάλισης, που ολοκληρώθηκαν 

σχεδόν με την πρόσφατη ψήφιση του ν. 2496/97 με τον οποίο γίνεται η 

εναρμόνιση της ασφαλιστικής νομοθεσίας στα δεδομένα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τροποποιούνται οι αντίστοιχες διατάξεις του εμπορικού νόμου 

όσον αφορά την ασφαλιστική σύμβαση, του ν.δ. 400/70 για την Ασφαλιστική 

Επιχείρηση, του ν. 1569/85 για τα πρόσωπα που διαμεσολαβούν στη σύναψη 

ασφαλιστικών συμβάσεων και του ν. 489/76 για την ασφάλιση ευθύνης από 

αυτοκίνητα.

Με το Ν. 3229/ 10-02-2004, συνεστήθη Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου, με την επωνυμία « Επιτροπή Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης», το 

οποίο θα έχει έδρα την Αθήνα και θα εποπτεύεται από τον Υπουργό 

Οικονομίας και Οικονομικών. Σκοπός της επιτροπής είναι η εποπτεία των 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων με έδρα την Ελλάδα, και των υποκαταστημάτων 

τους στο Εξωτερικό, καθώς και των αλλοδαπών ασφαλιστικών επιχειρήσεων 

που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, είτε υπό καθεστώς εγκατάστασης, είτε 

υπό καθεστώς ελεύθερης παροχής υπηρεσιών και ιδίως ο έλεγχος της 

τήρησης των διατάξεων περί περιθωρίου φερεγγυότητας, τεχνικών 

αποθεμάτων και η γενικότερη αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης, των
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συστημάτων εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων και των 

προοπτικών βιωσιμότητας των εποπτευομένων ασφαλιστικών επιχειρήσεων, 

καθώς και ο έλεγχος της εφαρμογής στον ασφαλιστικό τομέα των διατάξεων 

περί νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες. Η αυστηρότερη 

εποπτεία, ο εντεινόμενος ανταγωνισμός και η επιβράδυνση του ρυθμού 

ανάπτυξης της αγοράς θα αναγκάσει αρκετές μικρές ασφαλιστικές εταιρίες να 

αναζητήσουν συμμαχίες ή να εξαγορασθούν από τις μεγαλύτερες και 

ισχυρότερες οικονομικά ασφαλιστικές εταιρίες. Παράλληλα, οι μεγαλύτερες 

εταιρίες θα συνεχίσουν να επιδιώκουν μέσω των συγχωνεύσεων την αύξηση 

των μεριδίων αγοράς τους με στόχο την επίτευξη οικονομιών κλίμακας. Η 

τάση αυτή βρίσκεται σε απόλυτη συνάρτηση με τις διεθνείς εμπειρίες.

Εξυγιαίνεται η ασφαλιστική αγορά με την αφαίρεση αδειών 

προβληματικών ασφαλιστικών εταιριών από την αρμόδια εποπτεύουσα αρχή 

(Υπουργείο Ανάπτυξης). Εκτιμάται ότι μετά την εξυγίανση της ασφαλιστικής 

αγοράς οι ασφαλιστικές εταιρίες θα μειωθούν και όσες απομείνουν θα είναι 

υγιείς, κεφαλαιακά ενισχυμένες, με οργανωμένα δίκτυα που θα προσφέρουν 

ποιοτικές υπηρεσίες και προϊόντα σε λογικές τιμές, καλύπτοντας τις 

πραγματικές ανάγκες των καταναλωτών. Από τον Οκτώβριο του 2004 έως τον 

Φεβρουάριο του 2005 έγινε έλεγχος όλων των εταιριών που ασκούν τον 

Κλάδο Αυτοκινήτων ως προς την επάρκεια των ασφαλιστικών προβλέψεων 

και των αντίστοιχων επενδύσεων που τις καλύπτουν. Αποτέλεσμα των 

ελέγχων ήταν η αύξηση των ιδίων κεφαλαίων συγκεκριμένων εταιριών με 

κεφάλαια ύψους 241 εκατ. Ευρώ. Επίσης, θα συνεχιστούν σε όλες τις 

παραπάνω εταιρίες τακτικοί έλεγχοι για το κατά πόσο έχουν υλοποιήσει 

σωστά την αύξηση του μετοχικού τους κεφαλαίου.

Οι ασφαλιστικές εταιρίες επιδιώκουν την συνεργασία των τραπεζών για 

την αποτελεσματικότερη διανομή των προϊόντων τους. Μετά τη συγχώνευση 

των ασφαλιστικών εταιριών των μεγάλων χρηματοπιστωτικών ομίλων 

(Εθνικής, Αγροτικής, Εμπορικής, Alpha Bank), επόμενος στόχος είναι η 

εκμετάλλευση του μεγάλου δικτύου των τραπεζών και η ανάπτυξη του 

Bancassurance, δηλαδή της συνδυασμένης προώθησης τυποποιημένων
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ασφαλιστικών και χρηματοοικονομικών προϊόντων μέσω της στενής 

συνεργασίας των δύο δικτύων της τράπεζας και της ασφαλιστικής εταιρίας.

Οι τελευταίες εξελίξεις στο χώρο της ασφαλιστικής εποπτείας των 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων κατ’ εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου αφορούν:

Την εφαρμογή του run -  off των εκκρεμών ζημιών από πρωτ- 

ασφαλιστικές εργασίες και τους τρόπους κάλυψης του. Έτσι το run -  off 

ορίστηκε μεταβατικά στο 25% για το οικονομικό έτος 1997, 15% για τη χρήση 

1998 για να καταλήξει στο 10% από τη χρήση 1999 και μετά. Πρακτικά, η 

θέσπιση του ορίου στην υποεκτίμηση ζημιών σημαίνει ότι οι εταιρίες που 

μέχρι σήμερα υποεκτιμούσαν τις ζημιές τους μέχρι και 70% έχουν να 

αντιμετωπίσουν πολλά εμπόδια, καθώς εάν περιορίσουν την υποεκτίμηση 

των ζημιών στο 25% θα εμφανίσουν είτε μικρότερα κέρδη είτε ζημιές.

Αντίστοιχη οικονομική πίεση θα υποστούν οι παραπάνω εταιρίες όταν 

θα αναγκασθούν να πραγματοποιήσουν τις αντίστοιχες επενδύσεις σε 

μετρητά, ακίνητα, χρεόγραφα κ.λ.π. για την κάλυψη της διαφοράς από το όριο 

του 25% μέχρι και το ποσοστό που αυτές εμφανίζουν πάνω από αυτό.

16.2- Θέση Της Εταιρείας Στον Κλάδο

Παρά τον έντονο ανταγωνισμό που επικρατεί στον Κλάδο των ασφαλίσεων, η 

Εθνική Ασφαλιστική κατέχει εδώ και αρκετά χρόνια ηγετική θέση ως προς τη 

συνολική παραγωγή ασφαλίστρων του κλάδου.

Αναλυτικότερα η Εθνική Ασφαλιστική στους γενικούς κλάδους έχει μερίδιο 

αγοράς 14,90% και στις ασφαλίσεις ζωής, μερίδιο αγοράς 14,20%. Τέλος, 

στην συνολική αγορά έχει μερίδιο αγοράς 14,60%.

Τα ποσοστά αυτά βασίζονται σε εκτιμήσεις της Ένωσης Ασφαλιστικών 

Εταιριών για τα αντίστοιχα ασφάλιστρα της συνολικής Ασφαλιστικής Αγοράς
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για το 2004. Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι η Εθνική Ασφαλιστική 

διατηρεί την πρωτοπορία της στους Γενικούς Κλάδους και εμφανίζει μια 

υποχώρηση στον Κλάδο Ζωής.

16.3- Σύνολο ασφαλιστικών εταιρειών ανά έτος

Πίνακας 11

Εταιρίες

Ζωής Ζημιών Μικτές Σύνολο

2004 19 67 13 99

2003 19 68 13 100

2002 20 69 13 102

2001 20 74 13 107

2000 20 76 14 110

1999 21 79 14 114

1998 22 87 17 126

1997 24 91 16 131

1996 24 98 17 139

1995 25 97 17 139

1994 20 103 26 149

1993 24 111 21 156

1992 28 111 22 ~ 161
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16.4- Σύνολο μεριδίου αγοράς ασφαλιστικών εταιρειών ανά έτος

Μερίδια Αγοράς
Π ίν α κ α ς  1 2

2004 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 64,03% 38,87%

Οι 10 πρώτες 88,88% 56,06%

Οι 15 πρώτες 97,41% 69,39%

Οι 20 πρώτες 99,58% 78,29%

2003 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 62,54% 42,82%

Οι 10 πρώτες 88,93% 58,44%

Οι 15 πρώτες 97,18% 70,81%

Οι 20 πρώτες 99,40% 79,38%

2002 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 65,95% 45,91%

Οι 10 πρώτες 89,02% 60,67%

Οι 15 πρώτες 95,99% 71,01%

Οι 20 πρώτες 99,06% 78,59%

2001 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 69,10% 46,95%

Οι 10 πρώτες 91,09% 62,29%

Οι 15 πρώτες 97,54% 73,08%

Οι 20 πρώτες 99,40% 80,69%
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2000 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 70,05% 46,84%

Οι 10 πρώτες 89,46% 62,60%

Οι 15 πρώτες 97,25% 72,62%

Οι 20 πρώτες 99,23% 79,25%

1999 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 70,39% 46,38%

Οι 10 πρώτες 87,83% 61,87%

Οι 15 πρώτες 96,95% 71,41%

Οι 20 πρώτες 99,38% 77,81%

1998 Ασφαλίσεις Ασφαλίσεις

Ζωής Ζημιών

Οι 5 πρώτες 66,14% 46,64%

Οι 10 πρώτες 86,91% 58,61%

Οι 15 πρώτες 95,08% 67,07%

Οι 20 πρώτες 98,77% 73,82%
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16.5- Σύνολο ασφαλίσεων ζημιών

Πίνακας 13

Ασφάλιστρα
από Πρωτασφαλίσεις

Ετήσια
Αύξηση

1993 510,6

1994 576,3 12,87%

1995 660,3 14,58%

1996 779,0 17,98%

1997 845,4 8,53%

1998 943,7 11,62%

1999 1.069,6 13,34%

2000 1.251,7 17,03%

2001 1.354,5 8,21%

2002 1.584,8 17,01%

2003 1.799,4 13,54%

2004 1.895,2 5,33%

(ΤΑ ΠΟΣΑ ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΥΡΩ)
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16.6- Σύνολο ασφαλίσεων Ζωής

Πίνακας 14

Ασφάλιστρα
από Πρωτασφαλίσεις

Ετήσια
Αύξηση

1993 473,9

1994 557,8 17,70%

1995 639,9 14,71%

1996 727,8 13,74%

1997 839,6 15,36%

1998 989,8 17,89%

1999 1.339,4 35,32%

2000 1.320,8 -1,39%

2001 1.291,5 -2,22%

2002 1.310,4 1,47%

2003 1.435,3 9,53%

2004 1.728,7 20,44%
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16.7- Ποσοστό Ασφαλίστρων επί του Α.Ε.Π

Πίνακας 15

Παραγωγή
Ασφαλίστρων

Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν
Ποσοστό

%

1993 984,5 62.027,0 1,59%

1994 1.134,1 70.384,8 1,61%

1995 1.300,2 78.895,1 1,65%

1996 1.506,8 87.850,6 1,72%

1997 1.685,0 97.234,5 1,73%

1998 1.933,5 105.773,3 1,83%

1999 2.409,0 112.686,0 2,14%

2000 2.572,5 121.701,0 2,11%

2001 2.646,0 131.317,0 2,01%

2002 2.895,3 141.669,0 2,04%

2003 3.234,7 153.472,0 2,11%

2004 3.623,9 165.280,0 2,19%
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 17- Απολογιστικά Στοιχεία Δραστηριότητας 2000-
2004 της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ

Το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων της Εταιρίας προέρχεται από τα 

εγγεγραμμένα ασφάλιστρα από πρωτασφαλίσεις και αντασφαλίσεις, τα οποία 

κατά τη χρήση 2000 αποτέλεσαν το 91,2% των συνολικών εσόδων από 

ασφαλιστικές εργασίες, τη χρήση 2001 το 89,6%, τη χρήση 2002 το 88,7%, τη 

χρήση 2003 το 89,0% και τη χρήση 2004 το 89,5%.

Τα υπόλοιπα έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες προέρχονται από 

προμήθειες αντασφαλιστών και δικαιώματα συμβολαίων.

Η εξέλιξη των εσόδων από ασφαλιστικές εργασίες και η παραγωγή 

πρωτασφαλίστρων καιν αντασφαλίστρων, κατά κύριο κλάδο ασφάλισης για τις 

χρήσεις 2000-2004 παρουσιάζονται στους παρακάτω πίνακες:
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Π ίνακας 16

2000 2001 2002 2003 2004

(π ο σ ά  σ ε  χ ιλ .) (€ )  %  επ ί τω ν (€ )  %  επ ί τω ν (€ )  επ ί τω ν (€ )  επ ί τω ν (€ )  επ ί τω ν

σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν

α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν

Εγγεγραμμένα

Ασφάλιστρα

Συνολικά (Μικτά) 

εγγεγραμμένα ασφάλιστρα:

Κλάδοι Ζωής 211.747 44,9% 203.784 41,3% 219.790 40,8% 228.986 41,2% 246.858 45,3%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγω γής ασφαλίστρων

(11,0% ) (3,8%) 7,9% 4,18% 7,80%

Αστική Ευθύνη Αυτοκ/των 152.784 32,4% 167.241 33,9% 177.175 32,9% 174.736 31,5% 145.790 26,7%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγωγής ασφαλίστρων

10,4% 9,5% 5,9% (1,4%) (16,57%)

Κλάδοι Ζημιών 106.746 22,7% 122.651 24,8% 141.859 26,3% 151.540 27,3% 152.405 28,0%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγωγής ασφαλίστρων

25,3% 14,9% 15,7% 6,8% (0,57%)

Σύνολο 421.277 100% 493.676 100% 538.824 100% 555.262 100% 545.053 100%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγω γής ασφαλίστρων

91,2% 89,6% 88,7% 89% 89,50%

Λοιπά Έσοδα

Δικαιώματα Συμβολαίων 35.061 46.504 55.941 55.897 49.794

Προμήθειες από 

αντασφαλιστές 10.480 10.908 12.837 12.934 13.854

Σύνολο 45.541 57.412 68.778 68.831 63.648

% ετήσιας μεταβολής 

παραγωγής ασφαλίστρων

8,8% 10,4% 11,3% 11% 10,46%

Σύνολο Ασφαλιστικών 

Εργασιών

516.818 551.088 607.602 624.092 608.701
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Τα συνολικά έσοδα από τα εγγεγραμμένα πρωτασφάλιστρα και 

αντασφάλιστρα ανήλθαν σε € 545.053 χιλ. στη χρήση 2004, έναντι € 471.277 

χιλ. στη χρήση 2000, παρουσιάζοντας μέση ετήσια αύξηση κατά 3,91%. Η 

αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως, στην αύξηση της παραγωγής ασφαλίστρων 

του κλάδου ζημιών, η οποία παρουσίασε μέση ετήσια αύξηση της τάξεως του 

10,69% την περίοδο 2000 -  2004. τα έσοδα από ασφάλιστρα του κλάδου 

ζωής παρουσιάζουν μια αυξητική τάση κατά τα έτη 2000 -  2004, της τάξεως 

του 4,14%. Την ίδια περίοδο 2000 -  2004, η παραγωγή ασφαλίστρων του 

κλάδου αυτοκινήτων παρουσίασε μέση ετήσια μείωση 1,14% και 

διαμορφώθηκε σε € 145.790 χιλ. τη χρήση 2004, από € 152.784 χιλ. τη χρήση 

2000. Στις χρήσεις 2000, 2001, 2002, 2003 και 2004, το μεγαλύτερο μέρος 

των εσόδων από ασφάλιστρα ανήλθε αντίστοιχα σε 55,1%, 58,7%, 59,2%, 

58,89% και 54,7%. Το σύνολο των μικτών εγγεγραμμένων ασφαλίστρων επί 

των εσόδων εξ ασφαλιστικών εργασιών της εταιρίας ανήλθε σε 91,2%, 89,6%, 

88,7%, 89% και 89,5% για τις χρήσεις, 2000, 2001, 2002, 2003 και 2004 

αντίστοιχα.

Το σύνολο των λοιπών εσόδων κατά τη διάρκεια των χρήσεων 2000- 

2004 παρουσίασε μέση ετήσια αύξηση κατά 9,94% και διαμορφώθηκε σε € 

63.648 χιλ. στη χρήση 2004, έναντι € 45.541 χιλ. στη χρήση 2000. Ειδικότερα, 

οι προμήθειες από αντασφαλιστές ανήλθαν σε € 13.854 χιλ. τη χρήση 2004 

και τα έσοδα από δικαιώματα συμβολαίων ανήλθαν σε € 49.794 χιλ. την ίδια 

χρήση.

17.1 - Τεχνικά Αποτελέσματα ασφαλιστικών εργασιών

Στους ακόλουθους πίνακες παρουσιάζεται η ανάλυση των τεχνικών 

αποτελεσμάτων ανά κύριο κλάδο ασφάλισης (κλάδος ζωής, κλάδος ζημιών, 

και κλάδος αστικής ευθύνης αυτοκινήτων) για τις χρήσεις 2000, 2001, 2002, 

2003 και 2004:
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Πίνακας 17

17.1.1- Κλάδος Ασφαλίσεων Ζωής
(σε χιλ. €)

2000 2001 2002 2003 2004

Εγγεγραμμένα Ασφάλιστρα 211.747 203.784 219.790 228.986 246.858

Μείον: Αντασφάλιστρα 2.179 3.131 3.522 3.631 3.018

Μείον: Προβλέψεις για μη 

δεδουλευμένα ασφάλιστρα

34.836 31.912 58.304 48.662 90.236

Σύνολο Δεδουλευμένων 

Ασφαλίστρων

174.731 168.741 157.963 176.693 153.604

Δ ικαιώματα συμβολαίων 252 158 92 91 89

Σύνολο εσόδων ασφαλιστικών 

εργασιών κλάδου

174.983 168.899 158.056 176.784 153.693

Μείον:

Ασφαλιστικές Αποζημιώσεις

123.428 134.687 130.714 149.367 146.365

Προβλέψεις για εκκρεμείς ζημιές 3.000 5.096 (2.967) 15.091 (7.335)

Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις 4.880 1.242 1.413 (674) 221

Προμήθειες 27.697 29.979 24.242 26.966 31.104

Μείον: Προμήθειες από 

αντασφαλιστές και συμμετοχή στα 

κέρδη τους

749 1.199 1.077 1.406 1.199

Τεχνικό αποτέλεσμα κλάδου 16.727 (905) 5.731 (12.560) (15.463)

% επ ί των Εσόδων Κλάδου 9,6% (0,5%) 3,6% (7,10%) (10,06%)
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Πίνακας 18

17.1.2- Κλάδος Ασφαλίσεων Ζημιών
(σε χιλ. €)

2000 2001 2002 2003 2004

Εγγεγραμμένα Ασφάλιστρα 106.746 122.651 141.859 151.540 152.405

Μείον: Αντασφάλιστρα 47.259 58.995 67.170 71.042 72.030

Μείον: Προβλέψεις για μη 

δεδουλευμένα ασφάλιστρα 10.297 1.233 10.180 1.233 (5.104)

Σύνολο Δεδουλευμένων 

Ασφαλίστρων

49.190 62.423 64.509 79.265 85.479

Δικαιώματα συμβολαίων 10.352 15.109 18.361 20.093 19.138

Σύνολο εσόδων ασφαλιστικών 

εργασιών κλάδου 59.542 77.531 82.870 99.358 104.617

Μείον:

Ασφαλιστικές Αποζημιώ σεις 21.133 21.936 29.599 32.785 33.835

Προβλέψεις για εκκρεμείς ζημιές (716) 116 4.369 716 3.873

Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις 2.569 (2.569) 0 0 0

Προμήθειες 13.272 15.395 16.469 19.553 20.472

Μείον: Προμήθειες από 

αντασφαλιστές και συμμετοχή στα 

κέρδη τους

9.688 9.666 11.714 11.485 12.618

Τεχνικό αποτέλεσμα κλάδου 32.973 52.319 44.146 57.789 59.055

% επί των Εσόδων Κλάδου 55,4% 67,5% 53,3% 58,2% 56,45%
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Πίνακας 19

17.1.3- Κλάδος Ασφαλίσεων Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτων
(σε χιλ. €)

2000 2001 2002 2003 2004

Εγγεγραμμένα Ασφάλιστρα 152.784 167.241 177.175 174.736 145.790

Μείον: Αντασφάλιστρα 4.434 7.450 5.773 7.261 6.341

Μείον: Προβλέψεις για μη 

δεδουλευμένα ασφάλιστρα 11.568 (2.086) 7.468 11.798 (26.559)

Σύνολο Δεδουλευμένων 

Ασφαλίστρων 136.783 161.877 163.934 155.677 166.008

Δ ικαιώματα συμβολαίων 24.457 31.237 37.488 35.712 30.567

Σύνολο εσόδων ασφαλιστικών 

εργασιών κλάδου

161.240 193.115 201.422 191.389 196.575

Μείον:

Ασφαλιστικές Αποζημιώσεις 118.295 120.111 140.042 128.826 128.658

Προβλέψεις για εκκρεμείς ζημιές (162) (2.150) 1.992 5.854 7.114

Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις 4.289 (4.289) 0 0 0

Προμήθειες 17.834 22.396 23.900 26.255 27.722

Μείον: Προμήθειες από 

αντασφαλιστές και συμμετοχή στα 

κέρδη τους

43 43 46 43 37

Τεχνικό αποτέλεσμα κλάδου 21.026 57.091 35.534 30.497 33.118

% επ ί των Εσόδων Κλάδου 13,0% 29,6% 17,6% 15,93% 16,85%
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η διαμόρφωση του συνολικού 

τεχνικού αποτελέσματος της Εταιρίας για τις χρήσεις 2000-2004:

17.2- Συνολικό Τεχνικό Αποτέλεσμα
Πίνακας 20

2000 2001 2002 2003 2004

Έσοδα Ασφαλιστικών Εργασιών:

Συνολικά (μικτά) δεδουλευμένα ασφάλιστρα 414.576 462.617 462.873 493.568 486.481

Δικαιώματα συμβολαίων & λοιπά έσοδα 

ασφαλιστικών εργασιών

35.061 46.504 55.941 55.897 49.794

Προμήθειες από αντασφαλιστές και συμμετοχή 

στα κέρδη τους

10.480 10.908 12.837 12.934 13.854

Σύνολο εσόδων ασφαλιστικών εργασιών 460.117 520.029 531.650 562.399 550.129

Μείον:

Άμεσο Κόστος Ασφαλιστικών Εργασιών:

Αντασφάλιστρα 53.872 69.576 76.466 81.934 81.391

Προμήθειες παραγω γής και συναφή έξοδα 58.803 67.769 64.611 73.356 79.298

Καθαρές ασφαλιστικές αποζημιώσεις 262.857 276.733 300.355 310.978 305.858

Καθαρές ασφαλιστικές προβλέψεις για 

εκκρεμείς ζημιές

2.121 3.062 3.394 21.662 3.652

Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις 11.738 (5.616) 1.413 (674) 221

Άμεσο κόστος ασφαλιστικών εργασιών 389.391 411.524 446.239 477.708 473.420

Συνολικό Τεχνικό Αποτέλεσμα 70.726 108.505 85.411 75.143 76.709

% επί των

Εσόδων Ασφαλιστικών Εργασιών

15,4% 20,9% 16,1% 13,36% 13,94%
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Το συνολικό τεχνικό αποτέλεσμα των κυρίων κλάδων ασφάλισης 

παρουσιάζεται θετικό τα πέντε τελευταία έτη 2000, 2001, 2002, 2003 και 

2004.

Στον κλάδο ασφαλίσεων Ζωής, παρατηρούνται έντονες αυξομειώσεις 

στο τεχνικό αποτέλεσμα. Το 2001 το τεχνικό αποτέλεσμα του συγκεκριμένου 

κλάδου μειώθηκε κατά 105,2% σε σύγκριση με το 2000. βασική αιτία της 

εξέλιξης αυτής αποτελεί η συνεχιζόμενη υποτονικότητα του Χρηματιστηρίου, η 

οποία επηρέασε αρνητικά τις πωλήσεις των unit linked και γενικότερα των 

προϊόντων ζωής. Αν και κατά τη διάρκεια του 2002 συνεχίστηκε η γενική 

αστάθεια στο Χρηματιστήριο τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα του κλάδου Ζωής 

αυξήθηκαν, ενώ παράλληλα περιορίστηκε το άμεσο κόστος διαμορφώνοντας 

ένα θετικό τεχνικό αποτέλεσμα κλάδου ύψους € 5.731 χιλ.

Η αύξηση των ασφαλίστρων και η μείωση των πληρωθεισών 

προμηθειών για το έτος 2003 δεν αντιστάθμισαν τις αυξημένες ασφαλιστικές 

αποζημιώσεις και προβλέψεις για εκκρεμείς ζημιές, δημιουργώντας έτσι 

αρνητικό τεχνικό αποτέλεσμα κατά € 6.446 χιλ.

Το τεχνικό αποτέλεσμα του κλάδου Ζημιών έφτασε στις € 59.055χιλ. το 

2004 έναντι € 57.789 χιλ. το 2003, σημειώνοντας μία αύξηση της τάξης του 

2,19%.

Το τεχνικό αποτέλεσμα του κλάδου της Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτων 

το 2000 ήταν θετικό € 21.026 χιλ. και το 2001 επίσης θετικό κατά € 57.091 χιλ. 

Τη χρήση 2002 παρουσίασε μια μείωση της τάξης του 37,8%, έναντι της 

προηγούμενης χρήσης, κυρίως λόγω των αυξημένων ασφαλιστικών 

αποζημιώσεων. Στη χρήση 2003 παρουσίασε μείωση της τάξης 14,18% σε 

σχέση με το 2002 λόγω διατήρησης των αποθεμάτων εκκρεμών ζημιών σε 

υψηλά επίπεδα, παρά τη μείωση της παραγωγής του κλάδου, ενώ το 2004 

παρουσίασε αύξηση της τάξης 8,59%.

Η Εθνική Ασφαλιστική, όπως κάθε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρία, 

εφαρμόζει για τη διαμόρφωση των οικονομικών της αποτελεσμάτων και 

καταστάσεων το τροποποιημένο Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Ασφαλιστικών 

Εταιριών (Π.Δ. 64/1999).

Σύμφωνα λοιπόν με το ενοποιημένο λογιστικό σχέδιο, η εξέλιξη των 

εσόδων από ασφαλιστικές εργασίες του ομίλου και η παραγωγή
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πρωτασφαλίστρων κατά κύριο κλάδο ασφάλισης για τις χρήσεις 2000 -  2004 

παρουσιάζονται παρακάτω:

Πίνακας 21
2000 2001 2002 2003 2004

(π ο σ ά  σ ε  χ ιλ .) (€ )  %  επ ί τω ν (€ )  %  επ ί τω ν (€ )  επ ί τω ν (€ )  επ ί τω ν (€ )  επ ί τω ν

σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν σ υ ν ο λ ικ ώ ν

α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν α σ φ α λ ίσ τρ ω ν

Εγγεγραμμένα

Ασφάλιστρα

Συνολικά (Μικτά) 

εγγεγραμμένα ασφάλιστρα:

Κλάδοι Ζωής 211.918 44,7% 207.600 41,3% 223.721 40,7% 233.017 40,8% 251.927 44,60%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγωγής ασφαλίστρων

(11,0%) (2,0%) 7,8% 4,2% 8,1%

Αστική Ευθύνη Αυτοκ/των 152.784 32,3% 167.241 33,3% 177.175 32,2% 174.736 30,7% 145.790 25,80%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγωγής ασφαλίστρων

10,4% 9,5% 5,9% (1,4%) (16,57%)

Κλάδοι Ζημιών 109.040 23,0% 128.114 25,5% 148.844 27,1% 162.314 28,5% 167.196 29,60%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγω γής ασφαλίστρων

26,2% 17,5% 16,2% 9,0% 3,0%

Σύνολο 473.742 100% 502.955 100% 549.740 100% 570.067 100% 564.913 100%

% ετήσιας μεταβολής 

παραγω γής ασφαλίστρων

91,1% 89,6% 88,7% 89% 89,60%

Λοιπά Έσοδα

Δικαιώματα Συμβολαίων 35.061 46.592 56.241 56.293 50.229

Προμήθειες από 

αντασφαλιστές 11.040 11.697 13.611 14.019 15.215

Σύνολο 46.101 58.289 69.852 70.312 65.444

% ετήσιας μεταβολής 

παραγω γής ασφαλίστρων

8,9% 10,4% 11,3% 11% 10,46%

Σύνολο Ασφαλιστικών 

Εργασιών

519.843 561.244 619.592 640.379 630.357
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Τα συνολικά έσοδα από πρωτασφαλίσεις και αντασφαλίσεις ανήλθαν 

σε 564.913 χιλ. ευρώ στη χρήση 2004, έναντι 473.742 χιλ. ευρώ στη χρήση 

2000, παρουσιάζοντας μέση ετήσια αύξηση κατά 4,8%. Η αύξηση αυτή 

οφείλεται κυρίως στην αύξηση της παραγωγής ασφαλίστρων του κλάδου 

ζημιών, η οποία παρουσίασε μέση ετήσια αύξηση κατά την περίοδο 2000 -  

2004 της τάξης του 13,3%. Τα έσοδα από ασφάλιστρα του κλάδου ζωής, 

καλύπτουν ως ποσοστό των συνολικών εγγεγραμμένων ασφαλίστρων το 

44,6% το 2004, παρουσιάζουν μία πτωτική τάση έως το 2002 και παραμένουν 

αμετάβλητα στην τελευταία χρήση. Το σύνολο των εγγεγραμμένων 

ασφαλίστρων ανήλθε σε 91,1%, 89,6%, 88,7%, 89% και 89,6% επί των 

συνολικών ασφαλιστικών εσόδων του Ομίλου.

Το σύνολο των λοιπών εσόδων κατά την διάρκεια των χρήσεων 2000 -  

2004 παρουσίασε μέση ετήσια αύξηση κατά 10,5% και διαμορφώθηκε σε 

65.444 χιλ. ευρώ στη χρήση 2004, έναντι 46.101 χιλ. ευρώ στη χρήση 2000. 

Ειδικότερα, οι προμήθειες από αντασφαλιστές ανήλθαν σε 15.215 χιλ. ευρώ 

στη χρήση 2004 και τα έσοδα από δικαιώματα συμβολαίων ανήλθαν σε 

50.229 χιλ. ευρώ στην ίδια χρήση.

85



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 18- Συνδεδεμένες Εταιρείες

Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ συμμετείχε την 31.12.2004 στο μετοχικό 

κεφάλαιο των ακολούθων εταιριών:

Συμμετοχές την 31.12.2004 (ποσά σε χιλ. €)

Πίνακας 22

Εταιρία Ποσοστό

συμμετοχής

Κόστος κτήσης 

συμμετοχής 31.12.04

Εσωτερική λογιστική  

αξία συμμετοχής 

31.12.04

ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦ ΑΛΙΣΤΙΚΗ  

(ΚΥΠΡΟΥ) Λ ΙΜ ΙΤΕΔ 89,08% 4.119 5.947

AUD ATEX ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 70,00% 1.062 971

G ARANTA SA 93,27% 4 843 2.635

ΕΥΡΩΠΗ ΑΕΓΑ 30,00% 2.064 1.935

ΣΥΝΟ ΛΟ 12.088 11.488

Στα τέλη του 1998 η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ εξαγόρασε τη ΛΑΪΚΗ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ έναντι συμβολικού τμήματος (3.144 

δρχ.), με στόχο τη μετέπειτα απορρόφησή της.

Στις 18.8.1999 εγκρίθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης (απόφαση Κ3- 

7679/16.8.99) η συγχώνευση με απορρόφηση της ΛΑΪΚΗ ΑΑΕ από την 

ΑΕΕΓΑ Η ΕΘΝΙΚΗ. Η συγχώνευση έγινε σύμφωνα με τις συνδυασμένες 

διατάξεις των άρθρων 1-5 του Ν. 2166/93 και με τους όρους και τις συμφωνίες 

που περιλαμβάνονται στη Σύμβαση Συγχώνευσης που υπεγράφη την
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6.8.1999 μεταξύ των συγχωνευομένων εταιριών και έλαβε τον τύπο του 

συμβολαιογραφικού εγγράφου

Η AUDATEX ΕΛΛΑΣ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1997 και δημοσίευσε για πρώτη 

φορά οικονομικές καταστάσεις υπερδωδεκάμηνης χρήσης (17.12.1997- 

31.12.1998) το 1998. την 9.1.2002 έγινε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 

κατά € 293.470,29 και εκδόθηκαν 10.000 μετοχές. Από την αύξηση 

παραιτήθηκε του δικαιώματος της η ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. προκειμένου να 

συμμετάσχει η ασφαλιστική εταιρία ΦΟΙΝΙΞ με συνέπεια το ποσοστό 

συμμετοχής της να περιορισθεί από 80% σε 70%.

Την 01.01.2001 έκλεισε το υποκατάστημα που λειτουργούσε στην 

Κύπρο και συνεστήθηκαν δύο Εταιρίες στην Κύπρο με τις ακόλουθες 

επωνυμίες:

18.1- ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΙΜΙΤΕΔ (limited) ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΖΩΗΣ

Με Μετοχικό Κεφάλαιο £ 3.000.000 με ιδρυτές την Εθνική Ασφαλιστική 

με ποσοστό συμμετοχής 99,99% και την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

Κύπρου με ποσοστό 0,01%. Η κάλυψη του μετοχικού κεφαλαίου έγινε κατά 

ένα μέρος με την εισφορά περιουσιακών στοιχείων του Υποκαταστήματος 

Κύπρου και κατά το υπόλοιπο με μετρητά.

Τον Οκτώβριο 2001 έγινε αύξηση κεφαλαίου κατά £ 400.000, εκ των οποίων 

£260.869 πήγαν σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου και £ 139.131 σε 

αποθεματικό από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο. Η αύξηση αυτή καλύφθηκε 

από την Εθνική Τράπεζα Κύπρου, το ποσοστό της οποίας ανήλθε στο 8%, 

ενώ το ποσοστό της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ περιορίσθηκε σε 92%. 

Επίσης, μέσα στη χρήση 2003 έγινε αύξηση κεφαλαίου κατά £ 500.000, εκ 

των οποίων £ 326.371 πήγαν σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου και £ 

173.629 σε αποθεματικό από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο. Η αύξηση αύτη 

καλύφθηκε από την ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. για ποσό £ 300.000 και από την 

Εθνική Τράπεζα Κύπρου για ποσό £ 200.000, το ποσοστό της οποίας ανήλθε
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στο 10,92%, ενώ το ποσοστό της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ περιορίστηκε 

στο 89,08%.

18.2- ΕΘΝΙΚΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ ΛΙΜΙΤΕΔ (limited)
Με Μετοχικό Κεφάλαιο £1.300.000 με ιδρυτές την Εθνική Ασφαλιστική 

Κύπρου Ζωής Λτδ με ποσοστό 99,99% και την ΕΤΕ Κύπρου Λτδ με ποσοστό 

0,01%. Η κάλυψη του μετοχικού κεφαλαίου έγινε κατά ένα μέρος με την 

εισφορά περιουσιακών στοιχείων του Υποκαταστήματος Κύπρου και κατά το 

υπόλοιπο με μετρητά.

18. 3- GARANTA S.A.

Η GARANTA SA με Έκτακτη Γενική Συνέλευση τον Δεκέμβριο του 2000 

αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά 1.000.000 $. Έτσι 

το μετοχικό της κεφάλαιο ανήλθε στο ποσό των 3.000.000 $ διαιρούμενο σε 

160.200 μετοχές. Η Εθνική Ασφαλιστική κάλυψε πέραν της αναλογίας της 

στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου και τις αναλογίες ορισμένων μετοχών 

που δεν συμμετείχαν στην αύξηση καταβάλλοντας συνολικά το ποσό των 

629.7353,10 $. Κατόπιν τούτου το ποσοστό της στο μετοχικό κεφάλαιο της 

GARANTA S.A. διαμορφώθηκε στο 58,835%.

Εξ άλλου μέσα στη χρήση 2003 η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ κατέβαλλε το ποσό 

των $ 1.225.698,12 για την αγορά 16.020 μετοχών της GARANTA S.A. από 

το I.N.F. αφενός και αφετέρου για συμμετοχή της στην αύξηση κεφαλαίου της 

GARANTA S.A. Έτσι το ποσοστό της διαμορφώθηκε στο 72,62%. Στη χρήση 

2004 η Εθνική Ασφαλιστική κατέβαλε ποσό € 260.000 για αγορά του 

ποσοστού της BANK POST ΚΑΙ ΠΟΣΌ € 1.931.128,50 για συμμετοχή της 

στην αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της GARANTA S.A. Έτσι το ποσοστό 

της διαμορφώθηκε στο 93,27%.
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18.4- Θυγατρικές Εταιρείες

18.4.1- ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ (ΚΥΠΡΟΥ) ΛΙΜΙΤΕΔ (Εταιρία Ζωής)

Η εταιρία ιδρύθηκε το 2000 με έδρα την Κύπρο και στεγάζεται σε 

ιδιόκτητα γραφεία στη Λευκωσία. Η ιδρυτική της πράξη καταχωρήθηκε 

στο περί εταιριών νόμο και είναι εγγεγραμμένη στο Μητρώο Ανωνύμων 

Εταιριών με αριθμό Α.Ε. 109043. Δραστηριοποιείται από 01.01.2001 

στον Τομέα των ασφαλιστικών εργασιών κλάδου Ζωής και συναφείς 

ασφαλιστικές εργασίες.

Η εταιρία έχει οργανωθεί πλήρως, στα ιδιόκτητα γραφεία της, ενώ έχει 

στελεχωθεί με έμπειρο προσωπικό. Το δίκτυό της αποτελείται από 5 

υποκαταστήματα, τα οποία βρίσκονται σε μεγάλες πόλεις της Κύπρου 

(Λευκωσία (2), Λεμεσό, Πάφος, Λάρνακα) και περιλαμβάνει 60 

Ασφαλιστικούς Πράκτορες και 25 Ασφαλιστικούς Συμβούλους.

Πίνακας 23

Ε π ω νυ μ ία Μ ετοχές % Σ υ μ μ ετο χή ς

ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦ ΑΛΙΣΤΙΚΗ 6.391.644 89,08%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠ ΕΖΑ (ΚΥΠΡΟΥ) LTD 782.835 10,92%

Σ ύ νο λο 7.174.749 100,00%

18.4.2- GARANTA S.A.

Η εταιρία ιδρύθηκε το 1997 με έδρα το Βουκουρέστι της Ρουμανίας. 

Δραστηριοποιείται στον τομέα των ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών 

εργασιών από τον Μάρτιο του 1998. Σήμερα έχει οργανωθεί πλήρως, 

με ιδιόκτητα γραφεία που βρίσκονται στην πιο κεντρική περιοχή του
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Βουκουρεστίου, και έχει στελεχωθεί με έμπειρο προσωπικό. Το δίκτυό 

της αποτελείται από 11 καταστήματα, τα οποία βρίσκονται σε μεγάλες 

πόλεις της Ρουμανίας και περιλαμβάνει 356 πωλητές, ενώ 

υποστηρίζεται από 110 τραπεζικά καταστήματα της BankPost, και έχει 

αναπτύξει συνεργασία με AGENCIES του Βουκουρεστίου.

Το μετοχικό της κεφάλαιο ανήρχετο την 31.12.2004 σε ROL 

165.418.000.000 (€ 5.458.998,31) (661.672 μετοχές, ονομαστικής 

αξίας 250.000 ROL έκαστη)

Η μετοχική της σύνθεση έχει ως εξής: 
Πίνακας 24

Ε π ω νυ μ ία Μ ετοχές % Σ υ μμ ετο χής

ΕΤΗΝΙΚΙ 617.110 93,27%

ROM TELECOM 3.892 0,59%

POSTA RO M ANA 2.780 0,42%

JEAN VALVIS 33.084 5%

RADIO -CO M UNICATI 4.806 0,72%

Σ ύ νο λο 661.672 100%

18.4.3- ΑυϋΑΤΕΧ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.

Η εταιρία ιδρύθηκε το 1997 με έδρα το Δήμο Αθηναίων. 

Δραστηριοποιείται στον τομέα παροχής ολοκληρωμένων υπηρεσιών 

ηλεκτρονικής πραγματογνωμοσύνης ζημιών αυτοκινήτων στην 

Ελληνική αγορά, δια μέσου του συστήματος ΑυϋΑΤΕΧ, του οποίου 

κατέχει την αποκλειστική άδεια χρήσης στην Ελλάδα. Το σύστημα 

ΑυϋΑΤΕΧ είναι ένα ολοκληρωμένο σύστημα πληροφορικής του 

οποίου την αποκλειστική χρήση στην Ελλάδα έχει αγοράσει η
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ΑυϋΑΤΕΧ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. από την ΑΙΙΘΑΤΕΧ Ελβετίας και το οποίο 

χρησιμοποιείται για την έκδοση αντικειμενικών πραγματογνωμοσυνών, 

ζημιών αυτοκινήτων, με ηλεκτρονικό τρόπο.

Το μετοχικό της κεφάλαιο την 31.12.2004 ανέρχεται σε € 1.467.500 

(50.000 μετοχές, ονομαστικής αξίας 29,35 € έκαστη)

Η μετοχική της σύνθεση έχει ως εξής:

Πίνακας 25

Επω νυμία Μετοχές % Συμμετοχής

ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦ ΑΛΙΣΤΙΚΗ 35.000 70%

ΙΝΤΕΗΑΜ ΕΡΙΩ ΑΝ ΖΗΜ ΙΩΝ 5.000 10%

ΑΓΡΟ ΤΙΚΗ ΑΕΓΑ 5.000 10%

Φ ΟΙΝΙΞ Α.Ε. 5.000 10%

Σύνολο 50.000 100%

18.5- Συγγενείς Εταιρίες με την ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ 

18.5.1- ΕΥΡΩΠΗ Α.Ε.Γ.Α

Η Εταιρία ιδρύθηκε το 1985 με έδρα το Δήμο Αθηναίων. 

Δραστηριοποιείται στον τομέα των γενικών ασφαλίσεων, με εξειδίκευση 

στην κάλυψη μεγάλων εμπορικών και βιομηχανικών κινδύνων, ενώ έχει 

αναπτύξει ιδιαίτερα στον κλάδο Τεχνικών Ασφαλίσεων, 

αναλαμβάνοντας την ασφάλιση μεγάλων εξειδικευμένων έργων που 

εκτελούνται στη χώρα μας από σημαντικές ελληνικές και αλλοδαπές 

τεχνικές εταιρίες.
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Με απόφαση της γενικής συνέλευσης στις 29/3/2002 το Μετοχικό 

Κεφάλαιο ανέρχεται σε€ 5.490.000, διαιρούμενο σε 3.000.000 μετοχές, 

ονομαστικής αξίας 1,83 € έκαστη.

Η μετοχική της σύνθεση έχει ως εξής:

Πίνακας 26

Επω νυμία Μετοχές % Συμμετοχής

ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦ ΑΛΙΣΤΙΚΗ 900.000 30%

Ν. Μ ΑΚΡΟ ΠΟ ΥΛΟ Σ 2.100.000 70%

Σύνολο 3.000.000 100%
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η Εθνική Ασφαλιστική είναι μέλος του μεγαλύτερου 

χρηματοοικονομικού οργανισμού της χώρας και ταυτόχρονα η 

μεγαλύτερη και αρχαιότερη ασφαλιστική εταιρία στην Ελλάδα. 

Αυτό αποτελεί σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, το 

οποίο η διοίκηση είναι αποφασισμένη -να χρησιμοποιήσει για 

να επαναφέρει την εταιρία στην πρωτοπορία όλων των 

κλάδων στους οποίους δραστηριοποιείται. Στο πλαίσιο της 

υλοποίησης των στρατηγικών στόχων της, η Εθνική 

Ασφαλιστική θα πρέπει να επικεντρώσει άμεσα τις 

προσπάθειές της, στις εξής δραστηριότητες:

1. Παραμονή στην πρώτη θέση σε μερίδιο αγοράς στους 

Κλάδους Ζημιών και επαναφορά στην πρώτη θέση στον 

Κλάδο Ζωής.

2. Ενίσχυση της κερδοφορίας μέσω της βελτίωσης των 

τεχνικών αποτελεσμάτων των κλάδων, αύξηση της ίδιας 

κράτησης της εταιρίας, αποδοτική διαχείριση της 

σημαντικότατης ακίνητης περιουσίας της και του 

χαρτοφυλακίου κινητών αξιών, καθώς και μείωση του 

λειτουργικού κόστους.

3. Πλήρη αξιοποίηση του δικτύου της Εθνικής Τράπεζας, 

μέσα από το bancassurance και τη συνεπακόλουθη 

αναμόρφωση του ίδιου δικτύου της εταιρίας σύμφωνα 

με τις διεθνείς πρακτικές.

4. Επέκταση σε τομείς της αγοράς που προσφέρουν 

κερδοφόρες επιχειρηματικές ευκαιρίες.
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5. Άμεση επέκταση στη Βουλγαρία και περαιτέρω αύξηση 

εργασιών στα Βαλκάνια, όπου θα επεκταθεί η Εθνική 

Τ ράπεζα.

6. Αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών για τη 

εξυπηρέτηση των πελατών και των συνεργατών μέσω 

του αυτοματισμού των λειτουργιών και της καλύτερης 

οργάνωσης των εσωτερικών διαδικασιών.

7. Σωστή τιμολόγηση, βελτίωση του underwriting και 

ορθολογικότερη διαχείριση των ζημιών.

8. Μείωση του λειτουργικού κόστους, με την 

αυτοματοποίηση διαδικασιών και την ανάθεση 

εργασιών σε τρίτους εκτός εταιρίας.

9. Συνέχιση με εντατικούς ρυθμούς των εργασιών για 

ολοκλήρωση της ανέγερσης του κτιρίου των Κεντρικών 

Υπηρεσιών της Εταιρίας στο οικόπεδο της Λ. Συγγρού 

103-105 μέσα στο έτος 2005.
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Το Όραμα της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ

• Να προσφέρει στους ασφαλισμένους υπηρεσίες 

ποιότητας, μέσω σύγχρονων προϊόντων και 

διαδικασιών και να προσθέτει αξία σ’ αυτούς.

• Να αναπτύσσεται με ρυθμούς μεγαλύτερους από 

αυτούς της αγοράς, ώστε να εδραιώσει την κορυφαία 

θέση της και να διευρύνει το μερίδιο αγοράς.

• Να αυξάνει τη λειτουργική της κερδοφορία ώστε να 

προσθέτει αξία στους μετόχους της και στο ανθρώπινο 

δυναμικό της.

• Να λειτουργεί με γνώμονα την αξιοπιστία, την κοινωνική 

ευθύνη και το ήθος που υπηρετεί στα 114 χρόνια 

λειτουργίας της.

Επιπλέον η εταιρία στοχεύει στο σχεδίασμά νέων προϊόντων

εξής:

• Σχεδιασμός νέων προϊόντων που θα καλύψουν τις 

ανάγκες που θα προκύψουν στον τομέα της 

σύνταξης και της υγείας μετά την ισχύ του 

ασφαλιστικού πλαισίου.

• Βελτίωση των προϊόντων Πυρός, στην κατεύθυνση 

της δημιουργίας πολυασφαλιστηρίων, που εκτός 

από τις κλασικές καλύψεις πυρός, θα 

περιλαμβάνουν και καλύψεις που αφορούν στον 

άνθρωπο, όπως Προσωπικό Ατύχημα και Αστική 

Ευθύνη.



Αναμόρφωση κλασικών προϊόντων Ζωής.

Δημιουργία νέων Εσωτερικών Μεταβλητών 

Κεφαλαίων για προϊόντα εγγυημένου κεφαλαίου και 

σχεδιασμός νέων προϊόντων τύπου unit linked μη 

εγγυημένου κεφαλαίου.

Ολοκλήρωση του σχεδιασμού προϊόντων Αστικής 

Ευθύνης και ιδιαίτερα Επαγγελματικής Αστικής 

Ευθύνης.



ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

• Να προχωρήσουν σε συγχωνεύσεις γιατί είναι γνωστό πως οτιδήποτε 

είναι μικρό, δεν επιβιώνει.

• Να αξιοποιήσουν τα στελέχη τους. Να επενδύσουν στο ανθρώπινο 

δυναμικό τους.

• Να δημιουργήσουν σύγχρονα προϊόντα που θα ανταποκρίνονται στις 

σημερινές ανάγκες των σύγχρονων καταναλωτών. Να τα διαθέτουν σε 

ανταγωνιστικές τιμές . Και να αναπτύσσουν σχέσεις εμπιστοσύνης και 

εντιμότητας με τους πελάτες τους.

• Απαιτείται αλλαγή νοοτροπίας, απόρριψη των βολικών παραδοσιακών 

λύσεων και απαγκίστρωση από τον παθητικό εφησυχασμό.

• Απαιτείται έργο.

• Ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας , ανάληψη επιχειρηματικού 

κινδύνου και κατάστρωση επιχειρηματικού σχεδίου.

• Να προχωρήσουν οι παράγοντες της ιδιωτικής ασφαλιστικής αγοράς 

με τόλμη, όραμα, στόχους, και μεθοδικότητα στην εφαρμογή και στην 

ανάπτυξη.

• Να πιστέψουν στις δυνατότητές τους και στις ευκαιρίες που τους 

παρουσιάζονται.

• Πρέπει να εξυγιανθούν τα δημόσια οικονομικά, να μειωθούν οι 

σπατάλες του κράτους και να δημιουργηθεί ένα ασφαλές και σταθερό 

μακροοικονομικό περιβάλλον στη χώρας μας.
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Να δημιουργήσουν ένα χώρο στον οποίο θα μπορεί να αναπτυχθεί 

κάθε υγιής οικονομική πρωτοβουλία. Να γίνουν επενδύσεις.

Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δοθεί στην καταπολέμηση της 

γραφειοκρατίας και στην εξάλειψη του φαινομένου της διαφθοράς.

Να δημιουργηθεί η βάση για μια ειλικρινή και έντιμη σχέση μεταξύ 

κράτους, επιχειρήσεων και πολιτών προωθώντας την υιοθέτηση ενός 

σταθερού και με χαμηλότερους συντελεστές φορολόγησης κερδών 

φορολογικού συστήματος. Ενός συστήματος που δεν θα αλλάζει 

αιφνιδιαστικά και δεν θα χρησιμοποιείται ως εκβιαστικός μοχλός 

απόσπασης πρόσθετων φορολογικών εσόδων.

Χρειάζεται να ενισχυθεί η διαφάνεια και το κύρος των ελέγχων για τις 

Ιδιωτικές Ασφαλιστικές Εταιρίες μέχρι την έναρξη λειτουργίας της 

Επιτροπής Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης, με δεδομένο το χρονικό διάστημα που 

μεσολαβεί μέχρι την έκδοση των Προεδρικών Διαταγμάτων για τη 

λειτουργία, της Επιτροπής Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης», 

απευθύνει ερώτημα στην Επιτροπής Ιδιωτικής Ασφάλισης, με στόχο τη 

γνωμοδότησή της για το πως οι έλεγχοι μπορούν να βελτιωθούν άμεσα 

και να αποφευχθούν φαινόμενα όπως η πρόσφατη φημολογία περί 

επικειμένου κλεισίματος ασφαλιστικών εταιριών χωρίς όμως αυτές να 

κατονομάζονται, που κλονίζουν την εικόνα της ιδιωτικής ασφάλισης στο 

κοινό, αλλά και διαβάλουν το κύρος όλων των εταιρειών.

Πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠ. Ανάπτυξης είναι η πρόσληψη 

εξειδικευμένου εξωτερικού συμβούλου με στόχο την βοήθεια των 

υπηρεσιών του υπουργείου σε θέματα ελέγχων των ασφαλιστικών 

εταιρειών.



Αύξηση των ελάχιστων εγγυητικών -  μετοχικών κεφαλαίων 

ασφαλιστικών Επιχειρήσεων σύμφωνα με την υπάρχουσα Κοινοτική 

Οδηγία και ακόμη περισσότερο.

• Το θέμα της αύξησης των ελάχιστων ιδίων κεφαλαίων των 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων εκκρεμεί περισσότερο από ένα χρόνο. Το 

Υπουργείο Ανάπτυξης αποφάσισε να θέσει τέρμα σε αυτήν την 

εκκρεμότητα και να προωθήσει σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος που 

προσαρμόζει το ελληνικό δίκαιο στις σχετικές κοινοτικές Οδηγίες με 

σταδιακή αύξηση των ιδίων κεφαλαίων.

• Αντιμετώπιση για το μεγάλο πρόβλημα που αποτελεί το απόστημα της 

σημερινής ασφαλιστικής αγοράς.

• Πρέπει να μπει τέλος στις χρονοβόρες εκκαθαρίσεις των ασφαλιστικών 

εταιριών των οποίων ανακαλείται η άδεια , κόστος που μέχρι σήμερα 

επιβαρύνει το Επικουρικό Ταμείο και κατά συνέπεια όλους τους 

ασφαλισμένους πολίτες.

• Τέλος στις αντικρουόμενες ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις που 

καθορίζουν τα περί υποχρεωτικής ασφαλίσεως της εξ ατυχημάτων 

αυτοκινήτων αστικής ευθύνης, μια κατάσταση που έχει ως αποτέλεσμα 

την κατακόρυφη αύξηση των δικαστικών διαφορών που οδηγούνται 

στα δικαστήρια και ταλαιπωρούν πολίτες, ασφαλιστικές εταιρίες, 

δικαστικό σύστημα.

Η ισχύουσα νομοθεσία (ν. 489/76) που καθιέρωσε την υποχρεωτική 

ασφάλιση αστικής ευθύνης αυτοκινήτου, η Υπουργική Απόφαση 585/78 περί 

καθορισμού γενικών όρων ασφαλιστηρίων συμβολαίων αυτοκινήτου), ο Ν. 

2496/97 που ρυθμίζει το δίκαιο που διέπει την ασφαλιστική σύμβαση γενικά,
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είναι ένα πλέγμα νόμων και αποφάσεων που χαρακτηρίζεται από σύγκρουση 

διατάξεων.

Με συνέπεια την αύξηση των δικαστικών διαφορών που οδηγούνται 

στα Δικαστήρια, την ταλαιπωρία του κοινού, τη δυσκολία των δικαστικών 

αρχών κατά την εφαρμογή του νόμου, τη μεγάλη αύξηση του κόστους για τις 

ασφαλιστικές επιχειρήσεις και κατά συνέπεια την αύξηση των ασφαλίστρων 

που μετακυλύεται στον τελικό καταναλωτή στην χώρα μας.

Προτάσεις Υπουργείου Ανάπτυξης Για Την Ασφαλιστική 

Αγορά

Για την άρση όλων αυτών των αιτιών που δημιουργούν αρνητικές 

παρενέργειες στην ασφαλιστική αγορά και στην τσέπη των ασφαλισμένων το 

Υπουργείο Ανάπτυξης προχωρά σε σύσταση νομοπαρασκευαστικής 

επιτροπής για την τροποποίηση της νομοθεσίας περί υποχρεωτικής 

ασφαλίσεως της εξ ατυχημάτων αυτοκινήτων αστικής ευθύνης.

Το υπουργείο Ανάπτυξης εξετάζει τις εξής αλλαγές:

• Δημιουργία Παρατηρητηρίου Ανασφάλιστων Οχημάτων.

• Καθορισμό των εξαιρέσεων της υποχρεωτικής ασφάλισης.

• Αποσαφήνιση των περιπτώσεων καταγγελίας σύμβασης από 

ασφαλιστική εταιρεία.

• Λήξη ασφάλισης με τη μεταβίβαση κυριότητας αυτοκινήτου.

• Επίλυση των προβλημάτων που δημιουργούνται στις καταγγελίες 

σύμβασης στους ασφαλισμένους.

• Τήρηση προθεσμίας υποβολής δήλωσης οχημάτων.
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Η νομοπαρασκευαστική επιτροπή που έχει συσταθεί για την 

διαμεσολάβηση ολοκλήρωσε μια πρώτη προσέγγιση στο θέμα.

Θα ήταν στρατηγικό λάθος των ασφαλιστικών μας εταιρειών, αλλά και 

ανέφικτο λόγω του ανταγωνισμού να απαντήσουν στις πιέσεις και δυσκολίες 

που αντιμετωπίζουν με αυξήσεις τιμών.

Η καλύτερη σε αυτές τις περιπτώσεις στρατηγική, προς όφελος και των 

ασφαλιστικών εταιρειών και των πολιτών και της οικονομίας της χώρας, είναι 

μια στρατηγική, η οποία βασίζεται στη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών και προϊόντων από τη μια, και η διάθεσή τους σε 

ακόμη πιο ανταγωνιστικές τιμές.

Η αναδιάρθρωση του κλάδου , η επίτευξη οικονομιών κλίμακας, η 

ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών θα ενισχύσει μακροπρόθεσμα τον 

ασφαλιστικό κλάδο και θα του προσδώσει κύρος και αξιοπιστία.

Δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 

αναδύεται αργά αλλά σταθερά ως μια ισχυρή οικονομική δύναμη. Αυτός ο 

ευρωπαϊκός χώρος αποτελεί ένα γόνιμο πεδίο ανάπτυξης νέων 

επιχειρηματικών δράσεων και νέων χρηματοπιστωτικών συνηθειών, που 

αναμένεται να δημιουργήσουν ένα πρόσφορο έδαφος ανάπτυξης του 

ασφαλιστικού κλάδου.

Σημαντικός παράγοντας ανάπτυξης του ασφαλιστικού κλάδου θα 

αποδειχθεί και η αλλαγή της φύσης και της μορφής του χρηματοπιστωτικού 

τομέα, όπως λειτουργεί πλέον στην Ελλάδα.

Μέχρι πριν λίγα χρόνια, οι τράπεζες προσέφεραν αμιγώς τραπεζικά 

προϊόντα, οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις αμιγώς ασφαλιστικά προϊόντα και οι 

επενδυτικές εταιρείες προσέφεραν αμιγώς επενδυτικά προϊόντα.

Σήμερα, οι τρεις αυτές κατηγορίες επιχειρήσεων προσφέρουν όλο και 

περισσότερο σύνθετα προϊόντα, που συνδυάζουν δύο ή και τρεις λειτουργίες
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μαζί. Πέραν αυτού, δημιουργούνται μεγάλοι χρηματοπιστωτικοί όμιλοι, που 

περιλαμβάνουν επιχειρήσεις και των τριών κατηγοριών. Κατά συνέπεια, 

βλέπουμε να αυξάνεται ο βαθμός πολυπλοκότητας, η συνεργεία, αλλά και η 

δυνατότητα ανάπτυξης οικονομιών κλίμακας.

Και για την κυβέρνηση είναι καθήκον να διαμορφώσει εκείνες τις συνθήκες, 

που θα μας επιτρέψουν να έχουμε ένα αξιόπιστο σύστημα ασφαλιστικών 

εταιρειών, ώστε ο καταναλωτής να γνωρίζει τι αγοράζει, σε τι του είναι 

χρήσιμο και να είναι σίγουρος ότι, όταν έρθει η στιγμή, θα του αποδοθούν 

αυτά που του αναλογούν. Θα μπορέσει να απολαύσει τις υπηρεσίες εκείνες 

που έχει αγοράσει.

Με την οικονομική πολιτική που εφαρμόζεται σταδιακά , βελτιώνεται 

ουσιαστικά το επιχειρηματικό περιβάλλον στη χώρα μας και δημιουργούνται 

όλες εκείνες οι προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη όλων 

των υγιών κλάδων της οικονομίας μας.

Παράλληλα, με τα θεσμικά μέτρα που αναφέρθηκαν παραπάνω, 

διαμορφώνονται σίγουρα πολύ καλύτερες προϋποθέσεις από αυτές που 

υπήρχαν τα προηγούμενα χρόνια για την επέκταση των ασφαλιστικών 

υπηρεσιών, αλλά και για μια πολύ καλύτερη σχέση μεταξύ ασφαλισμένων και 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων.

Με τα μέτρα που ήδη έχουν τεθεί σε εφαρμογή , όπως η εφαρμογή των 

διεθνών λογιστικών προτύπων, διαμορφώνεται ένα συνολικά αυστηρότερο 

πλαίσιο για τη μεγάλη επιχειρηματική δραστηριότητα.

Υπάρχουν όμως και ειδικότερες ανάγκες ανά κλάδο και ιδιαίτερα για τον 

ασφαλιστικό τομέα. Πρέπει, όμως, να αναγνωρίσουμε ότι στον τομέα της 

εποπτείας των ασφαλιστικών επιχειρήσεων η χώρα μας, έχει μείνει πολύ 

πίσω σε σχέση με άλλες αγορές. Οφείλουμε να πραγματοποιήσουμε και εμείς 

στην Ελλάδα ένα σημαντικό βήμα στην εποπτεία των ασφαλιστικών 

επιχειρήσεων.
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Η δημιουργία μιας νέας αυτόνομης, με οικονομική αυτοτέλεια, πλην 

όμως λιτής και ολιγομελούς εποπτικής αρχής των ασφαλιστικών 

επιχειρήσεων θα δημιουργήσει νέα δεδομένα στις σχέσεις μεταξύ του 

καταναλωτή ασφαλιστικών υπηρεσιών και των ασφαλιστικών εταιρειών.

Θα ενισχύσει την αξιοπιστία στο χρηματοπιστωτικό τομέα και θα 

αυξήσει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών ασφαλιστικών εταιρειών.

Με αυτή τη εποπτική αρχή, μαζί με τις ήδη υπάρχουσες -  την Τράπεζα 

της Ελλάδος που εποπτεύει τα πιστωτικά ιδρύματα και την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς που εποπτεύει τις επενδυτικές εταιρείες και την οποία 

φροντίζουμε να ενισχύσουμε ουσιαστικά - συμπληρώνεται το συνολικό 

πλαίσιο εποπτείας επιχειρήσεων που προσφέρουν χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες, ενισχύεται η συνεργασία και διασφαλίζεται ο καλύτερος 

συντονισμός μεταξύ των τριών εποπτικών αρχών.

Με τον τρόπο αυτόν η κυβέρνηση ανταποκρίνεται θετικά σε ένα χρόνιο 

αίτημα του ασφαλιστικού κλάδου. Ενισχύει τη διαφάνεια.

Προσφέρει ουσιαστικές δυνατότητες στις ελληνικές ασφαλιστικές 

εταιρείες να συνεχίσουν την τροχιά ανάπτυξης, όχι μόνο στη χώρα μας, αλλά 

και στο διευρυνόμενο ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Θα πρέπει τα επόμενα χρόνια να εξασφαλίσουμε την παρουσία 

περισσότερων υγιών ελληνικών ασφαλιστικών εταιρειών στην διευρυνόμενη 

ευρωπαϊκή αγορά των είκοσι πέντε .

Αλλά και να εξασφαλίσουμε μέσα από τον υγιή ανταγωνισμό στην 

ελληνική αγορά, ότι οι καταναλωτές θα απολαμβάνουν καλύτερες και 

φθηνότερες υπηρεσίες και προϊόντα.

Αποφθεγματική για την αξία του ασφαλιστικού θεσμού για τις κοινωνίες είναι η 

σχετική ρήση του Ουίνστον Τσόρτσιλ:

"Αν μπορούσα, θα έγραφα τη λέξη ΑΣΦΑΛΙΣΗ 

πάνω σε κάθε σπίτι και στο μέτωπο κάθε ανθρώπου"!
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ



Η Ε Θ Ν Ι Κ Η ”

Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ Ι Κ Ο  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'
ΣΥΣΤΑΣΗ - ΕΠΩΝΥΜΙΑ - ΕΔΡΑ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ - ΣΚΟΠΟΣ

ΑΡΘΡΟ 1
Σύσταστι - Επωνυμία

Η ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 
"Η ΕΘΝΙΚΗ" ιδρύθηκε το 1891, με το Β.Δ. της 15ης Ιουνίου του 1891. 
Η επωνυμία της σήμερμ είναι:
"ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ, Η

ΕΘΝΙΚΗ".
Σε κείμενα στην Αγγλική γλώσσα η επωνυμία είναι:

"THE ΕΤΗΝΙΚΙ, HELLENIC GENERAL INSURANCE
COMPANY S.A ".

Σε κείμενα στην Γαλλική γλώσσα η επωνυμία είναι:
"L' ΕΤΗΝΙΚΙ,SOCIETE ANONYME HELLENIQUE D’ 

ASSURANCES GENERALES".
Σε κείμενα σε άλλες ξένες γλώσσες η επωνυμία γράφεται, είτε σε πιστή 
μετάφραση, είτε σε λατινικά στοιχεία.
Η Εταιρία λειτουργεί και διοικείται σύμφωνα με τους ελληνικούς νόμους 
και το παρόν καταστατικό.

ΑΡΘΡΟ 2 
Έδρα

Η Ανώνυμος Ελληνική Εταιρία Γενικών Ασφαλειών "Η ΕΘΝΙΚΗ" έχει 
την έδρα της στον Δήμο Αθηναίων, οδός Καραγεώργη της Σερβίας, 
αριθμός 8.
Η Εταιρία μπορεί να ιδρύει Υποκαταστήματα, Πρακτορεία, Γραφεία 
Ζωής και Γραφεία Αντιπροσωπείας, οπουδήποτε στην Ελλάδα ή στο 
Εξωτερικό.



ι ΑΡΘΡΟ 3 
Διάρκεια

Η διάρκεια της Εταιρίας λήγει την 31η Δεκεμβρίου του 2089 και μπορεί 
να παραταθεί, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του Νόμου και του 
Καταστατικού.

ΑΡΘΡΟ 4 
Σκοπός

1. Η Εταιρία ενεργεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό όλες τις 
ασφαλιστικές, αντασφαλιστικές και γενικότερα χρηματοοικονομικές 
εργασίες που επιτρέπονται σε Ανώνυμες Ασφαλιστικές Εταιρίες από το 
ισχύον κάθε φορά ελληνικό και κοινοτικό δίκαιο.
Στο μέτρο που επιτρέπεται από το ισχύον εκάστοτε δίκαιο, τις ως άνω 
εργασίες η Εταιρία μπορεί να ενεργεί και για λογαριασμό τρίτων ή σε 
συνεργασία ή κοινοπραξία με άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα, 
οποιοσδήποτε ιθαγένειας.
2. Αντικείμενο των εργασιών της Εταιρίας είναι, ιδίως:
α) Η διενέργεια ασφαλίσεων κατά ζημιών, κάθε είδους και παντός
κινδύνου.
β) Η διενέργεια ασφαλίσεων ζωής, κάθε είδους και παντός κινδύνου, 
γ) Η διενέργεια αντασφαλίσεων κατά ζημιών και αντασφαλίσεων ζωής, 
καθώς και η εκχώρησή τους.
δ) Η διενέργεια διαχειρίσεως ή εκκαθαρίσεως χαρτοφυλακίων 
ασφαλιστηρίων συμβολαίων, ασφαλιστικών λογαριασμών ημεδαπών και 
αλλοδαπών ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών επιχειρήσεων, μεσιτών 
του Λλοϋδς Λονδίνου, ασφαλιστικών και αλληλασφαλιστικών Ταμείων 
και αλληλασφαλιστικών Συνεταιρισμών.
ε) Η ίδρυση Ανωνύμων Εταιριών ή/και χρηματοοικονομικών εργασιών, 
στ) Η συμμετοχή σε επιχειρήσεις παροχής χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών, γενικά.
ζ) Η συμμετοχή σε άλλες επιχειρήσεις, οποιοσδήποτε νομικής μορφής, 
που επιδιώκουν τους ίδιους ή παρεμφερείς σκοπούς, 
η) Η ανάληψη της αντιπροσωπεύσεως ή πρακτορεύσεως αλλοδαπών 
ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών επιχειρήσεων κάθε είδους, 
Οργανισμών και Οργανώσεων, είτε απ' ευθείας, είτε μέσω πρακτόρων ή 
μεσιτών, καθώς και η συμμετοχή σε τέτοιες πρακτορεύσεις και 
αντιπροσωπείες.
θ) Κάθε σχετική με τους παραπάνω σκοπούς ή όχι εργασία ή 
δραστηριότητα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ - ΜΕΤΟΧΕΣ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ

ΑΡΘΡΟ 5
Μετογικό Κεφάλαιο

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ορίζεται σε ΕΥΡΩ 215.178.000,00 
ολοσχερώς καταβληθέντα και διαιρείται σε 86.071.200 κοινές 
ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης ΕΥΡΩ 
δύο και πενήντα λεπτά (2,50).

Το πιο πάνω μετοχικό κεφάλαιο σχηματίσθηκε ως εξής:

α. Κατά την ίδρυση της Εταιρίας το κεφάλαιο, είχε ορισθεί σε δραχμές
8.000.000, αφού εκδόθηκαν 32.000 μέτοχές, ονομαστικής αξίας 250 
δραχμών η κάθε μία. Από την ονομαστική αυτή αξία κατεβλήθησαν, 
τότε, ανά 100 δραχμές κατά μετοχή, ήτοι συνολικά δραχμές 3.200.000 
(Β.Δ. 15.6.1891). Λ  λ'*

β. Μ ε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των μετόχων της 22.12.1897, 
το καταβεβλημένο κεφάλαιο αυξήθηκε κατά δρχ. 800.000, αφού οι 
μέτοχοι κατέβαλαν δραχμές 25 κατά μετοχή.

γ. Μ ε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 22.2.1898, 
το ονομαστικό κεφάλαιο της Εταιρίας μειώθηκε σε δραχμές 4.000.000, 
έτσι, δε, εξισώθηκε το ονομαστικό, με το κεφάλαιο που είχε καταβληθεί 
μέχρι εκείνη την εποχή, το οποίο αποτέλεσαν οι 32.000 μετοχές, από 
δραχμές 125 η κάθε μία (Β.Δ. 24.2.1898).

δ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 31.3.1899, 
το κεφάλαιο μειώθηκε, σε δραχμές 1.500.000 και διαιρέθηκε σε 15.000 
μετοχές αξίας 100 δραχμών η κάθε μία (Β.Δ. 20.4.1899).

ε. Μ ε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 4.9.1930, 
το κεφάλαιο αυξήθηκε σε δραχμές 2.000.000 και διαιρέθηκε σε 20.000 
μετοχές των 100 δραχμών η κάθε μία (64870/15.10.1930 απόφαση 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας).
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στ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 21.2.1935, 
το κεφάλαιο αυξήθηκε σε δρχ. 15.000.000 και διαιρέθηκε σε 40.000 
μετοχές, ονομαστικής αξίας 375 δραχμών η κάθε μία (Υπουργική 
απόφαση 25.2.1936).

ζ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 5.11.1941, 
το κεφάλαιο αυξήθηκε σε δραχμές 27.000.000, που καταβλήθηκαν 
ολοσχερώς και διαιρέθηκε σε 72.000 μετοχές, ονομαστικής αξίας δρχ. 
375 η κάθε μία.
Σύμφωνα με τις διατάξεις του Α.Ν. 505/1945, το κεφάλαιο, αφού 
αναπροσαρμόσθηκε, ανήλθε σε δρχ. 15.500.000.

η. Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.Δ. 6.9.1946 το κεφάλαιο, αφού 
αναπροσαρμόσθηκε, ανήλθε σε δρχ. 1.934.000.000.

0. Σύμφωνα με τις διατάξεις του Β.Δ. της 7.7.1943, το μετοχικό 
κεφάλαιο, αφού αναπροσαρμόσθηκε, ανήλθε σε δραχμές 9.670.000.000.

ι. Σύμφωνα με το άρθρο 6 του Νόμου 2824/1954, το μετοχικό κεφάλαιο 
διαμορφώθηκε σε δρχ. Νέας Εκδόσεως 9.670.000.

ια.. Με βάση το Β.Δ. της 14.11.1956, επήλθε νέα προσαρμογή, με την 
οποία, το μετοχικό κεφάλαιο κατά την 31.12.1956 ανήλθε σε δρχ.
18.373.000, κατά δε την 1.1.1957, στο ποσό των δρχ. 27.076.000.

ιβ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 8.6.1957, 
αυξήθηκε με μεταφορά σ' αυτό κονδυλίου δρχ.. 1.724.000 από το 
αποθεματικό, από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο και έτσι ανήλθε στις 
δρχ. 28.800.000 και διαιρέθηκε σε 72.000 μετοχές, ονομαστικής αξίας 
400 δραχμών η κάθε μία.

ιγ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 14.6.1969 
το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ορίσθηκε και πάλι σε δραχμές
28.800.000 και διαιρέθηκε σε 144.000 μετοχές, ονομαστικής αξίας 200 
δρχ. η κάθε μία.

ιδ.. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 26.6.1971 
το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε, μετά από κεφαλαιοποίηση 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Α.Ν. 148/1967.
I. Των αποθεματικών:
1 α) Από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο δρχ. 3.149.167,00
1 β) Λογαριασμούς διαφοράς από
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Αναπροσαρμογή Β.Δ. 14.11.1956 
1γ) Πρόνοιας

δρχ. 2.466.564,75
δρχ. 28.800.000,00
δρχ. 34.415.731,75

II. Της υπεραξίας των γηπέδων ακινήτων 
ιδιοκτησίας της Εταιρίας δρχ. 282,364.268,25

δρχ. 316.800.000,00

ιε. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων, της 28.6.1975, 
το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά δρχ. 17.280.000 και 
έτσι ανήλθε σε δραχμές 362.880.000 και διαιρέθηκε σε 1.814.400 
μετοχές ονομαστικής αξίας 200 δρχ. η κάθε μία.

ιστ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων, της 30.6.77 το 
μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε,
I) Κατά δραχμές 243.772.308, > μ έν κεφαλαιοποίηση της 
αναπροσαρμοσθείσας αξίας παγίων περιουσιακών στοιχείων της 
Εταιρίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. $42/1977 και
II) Κατά δρχ. 7.748.892, με καταβολή του ποσού αυτού, τοις μετρητοίς, 
από τους παλαιούς μετόχους και έτσι ανήλθε σε δρχ. 614.401.200 και 
διαιρέθηκε σε 2.041.200 μετοχές, ονομαστικής αξίας 301 δρχ. η κάθε 
μία.

ιζ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 29.11.1982 
και σε εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 8 έως 18 του Ν. 1249/1982, 
το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά δραχμές 
1.617.242.760 και ειδικότερα:
I) Κατά δραχμές 1.615.426.429 από την κεφαλαιοποίηση της 
αναπροσαρμοσθείσας αξίας παγίων περιουσιακών στοιχείων της 
Εταιρίας και
II) Κατά δραχμές 1.816.331 από την μεταφορά από το ειδικό 
αποθεματικό, το οποίο προέκυψε από την κεφαλαιοποίηση 
αποθεματικών με την έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο και την 
κεφαλαιοποίηση αυτού.

ιη. Μ ε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 17.6.1989 
και σε εφαρμογή της Υπουργικής Αποφάσεως Ε.2665/28.2.88 το 
Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά δραχμές
3.012.719.346 από την κεφαλαιοποίηση της αναπροσαρμοσθείσας αξίας 
παγίων περιουσιακών στοιχείων της Εταιρίας και έτσι ανήλθε σε
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.δραχμές 5.244.363.306 και διαιρέθηκε/
ονομαστικής αξίας 841 δραχμών η κάθε μία.

σε 6.235.866 μετοχές,

ιθ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 30.6.1993 
και σύμφωνα με το Νόμο 2065/92, κατά την χρήση 1992, 
αναπροσαρμόσθηκαν τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της Εταιρίας και 
προέκυψε υπεραξία δραχμών 1.537.425.313.
Από την προκύψασα υπεραξία αφαιρέθηκε η ζημιά που εμφανίζετο στον 
Ισολογισμό της 31.12.1991 εκ δραχμών 384.160.958.
Το υπόλοιπο, εκ δραχμών 1.153.264.355, εμφανίζεται μαζί με το 
υπόλοιπο της 31.12.1991 εκ δραχμών 5.929.756 στον Ισολογισμό της 
31.12.1992 και στην μερίδα "διαφορές από αναπροσαρμογή αξίας 
λοιπών περιουσιακών στοιχείων", ήτοι συνολικά δραχμές 1.159.194.111. 
Από το ως άνω υπόλοιπο των δραχμών 1.159.194.111, ποσό δραχμών 
991.502.694 κεφαλαιοποιήθηκε με την αναπροσαρμογή της ονομαστικής 
αξίας του συνόλου των μετοχών της Εταιρίας (6.235.866), από 841 
δραχμές σε 1000 δραχμές.
Έτσι, απέμεινε υπόλοιπο δραχμών 167.691.417, το οποίο προσαυξήθηκε 
με ποσό δραχμών 1.079.481.583 που ελήφθη από το αποθεματικό που 
έχει σχηματισθει από δωρεάν λήψη ' μετοχών, σύμφωνα με την 
Υπουργική Απόφαση Ε 2665/88 και ανέρχεται πλέον σε δραχμές
1.247.173.000.
Το εν λόγω ποσό το οποίο αντιστοιχεί σε 1.247.173 μετοχές ονομαστικής 
αξίας 1.000 δραχμές η κάθε μία διανεμήθηκε δωρεάν στους κατόχους 
μετοχών, κατά την ημέρα της Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως, σε 
αναλογία 2 νέες προς 10 παλαιές.
Μετά τα ανωτέρω, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε 
δραχμές 7.483.039.000 διηρημένο σε 7.483.039 μετοχές ονομαστικής 
αξίας εκάστης 1.000 δραχμών.

κ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 27.6.1997 
και σύμφωνα με το Νόμο 2065/92 αναπροσαρμόσθηκαν οι αξίες 
κτήσεως της ακίνητης περιουσίας της και προέκυψε υπεραξία ως εξής: 

ΓΗΠΕΔΑ ΔΡΧ. 1.109.894.656 
ΚΤΙΡΙΑ ΔΡΧ. 130.478.505 
Σύνολο ΔΡΧ. 1.240.373.161

Από την παραπάνω υπεραξία ποσό δρχ. 748.304.000 κεφαλαιοποιήθηκε 
για την αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου με την έκδοση 748.304 
μετοχών, ονομαστικής αξίας δρχ. 1.000 η κάθε μία. Οι νέες αυτές 
μετοχές διανεμήθηκαν δωρεάν στους κατόχους μετοχών, κατά την ημέρα 
της Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως, σε αναλογία 1 νέα μετοχή προς 10
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:αλαιές. Μετά τα παραπάνω, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας 
ανέρχεται σε δραχμές 8.231.343.000 διηρημένο σε 8.231.343 μετοχές 
ονομαστικής αξίας εκάστης 1.000 δραχμών.

κα. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 19.8.1997 
και συνεπεία της συγχωνεύσεως με απορρόφηση της ΑΣΤΗΡ Α.Α.Ε. από 
την Α.Ε.Ε.Γ.Α. "Η ΕΘΝΙΚΗ", αυξήθηκε το Μετοχικό Κεφάλαιο
κατά το ποσό του Μετοχικού Κεφαλαίου της απορροφώμενης Εταιρίας 
ΑΣΤΗΡ Α.Α.Ε., ήτοι κατά δρχ. 6.660.370.000.-
Μετά την αύξηση αυτή, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται 
σε δραχμές 14.891.713.000, διηρημένο σε 14.891.713 κοινές 
ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης 1.000 
δραχμών.

κβ. Με απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 
30.8.1999, η μετοχή της εταιρίας διαιρέθηκε σε δύο αυτοτελείς μετοχές, 
με ταυτόχρονη μείωση της ονομαστικής της αξίας από δραχμές 1.000 σε 
δραχμές 500- η καθεμία.
Ως εκ τούτου, το Μετοχικό Κεφάλαιο της ί^αιρίας ανέρχεται σε δραχμές 
14.891.713.000- διηρημένο σε 29.783^2;^ κοινές ονομαστικές μετά 
ψήφου μετοχές ονομαστικής αξίας εκάστης 500 δραχμών.
Ακολούθως, με απόφαση της αυτής Έκτάκτής Γενικής Συνελεύσεως των 
Μετόχων της 30.8.1999 το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε 
κατά δρχ. 3.039.787.000.
Μετά την αύξηση αυτή, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται 
σε δραχμές 17.931.500.000 διηρημένο σε 35.863.000 κοινές ονομαστικές 
μετά ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης 500 δραχμών.

κγ. Μ ε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 24.5.2001, 
το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά δραχμές 
6.509.134.500- με αύξηση της ονομαστικής αξίας της μετοχής από 
δραχμές 500 σε δραχμές 681,50-, από κεφαλαιοποίηση:

I. Κατά δραχμές 1.267.183.215 από αναπροσαρμογή της αξίας των 
ακινήτων της εταιρίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2065/1992
II. Κατά δραχμές 5.241.951.285 από αποθεματικό εκδόσεως μετοχών 
υπέρ το άρτιο.

- Μετά την αύξηση αυτή, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας 
ανέρχεται σε δραχμές 24.440.634.500- διηρημένο σε 35.863.000 
κοινές ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης 
681,50 δραχμών.
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Υ ή,Ακολούθως, με απόφαση της αυτής Γενικής Συνελεύσεως των 
•' Μετόχων της 24.5.2001 το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας και η 

ονομαστική αξία της μετοχής μετετράπησαν και σε ευρώ.

Μετά τα ανωτέρω, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε 
δραχμές 24.440.634.500 ή ευρώ 71.726.000 διηρημένο σε 35.863.000 
κοινές ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης 
681,50 δραχμών ή 2 ευρώ.

κδ. Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της
14.5.2002, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά δρχ. 
15.984.138.202 δια της κεφαλαιοποιήσεως αποθεματικού «Διαφορά από 
έκδοση Μετοχών υπέρ το άρτιο». Με την ίδια απόφαση εγένετο, 
ταυτόχρονα, ισόποση μείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου (δρχ. 
15.984.138.202) για κάλυψη της απομένουσας ζημίας από την αποτίμηση 
του χαρτοφυλακίου των μετοχών.

Μετά τα ανωτέρω, το Μετοχικό Κεφάλαιό της Εταιρίας ανέρχεται σε 
δραχμές 24.440.634.500 ή ευρώ 7 1.72&00Θ διηρημένο σε 35.863.000 
κοινές ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές ονομαστικής αξίας 681,50 
δραχμών ή 2 ευρώ.

Ακολούθως με απόφαση της αυτής Γενικής Συνελεύσεως των 
Μετόχων της 14.5.2002 το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας και η 
ονομαστική αξία της μετοχής θα εκφράζεται μόνον σε ΕΥΡΩ.

Μετά τα ανωτέρω, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε 
ΕΥΡΩ 71.726.000, διηρημένο σε 35.863.000 κοινές ονομαστικές μετά 
ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης ΕΥΡΩ δύο (2) »

κε. «Μ ε απόφαση της Εκτάκτου Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της
19.12.2002, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά ΕΥΡΩ 
60.249.840, με την καταβολή μετρητών και με έκδοση 21.517.800 νέων 
μετοχών, ονομαστικής αξίας ΕΥΡΩ 2 (δύο) εκάστης και τιμή εκδόσεως 
ΕΥΡΩ 2,80 εκάστης.

Προς τούτο, εκλήθησαν οι παλαιοί μέτοχοι να ασκήσουν το δικαίωμα 
προτιμήσεως με αναλογία 6 νέες μετοχές προς 10 παλαιές.
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' Η διαφορά μεταξύ της τιμής εκδόσεως και της ονομαστικής τιμής (ΕΥΡΩ 
2,80 -  ΕΥΡΩ 2 = ΕΥΡΩ 0,80 X 21.517.800 μετοχές =  ΕΥΡΩ 
17.214.240) θα μεταφερθεί στο αποθεματικό υπέρ το άρτιο.

- Κατόπιν τούτου, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξάνεται κατά 
ΕΥΡΩ 43.035.600 (21.517.800 μετοχές X ΕΥΡΩ 2).

- Μετά τα ανωτέρω, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας θα ανέλθει σε 
ΕΥΡΩ 114.761.600 διηρημένο σε 57.380.800 κοινές ονομαστικές μετά 
ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης ΕΥΡΩ 2 (δύο)».

κστ. « Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της 
30.3.2004, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αυξήθηκε κατά ΕΥΡΩ
100.416.400,00 με αύξηση της ονομαστικής αξίας της μετοχής από 
ΕΥΡΩ 2,00 σε ΕΥΡΩ 2,50 και κατ’ ακολουθίαν διανομή 5 δωρεάν 
μετοχών για κάθε 10 παλαιές από κεφαλαιοποίηση ισόποσης υπεραξίας 
(ΕΥΡΩ 100.416.400,00) που προέκυψεξάπό, την αναπροσαρμογή της 
αξίας των κτιρίων και εδαφικών εκτάσεών της Εταιρίας κατά την
31.12.2003, κατ’ εφαρμογήν του άρθρου. 15 του Ν. 3229/2004.

- Μετά τα ανωτέρω, το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε 
ΕΥΡΩ 215.178.000,00 διηρημένο σε 86.071.200 κοινές ονομαστικές 
μετά ψήφου μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης ΕΥΡΩ 2,50 (δύο και 
πενήντα λεπτά). »

ΑΡΘΡΟ 6 
Μετογές

1. Οι μετοχές είναι ονομαστικές, όπως ορίζει το άρθρο 11α του 
Κωδ.Νόμου 2190/1920. Αν στο μέλλον επιτραπεί οι μετοχές των 
Ασφαλιστικών Εταιριών να εκδίδονται στον κομιστή 
(απονομαστικοποίηση των μετοχών), η μετατροπή των υφισταμένων 
μετοχών από ονομαστικές σε ανώνυμες θα γίνεται με απόφαση της 
Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων, που θα λαμβάνεται με την 
αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 18 του Καταστατικού. 
Στην απόφαση αυτή θα προσδιορίζονται οι λεπτομέρειες εκδόσεως και 

αραδόσεως στους μετόχους των νέων μετοχικών τίτλων.
. Οι τίτλοι των μετοχών είναι αριθμημένοι κατ' αύξοντα αριθμό, φέρουν 

τη σφραγίδα της Εταιρίας και υπογράφονται από τον Πρόεδρο του



''ζχ/Κ χ ο ικητικού Συμβουλίου ή / και από ένα μέλος ίου Διοικητικού 
^.'Συμβουλίου της Εταιρίας που εξουσιοδοτείται ειδικά για το σκοπό αυτό 

από το Διοικητικό Συμβούλιο, καθώς και από τον Γενικό Διευθυντή.
3. Τίτλοι μετοχών μπορούν να εκδίδονται για μία ή περισσότερες 
μετοχές, όπως ορίζεται κάθε φορά από το Διοικητικό Συμβούλιο.
4. Οι μετοχές είναι αδιαίρετες. Σε περίπτωση συγκυριότητας σε μετοχή, 
τα δικαιώματα των συγκυριών ασκούνται μόνο από κοινό εκπρόσωπο. Οι 
συγκύριοι ευθύνονται αλληλεγγύως και σε ολόκληρο για την εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων που απορρέουν από την κοινή μετοχή.
5. Κάθε μετοχή παρέχει δικαίωμα μιας ψήφου, καθώς και δικαίωμα 
συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρίας.
6. Οι μετοχές μεταβιβάζονται κατά τις διατάξεις του άρθρου 8β του Κ.Ν. 
2190/1920,όπως κάθε φορά ισχύει, τηρουμένων των διατάξεων περί 
αποθετηρίου.
7. Με την απόκτηση της μετοχής, ο μέτοχος αποδέχεται το Καταστατικό 
της Εταιρίας, τις αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων των Μετόχων 
της, καθώς και τις αποφάσεις του Διοικητικού της Συμβουλίου.

ΑΡΘΡΟ 7 ί
, τ  1 ^

Αύξηση Μετογικού Κεφαλαίου - Δικαίωμα Προτιμησεως
\  · ' V-

: **

1. Κατά τη διάρκεια της πρώτης πενταετίας από την τροποποίηση του 
παρόντος άρθρου του καταστατικού, ή μέσα σε πέντε έτη από τη σχετική 
απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων, λαμβανομένης 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 18 του παρόντος καταστατικού, το 
Διοικητικό Συμβούλιο έχει το δικαίωμα, με απόφασή του, που 
λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3)του συνόλου των μελών 
του, να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο με την έκδοση νέων μετοχών. Το 
ποσό των αυξήσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό του μετοχικού 
κεφαλαίου, που έχει ήδη καταβληθεί κατά την τροποποίηση του 
παρόντος άρθρου του καταστατικού ή του μετοχικού κεφαλαίου, που θα 
έχει καταβληθεί κατά την ημερομηνία λήψεως της σχετικής αποφάσεως 
από την Γενική Συνέλευση. Η πιο πάνω εξουσία του Διοικητικού 
Συμβουλίου μπορεί να ανανεώνεται από τη Γενική Συνέλευση για 
χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει τα πέντε έτη για κάθε ανανέωση.
2. Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων μπορεί, με απόφασή της που 
λαμβάνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 18 παράγραφος 3 του 
παρόντος Καταστατικού, να αυξάνει, ολικά ή μερικά, το μετοχικό 
κεφάλαιο με έκδοση των νέων μετοχών, μέχρι του διπλάσιου του 
κεφαλαίου που έχει καταβληθεί κατά την τροποποίηση του παρόντος 
άρθρου του Καταστατικού.
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3. Οι παράγραφοι 1 και 2 του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζονται, αν τα 
αποθεματικά της Εταιρίας υπερβαίνουν το ένα δέκατο του μετοχικού 
κεφαλαίου που έχει καταβληθεί.
4. Οι αυξήσεις κεφαλαίου που αποφασίζοντας σύμφωνα με τις 
παραγράφους 1 και 2 του παρόντος άρθρου, δεν αποτελούν 
τροποποιήσεις του Καταστατικού.
5. Σε περίπτωση αυξήσεως του μετοχικού κεφαλαίου που δεν γίνεται με 
εισφορά σε είδος ή εκδόσεως ομολογιών με δικαίωμα μετατροπής τους 
σε μετοχές, παρέχεται δικαίωμα προτιμήσεως σε ολόκληρο το νέο 
κεφάλαιο ή το ομολογιακό δάνειο, υπέρ των κατά την εποχή της 
εκδόσεως μετοχών, ανάλογα με τη συμμετοχή τους στο υφιστάμενο 
μετοχικό κεφάλαιο. Μετά το τέλος της προθεσμίας, που όρισε το όργανο 
της Εταιρίας που αποφάσισε την αύξηση για την ενάσκηση του 
δικαιώματος προτιμήσεως, η οποία δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 
ένα μήνα, οι μετοχές που δεν έχουν αναληφθεί σύμφωνα με τα 
παραπάνω, διατίθενται ελεύθερα από το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Εταιρίας.
Η πρόσκληση για την ενάσκηση του δικαιώματος προτιμήσεως, στην 
οποία πρέπει να μνημονεύεται και η προθεσμία μέσα στην οποία πρέπει 
να ασκηθεί αυτό το δικαίωμα, δημοσιεύεσαι στο Τεύχος Ανωνύμων 
Εταιριών και Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης της Εφημερίδας της 
Κυβερνήσεως. Ε[ πρόσκληση αυτή είναι δυνατό να γίνεται με συστημένες 
επιστολές που θα στέλνονται στους μετόχους.
6. Μ ε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως που λαμβάνεται σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 18 του παρόντος Καταστατικού μπορεί να 
περιοριστεί ή να καταργηθεί το δικαίωμα προτιμήσεως που προβλέπεται· 
στην παραπάνω παράγραφο 5. Για να ληφθεί παρόμοια απόφαση, το 
Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο να υποβάλει στη Γενική 
Συνέλευση γραπτή έκθεση που θα αναφέρει τους λόγους που επιβάλλουν 
τον περιορισμό ή την κατάργηση του δικαιώματος προτιμήσεως και θα 
δικαιολογεί την τιμή που προτείνεται για την έκδοση των νέων μετοχών.
Η απόφαση αυτή της Γενικής Συνελεύσεως υποβάλλεται στις 
διατυπώσεις δημοσιότητας που προβλέπει το άρθρο 7β του Κωδ. Νόμου 
2190/1920, όπως ισχύει.

ΑΡΘΡΟ 8
Αγορά ιδίων μετογών υπό της Εταιρίας 

Εξαιρετικά απαρτία και πλειοιι/ΤΗρία

Εταιρία μπορεί να προβαίνει σε απόκτηση δικών της μετοχών μέσω 
ο Χρηματιστηρίου, πέραν των περιπτώσεων κτήσεως που
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/προβλέπονται στο άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/20, μέχρι του 10% του 

συνόλου των μετοχών της, με σκοπό την στήριξη της χρηματιστηριακής 
τιμής της σε περιπτώσεις που θεωρείται ότι η εν λόγω τιμή είναι 
σημαντικά χαμηλότερη από την τιμή που αντιστοιχεί στα δεδομένα της 
αγοράς και στην οικονομική κατάσταση και τις προοπτικές της Εταιρίας. 
Στο ανωτέρω ποσοστό συμπεριλαμβάνονται και οι μετοχές, τις οποίες 
έχει τυχόν προηγουμένως αποκτήσει η Εταιρία, καθώς και εκείνες που 
έχουν αποκτηθεί από πρόσωπο το οποίο ενεργούσε επ' ονόματί του, αλλά 
για λογαριασμό της Εταιρίας.
Η απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας για σύγκληση 

Γενικής Συνελεύσεως, με σκοπό τη λήψη αποφάσεως για αγορά μετοχών 
από την Εταιρία προς στήριξη της τιμής τους, γνωστοποιείται στο 
Διοικητικό Συμβούλιο του Χρηματιστηρίου, προς το οποίο 
γνωστοποιείται αμέσως και η σχετική απόφαση της Γενικής 
Συνελεύσεως. Η απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως για το εν λόγω θέμα 
είναι έγκυρη, όταν συγκεντρώνει την απόλυτη πλειοψηφία του 
συνολικού αριθμού των εν κυκλοφορία Νκάι πλήρως εξοφλημένων 
μετοχών, κάθε κατηγορίας. Η Γενική Συνέλευσή βρίσκεται σε απαρτία 
όταν παρευρίσκονται μέτοχοι εκπροσωπούντες τα 3/4 του συνολικού 
αριθμού των εν κυκλοφορία και:πλήρως εξοφλημένων μετοχών κάθε 
κατηγορίας. Στην απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως ορίζονται, ιδίως, τα 
εξής:
α) Ο ανώτατος αριθμός μετοχών που θα αγορασθούν. 
β) Η ανώτατη τιμή στην οποία επιτρέπεται να διενεργηθούν οι αγορές, 
γ) Το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο θα συντελεσθούν οι αγορές και 
το οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 18 μήνες από την ημερομηνία 
λήψεως της σχετικής αποφάσεως.
Οι αγοραζόμενες μετοχές πρέπει να είναι πλήρως εξοφλημένες και να 
προέρχονται από το ευρύτερο επενδυτικό κοινό και τους οργανισμούς 
συλλογικών επενδύσεων. Η κατά παράβαση των διατάξεων του παρόντος 
διενεργούμενη συναλλαγή είναι απολύτως άκυρη, η ακυρότητα δε αυτή 
διαπιστώνεται με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, 
επιφυλασσομένης της δικαιοδοσίας των Δικαστηρίων προς τελική 
επίλυση της διαφοράς.
Η απόκτηση από την Εταιρία των δικών της μετοχών, κατά τα ανωτέρω, 
δεν επιτρέπεται να έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του καθαρού 
ενεργητικού σε ποσό κατώτερο από εκείνο που ορίζεται στο άρθρο 15 
cap. Ια της οδηγίας 77/91/ΕΟΚ.
I απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως της Εταιρίας για αγορά δικών της 
ετοχών δημοσιεύεται τουλάχιστον 10 ημέρες προ της ενάρξεως των 
γορών σε δύο τουλάχιστον ημερήσιες, πανελλαδικής κυκλοφορίας, 
οη μερίδες. Η ανακοίνωση πρέπει να περιλαμβάνει τους βασικούς όρους
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/τη ς συναλλαγής και ιδίως να εξειδικεύει το χρονικό διάστημα κατά το 
οποίο η Εταιρία θα πραγματοποιεί αγορές. Η ανακοίνωση αυτή πρέπει να 
επαναλαμβάνεται κάθε φορά που η Εταιρία εφαρμόζει την απόφαση της 
Γενικής Συνελεύσεως για αγορά μετοχών.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας υποχρεούται να συγκεντρώνει 
στοιχεία και να καταρτίζει πλήρη κατάλογο των μετόχων από τους 
οποίους προήλθαν οι αποκτηθείσες μετοχές.
Ο κατάλογος αυτός γνωστοποιείται στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, στο 
Διοικητικό Συμβούλιο του Χρηματιστηρίου και ανακοινώνεται στους 
μετόχους στην πρώτη Γ ενική Συνέλευση που ακολουθεί την περίοδο των 
αγορών.
Αν οι αποκτη θείσες μετοχές δεν πωληθούν εντός τριετίας από την 
ημερομηνία αποκτήσεως των μετοχών ή δεν διανεμηθούν εν όλω ή εν 
μερει στους αποσχολούμένους στην Εταιρία, ακυρώνονται με απόφαση 
της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων, ύστερα από πρόσκληση του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας. Η απόφαση/θα περιλαμβάνει τον 
αριθμό και τα στοιχεία των άκυρουμένων μετοχών και τους λόγους 
ακυρώσεώς τους. Η ακύρωση θα γίνεται με καταστροφή του σώματος
αυτών και σε περίπτωση εναποθέσεως των ̂ μετοχών, στην Ανώνυμη 
Εταιρία Αποθετηρίων Τίτλων, με καταστροφή των αποθετηρίων 
εγγράφων και αντιστοίχων μετοχών αποδιδόμενων προς τούτο από την 
Ανώνυμη Εταιρία Αποθετηρίων Τίτλων στην Εταιρία. Η απόφαση 
ακυρώσεώς γνωστοποιείται στο Διοικητικό Συμβούλιο του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών και στην αρμόδια Διεύθυνση του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Η Εταιρία δύναται να ζητεί από την 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς παράταση της τριετούς προθεσμίας μέχρι και 2 
έτη, για ειδικούς λόγους, τους οποίους εξειδικεύει στην αίτησή της. Η 
πώληση των μετοχών διενεργείται με απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου που λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού 
των μελών του. Η απόφαση ορίζει κατώτατη τιμή πωλήσεως, μέγιστο 
αριθμό μετοχών και χρόνο διαθέσεως αυτών στην αγορά. Η απόφαση 
γνωστοποιείται αμελλητί στο Διοικητικό Συμβούλιο του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Αθηνών και δημοσιεύεται σε δύο τουλάχιστον, πανελλαδικής 
κυκλοφορίας, ημερήσιες εφημερίδες.
Σε περίπτωση που διενεργείται αγορά μετοχών κατά τις διατάξεις του 
παρόντος, τηρούνται οι διατάξεις του άρθρου 30 του Ν. 1806/1988.

ΑΡΘΡΟ 9
Δικαιώματα Μειοψηφίας

1. Μετά από αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) 
του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, το Διοικητικό Συμβούλιο
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οφείλει να συγκαλέσει Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων, 
ορίζοντας ημέρα συνεδρίας που να απέχει το πολύ τριάντα (30) ημέρες 
από την ημερομηνία επιδόσεως της αιτήσεως στον Πρόεδρο του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Η αίτηση πρέπει να περιέχει τα θέματα της 
ημερήσιας διατάξεως.
2. Μετά από αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) 
του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, ο Πρόεδρος της 
Συνελεύσεως οφείλει να αναβάλει μία φορά την λήψη αποφάσεων της 
Γενικής Συνελεύσεως, τακτικής ή έκτακτης, ορίζοντας ημέρα συνεδρίας 
για την λήψη των αποφάσεων αυτών εκείνη που ορίζεται στην αίτηση 
των μετόχων και που δεν μπορεί πάντως να απέχει περισσότερο από 
τριάντα (30) ημέρες από την ημερομηνία αναβολής.
3. Μετά από αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) 
του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, η λήψη αποφάσεων πάνω 
στα θέματα της ημερησίας διατάξεως της Γενικής Συνελεύσεως 
ενεργείται με ονομαστική κλήση.
4. Μετά από αίτηση η οποία υποβάλλεται στην Εταιρία πέντε (5) πλήρεις 
ημέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση από μετόχους που 
εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού 
κεφαλαίου, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται:
α) Να ανακοινώσει στη Γ ενική Συνέλευσή τα ποσά που έχει καταβάλει η 
Εταιρία κατά την τελευταία διετία για'όποιαδήποτε αιτία σε μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου ή τους Διευθυντές ή άλλους υπαλλήλους της 
Εταιρίας, καθώς και οποιαδήποτε άλλη παροχή προς τα παραπάνω 
πρόσωπα ή κάθε υπάρχουσα σύμβαση, από οποιαδήποτε αιτία, μεταξύ 
της Εταιρίας και των παραπάνω προσώπων.
β) Να παρέχει τις συγκεκριμένες πληροφορίες που ζητούνται επί 
υποθέσεων της Εταιρίας, στο μέτρο που αυτές είναι χρήσιμες για την 
πραγματική εκτίμηση των θεμάτων της ημερησίας διατάξεως.
Το Διοικητικό Συμβούλιο δικαιούται να αρνηθεί την παροχή των 

πληροφοριών που ζητούνται για αποχρώντα λόγο, ο οποίος πρέπει να 
αναγράφεται στα πρακτικά.
5. Μετά από αίτηση, η οποία υποβάλλεται στην Εταιρία πέντε (5) ημέρες 
πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση από μετόχους που 
εκπροσωπούν το ένα τρίτο(1/3)του καταβεβλημένου μετοχικού 
κεφαλαίου και οι οποίοι δεν εκπροσωπούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο, 
το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να παρέχει σε αυτούς κατά τη 
Γενική Συνέλευση ή κατά την κρίση του, και πριν από αυτήν, σε 
εκπρόσωπό τους, πληροφορίες σχετικές με την πορεία των εταιρικών 
υποθέσεων και την περιουσιακή κατάσταση της Εταιρίας. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο δικαιούται να αρνηθεί την παροχή πληροφοριών για
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αποχρώντα ουσιώδη λόγο, ο οποίος πρέπει να αναγράφεται στα 
πρακτικά.
6. Στις περιπτώσεις του εδαφίου (β) της παραγράφου 4 και της 
παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου, κάθε τυχόν αμφισβήτηση για το 
βάσιμο της αιτιολογίας λύεται από το αρμόδιο δικαστήριο της έδρας της 
Εταιρίας.
7. Στις περιπτώσεις των παρ.1, 3, 4 και 5 του παρόντος άρθρου, οι 
μέτοχοι που υποβάλλουν αίτηση οφείλουν να έχουν κατατεθειμένες, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 14 του παρόντος 
Καταστατικού, τις μετοχές που τους παρέχουν το δικαίωμα της υποβολής 
αιτήσεως κατά τα ανωτέρω από την ημέρα της επιδόσεως της αιτήσεως 
μέχρι την ημέρα της συνεδριάσεως της Γενικής Συνελεύσεως. Στην 
περίπτωση της παρ.6, οι μετοχές πρέπει να παραμένουν κατατεθειμένες 
μέχρι της εκδόσεως της αποφάσεως του αρμοδίου Δικαστηρίου.

ΑΡΘΡΟ 10 
Έλεγχος τικ Εταιρίας

1. Δικαίωμα να ζητήσουν από το αρμόδιο Δικαστήριο έλεγχο της 
Εταιρίας, σύμφωνα με τη διαδικασία που ορίζει ο Νόμος, έχουν οι 
παρακάτω και με τις εξής προϋποθέσεις: *
α) Μέτοχοι της Εταιρίας που αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το ένα 
εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. 
β)Το Χρηματιστήριο Αθηνών, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 
του, που λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των μελών του. 
γ) Ο Υπουργός Εμπορίου, όταν συντρέχουν σοβαροί λόγοι.

2. Στις περιπτώσεις α και β της προηγουμένης παραγράφου ο έλεγχος 
διατάσσεται εάν πιθανολογείται ότι με τις καταγγελλόμενες πράξεις 
παραβιάζονται οι διατάξεις των Νόμων ή του Καταστατικού ή των 
αποφάσεων της Γενικής Συνελεύσεως.
Στην περίπτωση γ, το Δικαστήριο διατάσσει υποχρεωτικά τον έλεγχο.
Σε κάθε περίπτωση οι καταγγελλόμενες πράξεις πρέπει να έγιναν σε 
χρόνο που να μην απέχει πλέον της διετίας από την χρονολογία της 
εγκρίσεως του Ισολογισμού της χρήσεως και των οικονομικών 
καταστάσεων, κατά την οποία οι πράξεις αυτές ετελέσθησαν.

3. Μέτοχοι που εκπροσωπούν το ένα τρίτο (1/3) του καταβεβλημένου 
μετοχικού κεφαλαίου δικαιούνται με τη διαδικασία που προβλέπει κάθε 
φορά ο Νόμος να ζητήσουν από το αρμόδιο Δικαστήριο τον έλεγχο της 
Ξταιρίας, εφόσον από όλη την πορεία των εταιρικών υποθέσεων
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^καθίσταται πιστευτό ότι η Διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων δεν 
/  ασκείται όπως επιβάλλει η χρηστή και συνετή διαχείριση. Η διάταξη

αυτής της παραγράφου δεν εφαρμόζεται εάν η αιτούσα μειοψηφία 
εκπροσωπείται στο Διοικητικό Συμβούλιο.

4. Στις περιπτώσεις των προηγουμένων παραγράφων, οι μέτοχοι που 
υποβάλλουν τις σχετικές αιτήσεις οφείλουν να διατηρούν κατατεθειμένες 
στο Ταμείο της Εταιρίας ή στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ή 
σε οποιαδήποτε αναγνωρισμένη Τράπεζα στην Ελλάδα τις μετοχές που 
τους παρέχουν τα παραπάνω δικαιώματα, μέχρι την έκδοση της σχετικής 
αποφάσεως και πάντως για χρονική περίοδο όχι μικρότερη από τριάντα 
(30) ημέρες από την ημερομηνία υποβολής της αιτήσεώς τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ*
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

ΑΡΘΡΟ 11
Αραοδιότης Γενικάc Συνελεύσεως

Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων είναι το ανώτατο όργανο της 
Εταιρίας και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά την 
Εταιρία. Οι νόμιμες αποφάσεις της είναι υποχρεωτικές για όλους τους 
μετόχους, ακόμη και για τους απόντες ή εκείνους που διαφωνούν.
Η Γενική Συνέλευση είναι η μόνη αρμόδια να αποφασίζει για: 
α) Τις τροποποιήσεις του Καταστατικού. Τέτοιες θεωρούνται και οι 
αυξήσεις ή μειώσεις του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας, με εξαίρεση 
τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7 του Καταστατικού.
β) Την εκλογή και παύση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, με 
την επιφύλαξη των διατάξεων των παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 21 
του παρόντος.
γ) Την εκλογή του ελεγκτού.
δ) Την έγκριση των Ετησίων Οικονομικών Καταστάσεων της Εταιρίας, 
ε) Τη διάθεση των ετησίων κερδών.
στ) Την έκδοση οιιολογειακού δανείου, καθώς και ομ,ολογιών, σύμφωνα 
με τα άρθρα 3 α, 3 β και 3γ του Κ.Ν. 2190/1920,όπως ισχύουν, 
ζ) Τη συγγώνευση, παράταση της διάρκειας ή διάλυση της Εταιρίας, 
η) Το διορισιιό των εκκαθαριστών.
θ) Την απαλλαγή των ιιελών του Διοικητικού Συμβουλίου και του 
ελεγκτού, από κάθε ευθύνη αποζημιώσεως.
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ΑΡΘΡΟ 12
Σύγκληση Γενικής Συνελεύσεως

1. Η Γενική Συνέλευση των μετόχων, συγκαλείται από το Διοικητικό 
Συμβούλιο και συνέρχεται τακτικά στην έδρα της Εταιρίας, τουλάχιστον 
μια φορά το χρόνο, πάντοτε μέσα στο πρώτο εξάμηνο, από τη λήξη κάθε 
εταιρικής χρήσεως. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συγ.καλεί σε 
έκτακτη συνεδρίαση την Γενική Συνέλευση των μετόχων, όταν το κρίνει 
σκόπιμο.

Η Γενική Συνέλευση των μετόχων μπορεί να συνέρχεται και εκτός της 
έδρας της Εταιρίας, αν κριθεί τούτο σκόπιμο από το Διοικητικό 
Συμβούλιο.
2. Η Γενική Συνέλευση, με εξαίρεση τις επαναληπτικές συνελεύσεις και 
εκείνες που εξομοιώνονται μ' αυτές, πρέπει να καλείται είκοσι (20) 
τουλάχιστον πλήρεις ημέρες, πριν από την οριζόμενη για την συνεδρίασή 
της. Διευκρινίζεται ότι συνυπολογίζονται και οι μη εργάσιμες ημέρες.
3. Η ημέρα δημοσιεύσεως της προσκλήσεως της Γενικής Συνελεύσεως 
και η ημέρα της συνεδριάσεώς της, δεν υπολογίζονται.

1. Εί πρόσκληση της Γενικής Συνελεύσεως, η οποία περιλαμβάνει 
τουλάχιστον το οίκημα, την χρονολογία και την ώρα της συνεδριάσεώς, 
καθώς και τα θέματα της ημερήσιας διατάξεως με σαφήνεια, 
τοιχοκολλείται σε εμφανή θέση του καταστήματος της Εταιρίας και 
δημοσιεύεται ως εξής:
α) στο τεύχος Ανωνύμων Εταιριών και Εταιριών Περιορισμένης 

Ευθύνης της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως, σύμφωνα με το άρθρο 3 του 
από 16 Ιανουάριου 1930 Π.Δ/τος "Περί Δελτίου Ανωνύμων Εταιριών", 
β) σε μία ημερήσια πολιτική εφημερίδα, που εκδίδεται στην Αθήνα και, 

κατά την κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου, έχει ευρύτερη κυκλοφορία 
σε ολόκληρη τη χώρα, που επιλέγεται από τις εφημερίδες του άρθρου 3 
του Ν .Δ .3757/1957, όπως ισχύει, και
γ) σε μία ημερήσια οικονομική εφημερίδα από εκείνες που ορίζονται ως 

οικονομικές, με απόφαση του αρμοδίου Υπουργού.
Η πρόσκληση αυτή δημοσιεύεται προ δέκα (10) πλήρων ημερών στο 
Τεύχος Ανωνύμων Εταιριών και Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης της

1

ΑΡΘΡΟ 13
Πρόσκληση - Ημερήσια Διάταξη Γενικής Συνελεύσεως
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Εφημερίδας της Κυβερνήσεως και προ είκοσι(20) πλήρων ημερών στις 
ως άνω ημερήσιες ή εβδομαδιαίες πολιτικές εφημερίδες και ημερήσιες 
οικονομικές εφημερίδες.
Στις περιπτώσεις επαναληπτικών Γενικών Συνελεύσεων, οι παραπάνω 
προθεσμίες συντέμνονται στο μισό.
2. Δέκα (10) ημέρες πριν από την τακτική Γενική Συνέλευση, κάθε 
μέτοχος μπορεί να πάρει από την Εταιρία τις ετήσιες οικονομικές 
καταστάσεις, καθώς και τις σχετικές εκθέσεις του Διοικητικού 
Συμβουλίου και του Ελεγκτού.

ΑΡΘΡΟ 14
Κατάθεση Μετογών - Αντιπροσώπευση

1. Δικαίωμα συμμετοχής και ψήφου στην Γενική Συνέλευση έχουν οι 
μέτοχοι που κατέθεσαν με απόδειξη τους, τίτλους μετοχών τους, στο 
Ταμείο της Εταιρίας, ή στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, ή σε 
οποιαδήποτε άλλη Τράπεζα στην Ελλάδα, τουλάχιστον πέντε (5) 
ολόκληρες ημέρες, πριν από: εκείνη, για την οποία ορίστηκε η 
συνεδρίαση της Συνελεύσεως. ..
2. Οι μέτοχοι που έχουν δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση, 
μπορούν να αντιπροσωπευθούν σ' αυτήν, από πρόσωπο που έχουν 
εξουσιοδοτήσει νόμιμα.
3. Οι αποδείξεις καταθέσεως μετοχών, καθώς και τα έγγραφα 
νομιμοποιήσεως αντιπροσώπων των μετόχων, πρέπει να καταθέτονται 
στην Εταιρία τουλάχιστον πέντε (5)ολόκληρες ημέρες, πριν από την 
συνεδρίαση της Γενικής Συνελεύσεως.
4. Μέτοχοι, που δεν έχουν συμμορφωθεί με τις διατάξεις των 
παραγράφων 1 και 3 του άρθρου αυτού, μπορούν να πάρουν μέρος στην 
Γενική Συνέλευση, μόνο μετά από άδειά της.

ΑΡΘΡΟ 15
Πίνακας των μετόγων που έγουν δικαίωμα ψήφου.

1. Σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από κάθε Γενική Συνέλευση πρέπει να 
τοποθετείται σε εμφανή θέση του Καταστήματος της Εταιρίας πίνακας 
των μετόχων που έχουν δικαίωμα ψήφου με τον αριθμό των μετοχών και 
ψήφων κάθε ένα, τα ονόματα των τυχόν αντιπροσώπων τους και τις 
διευθύνσεις των μετόχων και των αντιπροσώπων τους. Στον πίνακα αυτό 
καταχωρίζονται υποχρεωτικά από το Διοικητικό Συμβούλιο όλοι οι
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μέτοχοι που συμμορφώθηκαν με τις διατάξεις του προηγουμένου 
άρθρου.
2. Αν κάποιος μέτοχος ή αντιπρόσωπος μετόχων έχει αντιρρήσεις για τον 
πίνακα, μπορεί να τις υποβάλλει μόνο στην αρχή της συνεδριάσεως της 
Συνελεύσεως και πριν από την έναρξη της συζητήσεως των θεμάτων της 
ημερήσιας διατάξεως.

ΑΡΘΡΟ 16
Πρόεδρος, Γραμματείς και Ψηφολέκτες 

της Γενικής Συνελεύσεως

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι και προσωρινός 
Πρόεδρος της Γενικής Συνελεύσεως. Εάν ο Πρόεδρος κωλύεται, 
αντικαθίσταται από τον κατά το άρθρο 22 παράγραφος 3 αναπληρωτή 
του. Εάν και αυτός κωλύεται αντικαθίσταται από τον πρεσβύτερο των 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου.
Ο Προσωρινός Πρόεδρος της Γενικής Συνελεύσεως αναθέτει χρέη 
γραμματέων σε δύο μετόχους ή υπαλλήλους της Εταιρίας.
Επίσης, αναθέτει χρέη ψηφολεκτών, παρομοίως, σε δύο μετόχους ή 
υπαλλήλους της Εταιρίας. Έτσι, καταρτίζεται το προσωρινό Προεδρείο 
της Γ ενικής Συνελεύσεως.
Μετά την επικύρωση του πίνακα των μετόχων, η Γενική Συνέλευση 
εκλέγει αμέσως το οριστικό Προεδρείο, το οποίο συγκροτείται από τον 
Πρόεδρο και τους δύο Γραμματείς.

ΑΡΘΡΟ 17
Συνήθης απαρτία και πλειοψηφία της Γενικής Συνελεύσεως

Η Γ ενική Συνέλευση των μετόχων βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει 
εγκύρως για τα θέματα της ημερήσιας διατάξεως, εφ' όσον παρίστανται 
μέτοχοι ή αντιπρόσωποι αυτών, εκπροσωπούντες το ένα πέμπτο (1/5) 
τουλάχιστον του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Αν δεν 
επιτευχθεί απαρτία, η Γενική Συνέλευση συνέρχεται, εκ νέου, μέσα σε 
είκοσι (20) ημέρες από την χρονολογία της συνεδριάσεως που 
ματαιώθηκε, προσκαλούμενη πριν από δέκα (10) τουλάχιστον ημέρες. 
Στη νέα συνεδρίαση η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και 
συνεδριάζει εγκύρως επί των θεμάτων της αρχικής ημερήσιας διατάξεως, 
οποιοδήποτε και αν είναι το εκπροσωπούμενο τμήμα του 
καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Οι αποφάσεις της Γενικής 
Συνελεύσεως λαμβάνονται με απόλυτη πλειοψηφία των ψήφων, που 
εκπροσωπούνται σ' αυτήν.
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ΑΡΘΡΟ 18

2 0

Εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία Γενικής Συνελεύσεως

1. Κατ' εξαίρεση, προκειμένου για αποφάσεις που αφορούν τη μεταβολή 
της έδρας, τη μεταβολή της εθνικότητας της Εταιρίας, τη μεταβολή του 
αντικειμένου της, την επαύξηση των υποχρεώσεων των μετόχων, την 
αύξηση ή μείωση του μετοχικού της κεφαλαίου, την έκδοση 
ομολογιακού δανείου κάθε κατηγορίας, τη μεταβολή του τρόπου 
διαθέσεως των κερδών, τη συγχώνευση, τη διάσπαση, την παράταση της 
διάρκειας ή τη διάλυση της Εταιρίας, την απόσβεση του μετοχικού 
κεφαλαίου ολικά ή μερικά σύμφωνα με το άρθρο 15α του Κ.Ν. 
2190/1920, η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει 
εγκύρως για τα θέματα της ημερήσιας διατάξεως, όταν παρίστανται ή 
αντιπροσωπεύονται σ' αυτήν μέτοχοι, που εκπροσωπούν τα δυο τρίτα 
(2/3) του μετοχικού κεφαλαίου.
2. Αν η απαρτία η αυτή δεν επιτευχθεί η Γενική Συνέλευση συνέρχεται 
πάλι μέσα σε είκοσι (20) ημέρες από τη χρονολογία της συνεδριάσεως 
που ματαιώθηκε, προσκαλουμένη πριν από δέκα (10) τουλάχιστον 
πλήρεις ημέρες και βρίσκεται κατά την επαναληπτική αυτή συνεδρίαση 
σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως για τα θέματα της αρχικής 
ημερήσιας διατάξεως, όταν εκπροσωπείται σε αυτήν το ένα δεύτερο (1/2) 
τουλάχιστον του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου.

Αν και αυτή η απαρτία δεν συντελεστές η Γενική Συνέλευση 
προσκαλούμενη πάλι και συνερχόμενη κατά τον τρόπο που ορίζεται 
παραπάνω, βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως για τα θέματα 
της αρχικής ημερήσιας διατάξεως, όταν εκπροσωπείται σε αυτή το ένα 
τρίτο (1/3) τουλάχιστον του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου.
3. Οι αποφάσεις επί θεμάτων της πρώτης παραγράφου του παρόντος 
άρθρου, λαμβάνονται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των ψήφων, 
που εκπροσωπούνται στην Γενική Συνέλευση.

1. Τα πρακτικά των συνεδριάσεων της Γενικής Συνελεύσεως 
καταχωρούνται περιληπτικά σε ειδικό βιβλίο και επικυρώνονται με τις 
υπογραφές του Προέδρου της Συνελεύσεως και των δύο Γραμματέων. 
Ύστερα από αίτηση μετόχου, ο Πρόεδρος της Συνελεύσεως οφείλει να 
καταχωρήσει στα πρακτικά ακριβή περίληψη της γνώμης του μετόχου.

ΑΡΘΡΟ 19
Πρακτικά της Γενικής Συνελεύσεως
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2. Στο ίδιο βιβλίο καταχωρείται επίσης κατάλογος των μετόχων που 
παρέστησαν στην Γενική Συνέλευση αυτοπροσώπως ή δια 
πληρεξουσίου. Ο κατάλογος συντάσσεται σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 15 του παρόντος.
3. Τα αντίγραφα ή αποσπάσματα των πρακτικών της Γενικής 
Συνελεύσεως επικυρώνονται από τον Πρόεδρο της Συνελεύσεως ή από 
τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου ή το νόμιμο αναπληρωτή του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΡΘΡΟ 20
Σύνθεση και θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου

1. Η Εταιρία διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο 
αποτελείται από εννέα (9) έως δεκαπέντε (15) μέλη.
2. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων, η οποία και καθορίζει κάθε φορά τον ακριβή 
αριθμό των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου.
3. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται για θητεία τριών (3) 
ετών. Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου αρχίζει από την χρονολογία 
της εκλογής του και λήγει την ημέρα της Ετήσιας Τακτικής Γενικής 
Συνελεύσεως των Μετόχων, η οποία συγκαλείται μέσα στο τρίτο έτος, 
μετά το οποίο έλαβε χώρα η εκλογή του.
4. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να ανακληθούν 

οποτεδήποτε από την Γενική Συνέλευση των Μετόχων.
5. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι πάντοτε επανεκλέξιμα.

ΑΡΘΡΟ 21
Αντικατάσταση Μελών Διοικητικού Συμβουλίου

1. Σε περίπτωση, κατά την οποία, ύστερα από παραίτηση, θάνατο ή 
έκπτωση για οποιοδήποτε λόγο, παύσει να μετέχει στο Διοικητικό 
Συμβούλιο ένας Σύμβουλος, οι υπόλοιποι Σύμβουλοι, εφόσον είναι 
παρόντες τουλάχιστον τρεις (3), με την επιφύλαξη των διατάξεων περί 
απαρτίας του άρθρου 25 του Καταστατικού, εκλέγουν προσωρινά άλλον, 
για να καλύψει την κενή θέση για τον υπόλοιπο χρόνο, ως τη λήξη της 
θητείας του Συμβούλου που αντικαταστάθηκε. Η εκλογή αυτή 
υποβάλλεται για έγκριση στην αμέσως επόμενη Γενική Συνέλευση των 
Μετόχων. Οι πράξεις των Συμβούλων που έχουν εκλεγεί με τον τρόπο
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δεν εγκριθεί από την Γενική Συνέλευση.
2. Ο διορισμός και η για οποιοδήποτε λόγο παύση των μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου και των προσώπων που έχουν την εξουσία να 
εκπροσωπούν την Εταιρία από κοινού ή μεμονωμένα, υποβάλλονται σε 
δημοσιότητα κατά τα οριζόμενα στα άρθρα 7α και 7β του Κωδ. Νόμου 
2190/1920, όπως ισχύει.
3. Ο Σύμβουλος εκπίπτει αν αδικαιολόγητα δεν μετέχει ή δεν 
εκπροσωπείται στις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου για 
διάστημα μεγαλύτερο από έξι (6) μήνες. Η έκπτωση από το αξίωμά του 
θα γίνεται οριστική από την ημέρα που το Διοικητικό Συμβούλιο θα 
αποφασίσει σχετικά με αυτήν, με απόφαση καταχωρούμενη στα 
πρακτικά του.
4. Η παραίτηση οποιουδήποτε Συμβούλου πρέπει να απευθύνεται στο 
Διοικητικό Συμβούλιο και γίνεται οριστική, όταν περιέλθει στην Εταιρία, 
χωρίς να χρειάζεται αποδοχή της.

ΑΡΘΡΟ 22 
Συγκρότηση σε Σώμα 

Προεδρείο Διοικητικού Συμβουλίου

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει μεταξύ των μελών του τον Πρόεδρο 
και δύο Αντιπροέδρους, ήτοι, Α' και Β' Αντιπροέδρους.
2. Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτείται σε Σώμα στην πρώτη μετά την 
εκλογή του συνεδρίαση, ή σε περίπτωση κενώσεως της θέσεως, σε 
οποιαδήποτε συνεδρίαση.
3. Α ν ο Πρόεδρος απουσιάζει ή κωλύεται να ασκήσει τα καθήκοντά του, 
αναπληρώνεται, κατ' αρχήν, από τον Α' Αντιπρόεδρο, εάν δε, απουσιάζει 
και αυτός, από τον Β' Αντιπρόεδρο.
4. Όταν απουσιάζει ο Πρόεδρος και οι δύο Αντιπρόεδροι, προεδρεύει του 
Διοικητικού Συμβουλίου ο πρεσβύτερος των παρόντων συμβούλων.
5. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου προεδρεύει των 
συνεδριάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου, εισηγείται τα προς 
συζήτηση θέματα, διευθύνει τις εργασίες του και έχει την ανώτατη 
εποπτεία της λειτουργίας της Εταιρίας και του εκπροσώπου της.
6. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί με απόφασή του να εκλέξει ένα από 
τα μέλη του ως Διευθύνοντα Σύμβουλο της Εταιρίας, ο οποίος θα έχει τις 
αρμοδιότητες που θα εκχωρεί προς αυτόν το Διοικητικό Συμβούλιο.
7. Ως Σύμβουλοι μπορεί να εκλεγούν ο Γενικός Διευθυντής και οι 
Αναπληρωτές Γενικοί Διευθυντές, καθώς και άλλοι υπάλληλοι της 
Εταιρίας.
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Ο'-Τ  8. Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει ένα ή δύο γραμματείς, που μπορεί 
νη/ να είναι μέλη, υπάλληλοι της Εταιρίας ή άλλα πρόσωπα.

ΑΡΘΡΟ 23
Απαγόρευση Ανταγωνισμού

1. Η ιδιότητα του Συμβούλου είναι ασυμβίβαστη με εκείνη του 
Συμβούλου, Διευθυντού ή υπαλλήλου άλλης Ασφαλιστικής Εταιρίας.
2. Το παραπάνω ασυμβίβαστο μπορεί να αρθεί με ειδική, προς τούτο, 
έγκριση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων.
3. Απαγορεύεται στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, καθώς και στο 
Γενικό Διευθυντή, τους Αναπληρωτές Γενικούς Διευθυντές και τους 
Διευθυντές της Εταιρίας να ενεργούν κατ' επάγγελμα, χωρίς άδεια της 
Γενικής Συνελεύσεως, για δικό τους λογαριασμό ή για λογαριασμό 
τρίτων, πράξεις που υπάγονται σε ένα από τους σκοπούς που επιδιώκει η 
Εταιρία ή να μετέχουν ως εταίροι σε Εταιρίες που επιδιώκουν τέτοιους 
σκοπούς.
Σε περίπτωση παραβάσεως της παραπάνω διατάξεως, η Εταιρία έχει τα 
δικαιώματα που της παρέχει το άρθρο 23 παράγραφος 2 και 3 του Κωδ. 
Νόμου 2190/1920, όπως ισχύει. '

ΑΡΘΡΟ 24
Σύγκληση του Διοικητικού Συμβουλίου

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει στην έδρα της Εταιρίας, 
τακτικά, μία φορά κάθε ημερολογιακό μήνα, ύστερα από πρόσκληση του 
Προέδρου, σε ημέρα και ώρα που ορίζονται από αυτόν και έκτακτα, όταν 
το κρίνει σκόπιμο ο Πρόεδρος.
Έκτακτα, επίσης, μπορεί το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας να 
συνεδριάσει εκτός της έδρας της.
2. Μετά από αίτηση πέντε (5), τουλάχιστον, Συμβούλων, ο Πρόεδρος 
οφείλει:
α) Να συγκαλεί το Διοικητικό Συμβούλιο, καθορίζοντας ημερομηνία 
συνεδριάσεως, που δεν μπορεί να απέχει περισσότερο από τριάντα (30) 
ημέρες από την ημέρα που υποβλήθηκε η σχετική αίτηση, 
β) Να εγγράφει οποιαδήποτε πρόταση και το θέμα στην ημερήσια 
διάταξη του Διοικητικού Συμβουλίου, η οποία θα γίνει μετά την υποβολή 
της σχετικής αιτήσεως.
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ΑΡΘΡΟ 25
Απαρτία και πλειυψηφία. Αντιπροσώπευση μελών

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει 
έγκυρα, αν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σε αυτό το ήμισυ πλέον 
ενός των Συμβούλων, ο αριθμός, όμως, των παρόντων Συμβούλων δεν 
μπορεί να είναι μικρότερος από τρεις. Προς εξεύρεση του αριθμού 
παραλείπεται τυχόν κλάσμα που προκύπτει.
2. Με την επιφύλαξη διαφορετικών ρυθμίσεων του νόμου ή του 
Καταστατικού, για την έγκυρη λήψη αποφάσεων του Διοικητικού 
Συμβουλίου απαιτείται ή απόλυτη πλειοψηφία των Συμβούλων που είναι 
παρόντες ή αντιπροσωπεύονται.
3. Αν οποιοδήποτε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου απουσιάζει ή 
κωλύεται να παραστεί στη Συνεδρίαση, μπορεί να ορίζει με έγγραφο ως 
αντιπρόσωπό του, οποιοδήποτε άλλο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου. 
Κάθε Σύμβουλος μπορεί να αντιπροσωπεύει έγκυρα έναν μόνον από τους 
άλλους Συμβούλους. Η αντιπροσώπευση στο Διοικητικό Συμβούλιο δεν 
επιτρέπεται να ανατεθεί σε πρόσωπα, που δεν είναι μέλη του.

ΑΡΘΡΟ 26
'. . ν

Πρακτικά Διοικητικοί) Συμβουλίου

1. Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου 
καταχωρίζονται σε ειδικό βιβλίο πρακτικών που υπογράφεται από τον 
Πρόεδρο ή από τον αναπληρωτή του και από τους Συμβούλους που ήταν 
παρόντες στη συνεδρίαση.
2. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δεν δικαιούνται να αρνηθούν 
την υπογραφή των πρακτικών της συνεδριάσεως στην οποία έχουν λάβει 
μέρος, δικαιούνται, όμως, να ζητήσουν την καταχώριση της γνώμης τους, 
αν έχουν διαφωνήσει στη λήψη αποφάσεως κατά τη συνεδρίαση. Η 
άρνηση υπογραφής των πρακτικών συνεδριάσεως, από μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου που μετείχε σε αυτήν, πρέπει να καταχωρίζεται 
στα πρακτικά.
3. Αντίγραφα ή αποσπάσματα των πρακτικών του Διοικητικού 
Συμβουλίου υπογράφονται από τον Πρόεδρο και, σε περίπτωση 
κωλύματος του, από τον νόμιμο αναπληρωτή του. Αντίγραφα ή 
αποσπάσματα μπορεί να υπογράφει και ο Γενικός Διευθυντής της 
Εταιρίας.



ΑΡΘΡΟ 27
Εξουσία - Αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο διοικεί και εκπροσωπεί την Εταιρία και είναι 
αρμόδιο να αποφασίζει για κάθε θέμα που αφορά την Διοίκηση της 
Εταιρίας, την επιδίωξη των Εταιρικών σκοπών γενικά και την διαχείριση 
της περιουσίας της.
Θέματα τα οποία, σύμφωνα με το Νόμο και το παρόν Καταστατικό, 
ανήκουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνελεύσεως 
εξαιρούνται από την δικαιοδοσία του Διοικητικού Συμβουλίου.
2. Πράξεις του Διοικητικού Συμβουλίου, ακόμη και αν είναι εκτός των 
εταιρικών σκοπών, δεσμεύουν την Εταιρία απέναντι στους τρίτους, εκτός 
αν αποδειχθεί ότι ο τρίτος γνώριζε την υπέρβαση του εταιρικού σκοπού ή 
όφειλε να την γνωρίζει. Δεν συνιστά απόδειξη μόνη η τήρηση των 
διατυπώσεων δημοσιότητας ως προς το Καταστατικό της Εταιρίας ή τις 
τροποποιήσεις του.
3. Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο, ιδίως:
α) Για την ίδρυση Υποκαταστημάτων, Πρακτορείων, Γραφείων Ζωής και
Γραφείων Αντιπροσωπείας στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
β) Για τη συμμετοχή της Εταιρίας σε άλλες Εταιρίες στην Ελλάδα ή στο
εξωτερικό ή για την εκποίηση συμμετοχήν της σ' αυτές.
γ) Για την έγκριση του Οργανισμού της Εσωτερικής Υπηρεσίας.
δ) Για την ονομασία των Διευθυντών της Εταιρίας.
ε) Για την έγκριση των Ετησίων Οικονομικών Καταστάσεων της 
Εταιρίας.
στ) Για τη χορήγηση δικαιώματος υπογραφής για την Εταιρία. Το 
Διοικητικό Συμβούλιο δύναται, κατά την κρίση του, να αναθέσει την 
εκπροσώπηση και Διοίκηση της Εταιρίας ή και την άσκηση όλων ή 
ορισμένων εκ των αρμοδιοτήτων του, που δεν απαιτούν συλλογική 
ενέργεια, ή την διενέργεια μιας μόνο πράξεως, σ' ένα ή περισσότερα από 
τα μέλη του ή σ' ένα ή περισσότερα πρόσωπα εκτός του Διοικητικού 
Συμβουλίου.
4. Η Εταιρία δεσμεύεται στις συναλλαγές της είτε με μια υπογραφή, είτε 
με δύο υπογραφές.
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ΑΡΘΡΟ 28
Αποζημίωση Μελών Διοικητικού Συμβουλίου

Με την επιφύλαξη των διατάξεων που καθορίζουν τις προϋποθέσεις 
νομιμότητας των συναλλαγών της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, κάθε αμοιβή ή αποζημίωση που καταβάλλεται για 
οποιοδήποτε λόγο σε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, θεωρείται



/  /νόμιμη και βαρύνει την Εταιρία, μόνο αν εγκριθεί με ειδική απόφαση της 
’/  τακτικής Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων.

ΑΡΘΡΟ 29
Ευθύνη Μελών Διοικητικού Συμβουλίου

1. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ευθύνονται έναντι της Εταιρίας 
για τις πράξεις ή /  και τις παραλείψεις τους κατά τη διαχείριση των 
εταιρικών υποθέσεων, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 22α και 
22β του Κωδ. Νόμου 2190/1920, όπως ισχύει και του άρθρου 3 του Ν. 
1380/83.
2. Κάθε Σύμβουλος υποχρεούται σε απόλυτη εχεμύθεια για τις 

υποθέσεις της Εταιρίας, οι οποίες έγιναν σ' αυτόν γνωστές, ως μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου.

ΑΡΘΡΟ 30
Γενικός Διευθυντής - Αρμοδιότητες 
Αναπληρωτές Γενικοί Διευθυντές

Ο Γενικός Διευθυντής:
1. Ασκεί τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες που προβλέπονται από το 
Καταστατικό, καθώς και τις αρμοδιότητες που του εκχωρούνται, με 
αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.
2. Έχει την επιμέλεια της εκτελέσεως των αποφάσεων του Διοικητικού 
Συμβουλίου.
3. Έχει την ανώτατη διεύθυνση των Διευθύνσεων, των Υποδιευθύνσεων, 
των Τομέων, των Τμημάτων, των Υπηρεσιών και γενικά όλων των 
επιπέδων ευθύνης και του Προσωπικού της Εταιρίας.
Ο Γενικός Διευθυντής, όταν προέρχεται από τα υπαλληλικά στελέχη της 
Εταιρίας, κατέχει την ανώτατη βαθμίδα στην υπαλληλική ιεραρχία.
4. Εισηγείται τα θέματα που πρέπει να υποβληθούν από αυτόν στο 
Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας.
5. Το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει, με απόφασή του, τρεις Αναπληρωτές 
Γενικούς Διευθυντές. Οι δύο από αυτούς πρέπει να προέρχονται 
υποχρεωτικά από την υπαλληλική ιεραρχία, όταν δε ο Γενικός 
Διευθυντής δεν προέρχεται από τα υπαλληλικά στελέχη της Εταιρίας, 
κατέχουν την ανώτατη βαθμίδα στην υπαλληλική ιεραρχία.
Οι Αναπληρωτές Γενικοί Διευθυντές ασκούν τα καθήκοντα και τις 
αρμοδιότητες που τους ανατίθενται, με αποφάσεις του Γενικού 
Διευθυντού της Εταιρίας ή του Διοικητικού Συμβουλίου.
Οι Αναπληρωτές Γενικοί Διευθυντές αναπληρώνουν τον Γενικό 
Διευθυντή στην περίπτωση που απουσιάζει, μέσα, όμως, στον κύκλο των
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αρμοδιοτήτων που τους έχει αναθέσει ο Γενικός Διευθυντής ή το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας.
Όταν απουσιάζει ο Γενικός Διευθυντής, μπορεί, με απόφασή του, να 
κατανέμει, κατά την κρίση του, μεταξύ των Αναπληρωτών Γενικών 
Διευθυντών κάθε αρμοδιότητα, ειδική ή γενική, που του έχει εκχωρηθεί.

ΑΡΘΡΟ 31
Εκπροσώπηση στα Δικαστήρια

Η Εταιρία εκπροσωπείται στα κάθε είδους βαθμού Δικαστήρια από τον 
Γενικό Διευθυντή ή από έναν από τους Αναπληρωτές του. Αν 
επιβάλλεται να γίνει αυτοπρόσωπη εμφάνιση της Εταιρίας ενώπιον 
Δικαστηρίου, της Εισαγγελικής ή άλλης Δικαστικής Αρχής, ή αν η 
Εταιρία πρόκειται να δώσει όρκο, η εμφάνιση και η δόση όρκου γίνονται 
από τον Γενικό Διευθυντή ή από έναν από τους Αναπληρωτές του ή από 
υπάλληλο της Εταιρίας, που ορίζεται είτε από το Διοικητικό Συμβούλιο, 
είτε από τον Γενικό Διευθυντή. Σε περίπτωση που πρόκειται για υπόθεση 
των Υποκαταστημάτων, την Εταιρία εκπροσωπούν νόμιμα και ο 
Προϊστάμενος ή ο Αναπληρωτής του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ - ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ - ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡΔΩΝ
/

ΑΡΘΡΟ 32 
Εταιρική Χρήση

Η Εταιρική χρήση διαρκεί δώδεκα (12) μήνες.
Αρχίζει την 1η Ιανουάριου κάθε έτους και λήγει την 31η Δεκεμβρίου του 
ιδίου έτους.

ΑΡΘΡΟ 33
Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις

1. Στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσεως το Διοικητικό Συμβούλιο 
καταρτίζει τους ετήσιους λογαριασμούς (ετήσιες οικονομικές
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/  καταστάσεις), πάντοτε σύμφωνα με το νόμο και επομένως σύμφωνα με 
το Π.Δ. 148/1984 "Περί ορισμού του περιεχομένου και του χρόνου 
ενάρξεως της εφαρμογής της Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου (Κ.Λ.Σ.) για 
τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις" και αναλογικώς, τις διατάξεις των άρθρων 
42α, παρ. 1-3 και 5, 42β, 42ε, 43, 43α, παρ. 3-4 και 43β, παρ. 1 και 3-6 
του Κ.Ν. 2190/1920, ως ισχύουν και τα άρθρα 70α και 70β του Π.Δ. 
409/1986.
Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις πρέπει να εμφανίζουν με απόλυτη 
σαφήνεια την πραγματική εικόνα της περιουσιακής διαρθρώσεως, της 
χρηματοοικονομικής θέσεως και των αποτελεσμάτων χρήσεώς της. 
Ειδικότερα, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να συντάσσει 
σύμφωνα με τις άνω διατάξεις: 
α) Τον ισολογισμό,
β) το λογαριασμό "αποτελέσματα χρήσεως", 
γ) τον "πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων", 
δ) το προσάρτημα,
ε) την κατάσταση του λογαριασμού εκμεταλλεύσεως ασφαλίσεως ζωής, 
στ) την κατάσταση του λογαριασμού εκμεταλλεύσεως του Κλάδου 10 
(αστική ευθύνη από χερσαία αυτοκίνητα οχήματα) και 
ζ)την κατάσταση του λογαριασμού εκμεταλλεύσεως ασφαλίσεων λοιπών 
κλάδων ζημιών.
2. Για να ληφθεί από τη Γενική Συνέλευση έγκυρη απόφαση πάνω στις 
ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρίας, που έχουν εγκριθεί από 
το Διοικητικό Συμβούλιο, πρέπει να έχουν ειδικά θεωρηθεί από: 
α) το Διευθύνοντα ή εντεταλμένο σύμβουλο ή σε περίπτωση που δεν 
υπάρχει τέτοιος σύμβουλος, από ένα μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, 
που ορίζεται από αυτό,
β) τον υπεύθυνο για τη Γ ενική Διεύθυνση της Εταιρίας και 
γ) τον υπεύθυνο για τη Διεύθυνση του Λογιστηρίου.
Οι παραπάνω, σε περίπτωση διαφωνίας από πλευράς νομιμότητας του 
τρόπου καταρτίσεως των οικονομικών καταστάσεων, οφείλουν να 
εκθέτουν εγγράφως τις αντιρρήσεις τους στη Γενική Συνέλευση.
3. Η έκθεση διαχειρίσεως του Διοικητικού Συμβουλίου προς την Ετήσια 
Τακτική Γενική Συνέλευση, πρέπει να παρέχει σαφή και πραγματική 
εικόνα της εξελίξεως των εργασιών και της οικονομικής θέσεως της 
Εταιρίας, καθώς και πληροφορίες για την προβλεπομένη πορεία της 
Εταιρίας και για τις δραστηριότητες της στον Τομέα της έρευνας και 
αναπτύξεως, ως και τα εν εδ. β της παρ. 3 του άρθρου 43α 
Κ .Ν .2190/1920,όπως ισχύει, οριζόμενα.. Επίσης, στην έκθεση αυτή, 
πρέπει να αναφέρεται και κάθε άλλο σημαντικό γεγονός που έχει συμβεί 
μέσα στο χρονικό διάστημα από την λήξη της χρήσεως μέχρι την ημέρα 
αποβολής της εκθέσεως.
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ΑΡΘΡΟ 34
Υποβολή και δτιροσίευση οικονομικών καταστάσεων

1. Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις υποβάλλονται στις διατυπώσεις 
δημοσιότητας των παρ. 1 και 5 του άρθρου 43β Ν. 2190/1920, το οποίο 
προσετέθη από το άρθρο 36 του Π.Δ. 409/1986, με τη μορφή και το 
περιεχόμενο, με βάση το οποίο ο ελεγκτής της Εταιρίας έχει συντάξει την 
έκθεση ελέγχου του. Αν ο ελεγκτής έχει παρατηρήσεις ή αρνείται την 
έκφραση γνώμης, τότε, το γεγονός αυτό, πρέπει να αναφέρεται και να 
αιτιολογείται στις δημοσιευόμενες οικονομικές καταστάσεις, εκτός εάν 
αυτό προκύπτει από το δημοσιευόμενο σχετικό πιστοποιητικό ελέγχου.
2. Αντίγραφα των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, με τις σχετικές 
εκθέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και του ελεγκτού, υποβάλλονται 
από την Εταιρία στην αρμόδια εποπτεύουσα αρχή, είκοσι (20) 
τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση.
3. Ο Ισολογισμός της Εταιρίας, ο, λογαριασμός "αποτελέσματα χρήσεως" 
και ο "πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων" μαζί με το σχετικό 
πιστοποιητικό ελέγχου του Ορκωτόύ. Ελεγκτού, δημοσιεύονται, όπως 
ορίζεται στην επόμενη παράγραφο 4. λ
4. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας οφείλει να υποβάλλει στην 
αρμόδια Εποπτική αρχή και να δημοσιεύει τα έγγραφα της προηγούμενης 
παραγράφου 3, στο σύνολό τους, είκοσι τουλάχιστον πλήρεις ημέρες 
πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής Συνελεύσεως:
α) σε μία ημερήσια πολιτική εφημερίδα, που πληρεί τις προϋποθέσεις του 
άρθρου 3του Ν.Δ.3 757/1957, όπως αυτό ισχύει, η οποία εκδίδεται στην 
Αθήνα και έχει ευρύτερη κυκλοφορία σ' ολόκληρη τη χώρα, κατά την 
κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου, και
β) σε μία ημερήσια οικονομική εφημερίδα που πληρεί τις προϋποθέσεις 

της παρ. 2 του άρθρου 26 του Κ.Ν. 2190/1920, όπως ισχύει.
5. Μέσα σε είκοσι (20) ημέρες από την έγκριση των ετήσιων 
οικονομικών καταστάσεων από την Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση, 
μαζί με το επικυρωμένο αντίγραφο των πρακτικών της, που προβλέπεται 
από την παρ.2 του άρθρου 26α, Κ.Ν. 2190/1920, υποβάλλεται στην 
αρμόδια εποπτεύουσα αρχή και αντίτυπο των εγκεκριμένων ετήσιων 
οικονομικών καταστάσεων.

ΑΡΘΡΟ 35 
Καθαρά κέρδη

Καθαρά κέρδη της Εταιρίας είναι αυτά που προκύπτουν από τα 
ακαθάριστα κέρδη που πραγματοποιήθηκαν, μετά την αφαίρεση όλων



των εξόδων, ζημιών, νομίμων αποσβέσεων και κάθε άλλης εταιρικής 
υποχρεώσεως.

ΑΡΘΡΟ 36 
Διάθεση Κερδών

Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 44α,το οποίο προσετέθη 
με το άρθρο 37 του Π.Δ. 409/1986 στον Κ.Ν. 2190/1920, η διάθεση των 
καθαρών κερδών της Εταιρίας, γίνεται με τον ακόλουθο τρόπο: 
α) Προηγείται η διάθεση (κράτηση) του ποσοστού για τον σχηματισμό 
του τακτικού αποθεματικού, όπως ορίζει το άρθρο 18 του Ν.Δ.400/1970, 
ως ισχύει, δηλ. για τον σκοπό αυτό διατίθεται το ένα πέμπτο (1/5) 
τουλάχιστον των καθαρών ετησίων κερδών της Εταιρίας.
Η κράτηση αυτή παύει να είναι υποχρεωτική, όταν το αποθεματικό 
υπερβεί το τετραπλάσιο του μετοχικού κεφαλαίου.
β) Ακολουθεί η διάθεση του ποσού που απαιτείται για την καταβολή του 
πρώτου μερίσματος, δηλ. ποσοστού έξι τοις εκατό (6%) τουλάχιστον του 
καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου του άρθρου 3 του Α.Ν. 148/1967 
όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 1 του Ν. 876/1979. 
γ) Το υπόλοιπο που απομένει, διανέμεται ως εξής:

I. Ποσοστό μέχρι έξι τοις εκατό (6%) διατίθεται υπέρ του Διοικητικού 
Συμβουλίου, ως αμοιβή για τις υπηρεσίες του.
II. Ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) υπέρ της Διευθύνσεως και του λοιπού 
Προσωπικού της Εταιρίας, ως παροχή για τις υπηρεσίες τους, που δεν 
μπορεί να υπολειφθεί των τακτικών αυτών αποδοχών ενός μηνός, εφ' 
όσον το ποσό κερδών που απομένει επαρκεί προς τούτο, κατ' αναλογία, 
που θα ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας.
δ) Το υπολειπόμενο ποσό θα διανέμεται συνολικά ή μερικά στους 
μετόχους ή θα διατίθεται για σχηματισμό ή ενίσχυση οποιωνδήποτε 
αποθεματικών ή κρατήσεων, με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των 
Μετόχων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
Ε Λ Ε Γ Κ Τ Ε Σ

ΑΡΘΡΟ 37
Έλεγχος Οικονομικών Καταστάσεων 

Εκλογή Ελεγκτού

1. Προκειμένου να ληφθεί έγκυρα απόφαση από την Γ ενική Συνέλευση, 
σχετικά με τους ετήσιους λογαριασμούς (Ετήσιες Οικονομικές



Καταστάσεις), αυτοί θα πρέπει να έχουν ελεγχθεί προηγουμένως από ένα 
ελεγκτή.
2. Ο ελεγκτής αυτός εκλέγεται πάντοτε από την προηγουμένη Ετήσια 
Τακτική Γενική Συνέλευση.
3. Μέσα σε ένα μήνα από την συνεδρίαση της Ετήσιας Τακτικής Γενικής 
Συνελεύσεως, που εξέλεξε τον ελεγκτή, πρέπει να γίνει από την Εταιρία 
ανακοίνωση προς το Εποπτικό Συμβούλιο του Σώματος Ορκωτών 
Ελεγκτών, καθώς και προς αυτόν, του διορισμού του, σε περίπτωση, δε, 
που δεν αποποιηθεί τον διορισμό αυτό, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) 
ημερών, θεωρείται ότι έχει αποδεχθεί το διορισμό του.
4. Ο διορισμός και η για οποιοδήποτε λόγο παύση του ελεγκτού 
υποβάλλεται σε δημοσιότητα, κατά τα οριζόμενα στα άρθρα 7α και 7β 
Κωδ. Νόμου 2190/1920, όπως ισχύει.

ΑΡΘΡΟ 38
Δικαιώματα και Υπογρεώσεκ; Ελεγκτού

1. Ο ελεγκτής οφείλει κατά τη διάρκεια της χρήσεως να παρακολουθεί τη 
λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της Εταιρίας, δικαιούμενος να 
λαμβάνει γνώση κάθε βιβλίου, λογαριασμού ή εγγράφου.
Προβαίνει σε κάθε αναγκαία υπόδειξη προς το Διοικητικό Συμβούλιο και 
σε περίπτωση παραβάσεως των διατάξεων του Νόμου ή του 
Καταστατικού, αναφέρεται στην αρμόδια για την άσκηση της εποπτείας
αρχή·
2. Μετά τη λήξη της χρήσεως, ο ελεγκτής υποχρεούται να ελέγξει τις 
ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις και να υποβάλλει στην Τακτική 
Γενική Συνέλευση έκθεση με τα πορίσματα του ελέγχου του. Από την 
έκθεση αυτή πρέπει να προκύπτει σαφώς, ύστερα από έλεγχο της 
ακρίβειας και νομιμότητας των εγγραφών στα βιβλία της Εταιρίας, αν οι 
Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις απεικονίζουν την οικονομική 
κατάσταση της Εταιρίας, κατά την ημερομηνία της λήξεως της 
ελεγχθείσας χρήσεως, ο δε λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσεως τα 
αποτελέσματα που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της χρήσεως αυτής.
3. Ειδικότερα, η έκθεση του ελεγκτού οφείλει να αναφέρει:
α) Α ν παρασχέθηκαν σ' αυτόν οι πληροφορίες που ήταν αναγκαίες για 
την εκτέλεση του έργου του.
β) Α ν επήλθε τροποποίηση στη μέθοδο της απογραφής σε σχέση με την 

προηγούμενη χρήση.
4. Ο ελεγκτής οφείλει να παρίσταται στη Γενική Συνέλευση και να 
παρέχει κάθε πληροφορία, σχετική με τον έλεγχο που ενήργησε.
5. Το Διοικητικό Συμβούλιο οφείλει να συγκαλεί τη Γενική Συνέλευση 
των μετόχων ύστερα από αίτηση του ελεγκτού μέσα σε δέκα (10) ημέρες
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από την επίδοση της αιτήσεως στον Πρόεδρό του, ορίζοντας θέμα 
ημερήσιας διατάξεως, εκείνο που περιέχεται στην αίτηση.

ΑΡΘΡΟ 39 
Ευθύνη Ελεγκτού

Ο ελεγκτής ευθύνεται, κατά την ενάσκηση των καθηκόντων του, για 
κάθε πταίσμα, υποχρεούμενος να αποζημιώσει την Εταιρία.
Η ευθύνη αυτή δεν μπορεί να αποκλειστεί ή να τροποποιηθεί.
Η αξίωση της Εταιρίας παραγράφεται μετά μία διετία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ?
ΔΙΑΛΥΣΗ - ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ

ΑΡΘΡΟ 40
Διάλυση - Λόγοι λύσεως της Εταιρίας 

1. Η Εταιρία λύεται: : ,
α) Με την πάροδο του χρόνου διάρκειας της, που ορίζεται στο παρόν 
Καταστατικό, εκτός εάν η Γενική Συνέλευση αποφασίσει την παράταση 
της διάρκειάς της.
β) Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως που λαμβάνεται σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 18 του παρόντος Καταστατικού, 
γ) Με την κήρυξη της Εταιρίας σε κατάσταση πτωχεύσεως. 
δ) Με την οριστική ανάκληση της άδειας λειτουργίας της από την 
αρμόδια Κρατική Αρχή.
2. Σε περίπτωση που το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρίας, όπως 
προσδιορίζονται στο υπόδειγμα ισολογισμού που προβλέπεται από το 
άρθρο 42γ του Κ.Ν. 2190/1920, γίνει κατώτερο από το μισό (1/2) του 
μετοχικού κεφαλαίου, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να 
συγκαλεσει τη Γενική Συνέλευση, μέσα σε προθεσμία έξι (6) μηνών από 
την λήξη της χρήσεως, για να αποφασίσει τη λύση της Εταιρίας ή την 
υιοθέτηση άλλου μέτρου.
3. Η συγκέντρωση όλων των μετοχών της Εταιρίας στα χέρια ενός 
μετόχου δεν αποτελεί λόγο λύσεως της Εταιρίας.

ΑΡΘΡΟ 41 
Εκκαθάριση
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1. Εκτός από την περίπτωση της πτωχεύσεως, την λύση της Εταιρίας 
/  ακολουθεί η εκκαθάρισή της. Στην περίπτωση του εδαφίου α’ της 

/  παραγράφου 1 του προηγούμενου άρθρου, το Διοικητικό Συμβούλιο 
εκτελεί χρέη εκκαθαριστού, μέχρι να διορισθούν εκκαθαριστές από τη 
Γενική Συνέλευση. Στην περίπτωση του εδαφίου β της παραγράφου 1 του 
προηγούμενου άρθρου, η Γενική Συνέλευση, με την ίδια απόφαση, ορίζει 
και τους εκκαθαριστές. Σε κάθε περίπτωση η Γενική Συνέλευση ορίζει 
τρεις εκκαθαριστές καθώς και την αμοιβή τους.
2. Οι εκκαθαριστές, κατά τη διάρκεια της εκκαθαρίσεως, ασκούν όλες τις 
εξουσίες του Διοικητικού Συμβουλίου, στο μέτρο που είναι αναγκαίες ή 
σχετικές με την διαδικασία και το σκοπό της εκκαθαρίσεως, 
συμμορφούμενοι με τις αποφάσεις της Γενικής Συνελεύσεως. Ο 
διορισμός των εκκαθαριστών υποβάλλεται στην δημοσιότητα των 
άρθρων 7α και 7β του Κωδ. Νόμου 2190/1920,όπως ισχύει, και έχει σαν 
συνέπεια να παύει αυτοδικαίως η εξουσία των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου.
3. Οι εκκαθαριστές, που διορίζονται από τη Γενική Συνέλευση οφείλουν, 
με την ανάληψη των καθηκόντων τους, να κάνουν απογραφή της 
Εταιρικής περιουσίας και να συντάξουν και δημοσιεύσουν στον Τύπο και 
στο Τεύχος Ανωνύμων Εταιριών και Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης 
της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως, · ισολογισμούς εκκαθαρίσεως, 
σύμφωνα με την περίπτωση, (ιβ) του άρθρου 7α του Κωδ. Νόμου 
2190/1920, όπως ισχύει, υποβάλλοντας αντίγραφο του στην αρμόδια 
Εποπτεύουσα Αρχή. Την ίδια υποχρέωση έχουν οι εκκαθαριστές και 
κατά τη λήξη της εκκαθαρίσεως.
4. Κατά τη διάρκεια της εκκαθαρίσεως της Εταιρίας, η Γ ενική Συνέλευση 
των μετόχων διατηρεί όλα τα δικαιώματα της και συνέρχεται μετά από 
πρόσκληση των εκκαθαριστών, όταν αυτοί το κρίνουν αναγκαίο, ή μετά 
από αίτημα μειοψηφίας μετόχων, όπως προβλέπεται από το άρθρο 9 
παράγραφος 1 του παρόντος Καταστατικού. Κατά τη σύγκληση της 
Γ ενικής Συνελεύσεως εφαρμόζονται οι διατάξεις του Καταστατικού και 
του νόμου. Στις συνεδριάσεις της Γενικής Συνελεύσεως, κατά το στάδιο 
της εκκαθαρίσεως, προεδρεύει προσωρινά ο μέτοχος που εκπροσωπεί σ' 
αυτή τις περισσότερες μετοχές, ο οποίος και προσλαμβάνει ένα 
Γραμματέα, είτε από τους παρόντες μετόχους, είτε και τρίτο, μέχρι να 
εκλεγεί το οριστικό Προεδρείο. Κατά τα λοιπά, εφαρμόζονται οι 
διατάξεις των άρθρων 11 έως 19 του παρόντος Καταστατικού.
5. Οι Ισολογισμοί της εκκαθαρίσεως εγκρίνονται από τη Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων, η οποία αποφασίζει επίσης για την ευθύνη των 
εκκαθαριστών. Τα αποτελέσματα της εκκαθαρίσεως υποβάλλονται στη 
Γ ενική Συνέλευση κάθε χρόνο, μαζί με την έκθεση για τους λόγους που 
τυχόν εμπόδισαν την ολοκλήρωση της εκκαθαρίσεως. Το καθαρό
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7 ; υπόλοιπο της Εταιρικής περιουσίας που απομένει, μετά την πληρωμή των 
/  χρεών, διανέμεται στους μετόχους σε μετρητά, ανάλογα με το ποσοστό 

του κεφαλαίου που αντιπροσωπεύουν οι μετοχές τους.

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ

ΑΡΘΡΟ 42

Για όσα θέματα δεν ρυθμίζει το παρόν καταστατικό ισχύουν οι διατάξεις 
του Κ.Ν. 2190/1920 και οι ειδικές για τις Ασφαλιστικές Επιχειρήσεις 
διατάξεις του Ν.Δ. 400/1970, όπως αυτές έχουν τροποποιηθεί και 
ισχύουν. - ^  Λ

/

ΑΡΘΡΟ 43

Το παρόν καταστατικό αναμορφώθηκε και κωδικοποιήθηκε με απόφαση 
της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της Εταιρίας η οποία ελήφθη 
κατά τη συνεδρίαση της 28ης Ιουνίου 1994.

Αθήνα, 3 Απριλίου 2004

Ο Γενικός Διευθυντής

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ
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Μεγάλων Πελατών

Διεύθυνοη 
Μεταφορών - 

Πλοίων & 

Λοιπών Γενικών 
Κλάδων

Διεύθυνοη 
-  Πυράς & 

Συναφών Κλάδων
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Οργάνωσης & 

Ποιότητας

Διεύθυνοη
Πληροφορικής

Διεύθυνοη
Marketing

(Τομέας Σχεδιαομού 
Νέων Προϊόντων)

Διεύθυνοη 
Ανταοφαλίσεων & 

-  Αναλογιστικής

Τομείς Αναλογισμού · 
Στατιστικής Ανάλυσης)

Διεύθυνοη
Οικονομικών

Υπηρεσιών Διεύθυνοη
Διεθνών

Δραστηριοτήτων

Διεύθυνοη
Επιθεώρησης

Επί του ανωτέρω οργανογράμματος σημειώνονται τα ακόλουθα:

• Με την από 12.11.2002 συνεδρίασή του το Δ.Σ. όρισε ως Εσωτερικό Ελεγκτή της Εταιρίας τον 
κ. Χρ. Γκαραγκάνη, Προϊστάμενο της Διεύθυνοης Επιθεώρησης, ο οποίος εποπτευόταν από 
το μη εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ. κ. Λυκούργο Λιαρόπουλο έως τις 5.8.2004, οπότε 
παραιτήθηκε και στη θέση του ανέλαβε νέο μη εκτελεστικό μέλος ο κ. Βασίλειος 
Παναγιωτόπουλος ως επόπτης του Εσωτερικού Ελεγκτή της Εταιρίας.

• Υπό τη Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών λειτουργεί Τμήμα Μετόχων και Υπηρεσία Εται
ρικών Ανακοινώσεων.
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\οιηά έξοδα εγκαταστόαεως 10.768.627,53 8.980.473,54
Αποσβέσεις 5 958127,49 4.810.500.04 3.805.748,28 5.174 725.26

4.810.500,04 5.174 725,26
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
ΑΚΙΝΗΤΑ
Γήπεδα - Οικόπεδα 115.430.968,32 115 442.566.92
Ττίρια 138.631.140,64 138.609.401,25
Αποσβέσεις 41.400.001.01 97.231139.63 32.022.771,00 106 586.630,25
Κτίρια υπό εκτέλεση και προκαταβολές 37.098.606,13 22 291425,24

249.760.714.08 244.320.622.41
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ
ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Συμμετοχές 12.088.798,98 9.897.670,48
Προβλέψεις για υποτιμήσεις 2.428191.18 9660.607.80 2.256.994,78 7.640.675.70

9.660.607,80 7.640.675.70
ΛΟΙΠΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Μετοχές και άλλοι τίτλοι μεταβλητής απόδοσης
και μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων 125.860.523,52 233.266.588,54
Ομολογίες και λοιποί τίτλοι σταθερής απόδοσης 573.605.912,70 357.529.465,75
Υπεραξίες από αποτίμηση χρεωγράφων 29.086.472,98 12 817 753.47

728.552.909,20 603.613.807,76
Προβλέψεις υηοτιμήοεως 0,00 728.552.909.20 81.836.172.36 521.777635,40
Ενυπόθηκο και λοιπά δάνειο 14.431.821,57 12 806 411,76
Δάνεια αε ασφαλισμένους ζωής 4.260.019,35 4.380.030,34
Καταθέσεις προθεσμίας και δεσμευμένες οε πιστωτικά ιδρύματα 46.734.698,38 207869115,54
Λοιπές επενδύσεις 4.794,13 4.794.13

793.984.242,63 746.837.987.17
ο επενδύσεων (ΓΙ + ΓΙΙ + ΓΙΙΙ) 1.053.405.564,51 998.799.285,28

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΖΩΗΣ ΠΟΥ ΦΕΡΟΥΝ ΤΟΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΙΝΔΥΝΟ
Εθνική σύνταξη 180.625.300,03 139 376.378,20
Επενδυτικό ομόλογο 22.001.028,65 22.911.928,00
Magna Linked 1.186.124,53 1.058.861,74
Εθνική και παιδί 36.551.095,31 27.074.633,87

240.363.548,52 190.421.801,81
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΡΟΤΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Χρεώστες ασφαλίστρων 149.360.334,66 184 782 450,16
Χρεώστες ασφαλίστρων ληξιπρόθεσμοι 24.986.408,04 26.132.268,15

ι: Προβλέψεις 1.249.320,40 23.737.087,64 1.321 613,41 24.810.654,74
Αντασφαλιστές 6.686.276,17 8 024.379,11
Εηισφαλείς-επίδικες απαιτήσεις κατά αντασφαλιστών 122.534,85 122.548,12
Συνδεδεμένες επιχειρήσεις 0,00 0.00
Γραμμάτια εισπρακτέα 0,00 120.944,25
Γραμμάτια εισπρακτέα οε καθυστέρηση 213.683,54 567366,08
Επιταγές εισπρακτέες μεταχρονολογημένες 1.465.006,80 1.969.977,12
Επισφαλείς · Επίδικοι χρεώστες ασφαλίστρων 8.015.178,03 16.600 965,49

1 ν: Προβλέψεις 5.843.454,91 2.171.723,12 8.991.127,93 7609 837.56
183.756 646,78 228 008157,14

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Αντασψαλιζόμενοι 1.200.668,29 1.180.650,93
Συνδεδεμένες επιχειρήσεις 1.885.218,04 454.495,82
Επισφαλείς και επίδικες απαιτήσεις από αντασφαλίοεις 3.311,02 3.311.02

3.089.197,35 1.638 457,77
ΛΟΙΠΕ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
Χρεώστες διάφοροι 37.991.735,52 56.534.432,76

ιλο απαιτήσεων (El + Ell + ΕΙΙΙ) 224.837.579,65 286181.047.67
ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 24.399.747,55 23.042.676,62

τν: Αποσβέσεις 21.204.119.05 3.195.628,50 18.043.397.35 4999.279,27
Μεταφορικά μέσα 1.061 066,12 832.717,14

τν: Αποσβέσεις 482.041.91 579.024,21 403.442,65 429.274,49
3.774.652,71 5.428.553.76

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΙΜΑ
Ταμείο 119.840,11 209.420,30
Καταθέσεις όψεως 52.619.462.84 46.069.425,53

52.739.302.95 46.278.845.83
ολο λοιπών στοιχείων Ενεργητικού (ΣΤΙ + ΣΤΙΙ) 56.513.955.66 51.707.399.59

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
Προμήθειες παραγωγής κοι συναφή έξοδα επόμενων χρήσεων 52.870.176,95 57.526.817,95
Λοιπά έξοδα επόμενων χρήσεων 900,00 0,00
Έσοδα χρήαεως εισπρακτέα 31.473.75 669.630,06

52.902.550.70 58.196.448.01
ΙΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β + Γ + Δ + Ε + ΣΤ + Ζ) 1.632.833.699.08 1.590.480.707.62

ΑΡΙΑΣΜΟΙΤΑΞΕΟΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ
Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία 214.287,83 214 287,83
Γραμμάτια εισπρακτέα για εγγύηση ασφαλίστρων 1.727.266,57 1.359186,57
Χρεωστικοί λογάριθμοί εγγυήσεων και εμπράγματων ασφαλειών 12.007.307,92 13.440.482,73
Λοιποί λογαριασμοί τήξεως 1.478.335,89 1.216.087,31

15.427.198,21 16.230.044,44
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Προηγούμενη χρήση 2003 (ποσά οε €)

ΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΪΦΑΛΑΙΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟ (86.071.200 Μετοχές των 2,50 €) 
καταβεβλημένο 215.178.000,00 114.761.600,00

215.178.000,00 114.761.600,00

λΙΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΕΚΔΟΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ 
Ιιαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 17.214.240,00 17.214.240,00

17.214.240,00 17.214.240,00

1ΙΑΦ0ΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ
άισφορές οπό αναπροσαρμογή αξίας συμμετοχών και χρεογράφων 6.126.908,00 2.396.070,00

διαφορές από αναπροσαρμογή αξίας συμμετοχών λοιπών περιουσιακών στοιχείων 1.835.603,09
22.616,96Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων 7.709,91

7.970.221,00 2.418.686,96

ΑΠ0ΘΕΜΑΤ1ΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
Τακτικό Αποθεματικό 25.073.994,58 25.002.119,50

Ειδικό αποθεματικό 17.375,38 17.375,38

Εκτακτο αποθεματικό 1.204.737,53 1.204.737,53

Αφορολόγητα αποθεματικό ειδικών διατάξεων - νόμων 5.000.000,00 5.000.000,00

Αποθεματικό από απαλλασσόμενα της φορολογίας έσοδα 2.370.500,84 2.370.500,84

Αποθεματικό από έσοδα φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο 831.742,01 831.742,01
34.498.350,34 34.426.475,26

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ
Υπόλοιπο κερδών χρήαεως εις νέο 287.500,32
Υπόλοιπο κερδών προηγούμενων χρήσεων 
ΠΟΣΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
Αποθεματικό διατιθέμενα για αύξηση κεφαλαίου 

ο ίδιων κεφαλαίων (ΑΙ + All + AHI + AIV + AV +AVI)

646.262,78

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ (ΤΕΧΝΙΚΕΣ) ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΩΗΣ

Εταιρίας Αντασφαλιστών

Μαθηματικές προβλέψεις 635.642.555,08 818.487,05
Προβλέψεις γιο εκκρεμείς αποζημιώσεις 28.905.844,47 734.391,79
Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις ασφαλ. ζωής 7.081.377,17 0,00

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ
671.629.776.72 1.552.878,84

Προβλέψεις για μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα 108.074.268,68 24.332.088,09
Προβλέψεις για εκκρεμείς αποζημιώσεις 208.243.296,39 63.766.606,88

316.317.565.07 88.098.694,97
λο ασφαλιστικών προβλέψεων (ΓΙ + ΓΙΙ) 987.947.341,79 89.651.573,81

Ιν: μη ηαροκρατηθέντα αποθέματα από αντ/στές 0.00 61.214.054.50

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ (ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ) ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΩΗΣ ΠΟΥ ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ

987.947.341,79 28.437.519,31

ΦΕΡΟΥΝ ΤΟΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΙΝΔΥΝΟ 240.363.548,52 0,00

933.763,10
646.262,78 

0,00 646.262,78

0.00
275.794.574,44

Σύνολο

636.461.042,13
29.640.236,26

7.081.377,17

Εταιρίας

597.202.256,99 
36.239.888,13 
6.860.296,84 

673.182.655.56 640.302.441,96

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΠΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ
Προβλέψεις για αποζημίωση προαωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 
Λοιπές προβλέψεις

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΡΩΤΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
Ανταοφαλιστές
Δικαιούχοι προμηθειών παραγωγής
Πράκτορες και συνεργάτες πωλήαεων ■ λογ/ομοί τρεχούμενοι
Συμμετοχικού ενδιαφέροντος επιχειρήσεις

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
Ανταοψαλιζόμενοι

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
Υήοχρεώοεις από φόρους · τέλη 
Ασφαλιστικοί οργανισμοί 
Μερίσματα πληρωτέο 
Πιατωτές διάφοροι

νολο υποχρεώσεων (ΖΙ + Ζ1Ι + Ζν)
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
Έσοδα επόμενων χρήσεων

ΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α + Γ + Δ + Ε + Ζ + Η)
ΓΑΡΙΑΣΜΟΙΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ

Δικαιούχοι αλλότριων περιουσιακών στοιχείων 
Αποδέκτες γραμματίων εισπρακτέων για εγγύηση ασφαλίστρων 
Πιστωτικοί λογαριασμοί εγγυήσεων και εμπράγματων ασφαλειών 
Λοιποί λογαριασμοί τάξεως

132.406.356,77
272.009.903,27
404.416.260.04

1.077.598.915,60
61.214.054.50

1.016.384.861,10

240.363.548,52

502.696,86
1.926.804,97
2.429.50163

9.293.687,47
18.729.757,93

9.580.131,43
53.999.74

37657.576.57

______ 266.546.13
266.546,13

21.846.810,46
3.983.722,06

251.871,81
___ 26.648.319.98

52.730.724.31 
___ 90Tj>54,847,Q1

7.206.366.18
7.206.366.18

1.632.833.699,08

214.287,83
1.727.266,57

12.007.307,92
1.478.335,89
15.427.198,21

140.250.011,29
201.107.246,77
341.357.258,06
981.659.700.02

_________0.00
981.659.700.02

190.421.801,81

102.252.003.09
271.719.268.09

Αντασφαλιστών Σύνολο

932.981,06
351.665,99

0,00

598.135.238,05
36.591.554,12
6.860.296,84

1.284.647.05 641.587.089,01

25.453 838,42 
63.299.117,67 

88.752.956.09

165.703.849,71
264.406.364,44

430.110.214.15
90.037.603,14
63.396.501.71
26.641.101.43

1.071.697.303,16 
63.396.501.71 

1 008.300 801,45

0,00 190.421.801,81

870.710,49
1.775.174.36

2.645.884,85

22.388.130,49
22.171.059,23
9.909.979,24

93.975.16
54.563.144.12

440.463.33
440.463.33

22.955.866,73
4.895.971,84
8.787.519,05

19.056.875.79
55.696.233.41

110.699.840,86

6.693.110.56
6.693.110.56

1.590.480.707.62

214.287,83
1.359.186,57

13.440.482,73
1.216.087,31

16.230.044,44

MfΏΣΕίί t  Η noy» κ  Εΐυιλτγιωοη υηοχ(χωοάς της oui ίο νύμο. γ*> Aowkniwí ΤυπυθάίΓοη που ovtoaMW oí € 1149 456 932.29 μτ 31.12.2003. έχει Οεαμεύαει το εΕής περιουσιακό στοιχεία: o) Xjxóypofo ί Μίτακές Ομόλογο, Εντοκο γραυυάιιο Δημοσίου κ,λ,η ) yo ποσό € 966.056 326.85 0) Ακίνητά της 
ί τροαιιεί ίχιμΕκϋοη) γχι ποσό ε 163.400605.44 2 .Ο αριθμός ίων οποοκολουμΐνων κατά την 31.12.2004 ovepyóiovoe 1309στομα. 3. Η τελευταία ονοηροοαρμογιΐ της ονοηόοθίσίΓΚ αύος των ακκιόπΐιΐν ιπς εττχρλις έγινε στη χρΟση 2003 ιε βάαηιοΝ 3229/2004. Οι αηαψίαες πκ χρΛοεως υοοΑανϊοτηκαν οτις 
χιροσαρμοαμένες αέίες τινν κτηρίων ιπν 31-12-2003 και πρόσθετες αποαφέοεκ; ποσού € 4.948:624.00 ΒάρυντΜ την υπό εέέτααη ιόχΤση. 4. Δεν υφκπανιοι εηισφαίιεις ηπαττήσεις ή εηίΟικες που ενόέχίτσι ια έχουν σημαντική εηιπτωοπ όταν ακονουική καιασταση 4 λεπαυρνία της ετιχρκχ: β. Η ίτηρβ έχει ελεγχθεί 
ρολαγικά μάρ κα ιπ χρσση 2002.6. Τυμμωνα μ£ ιηγ 4γκφο ιοΟνόμηου ίων κλάδων οικονουικής Οραστηριόπιτος ΣΤΑΚΟΔ03 η ονάλυοη των τούδων είναι 660.1 Ασφάλιστρα και tonic έσοδο κλ. Ζωής (  220.962.813,29 κα 660.9 Ασφάλιστρα και λοιπό έσοδο κλ Ζημιών ί  326.515 428,80 7. Με την Ειήοβ Τακτική 
ηκΛ Συνέλευιχι των λλετύκων της ετσφνας 30/322004 αηοαχχτισιηκε π αϋΕποη ταυ μεΐόΒοκοΰ κΕφαλοίου της εταιρίος κατά € 100 416.400.00 με οΟΕηαη τηςίΑίομαστκάς αίίος της μετοχής από ευρώ 2.00 αε ευρώ 2.50 κα τη Οισγκομπ 5 Δωρεάν νέων μετοκύν για κάθε ΙΟηολαιές Ρέτσχές.Τα κεφαλαιοποκγθόν ποσάηροέκιχιιε 
όιηντκπχιοοοιιογή ιπς αέίος των κτηρίων καΕδοφκώνΕκτάοειικι της εισρίοςκοιάιην 31.12-2003. αμφωισ με πςάοπΧΕΚίΐχίλΙ 3229/2004. βάσει της εκημάοεπις αυτών οπό την εκηρπτική ετορια American Appvasa4Ó4o80K) L«J. στην εύλονη οΕίο Κατότνν τούτου το owoto των ιειοκών της εταρβςουΡβηκΕ 
ό 57 360.800 οε 66 071200. β. Η δκχιποη της ίιαχλας. λόγω εηκΕίμεντς Επορμογτκ των Λ.Α.Π, οποφόοιοΕ τα οπράΐστρο ωχ βάρη των ανσίΕωτηρίων ουμΟοΤοίων ίων κλάδων Αυιαυνήιω/ ko Πυράς του ιχκιός Κκρυορίου του 2005. το οποίο κατά noyó τασκή κοτακωοούχ στο |ήπ ΔεχέρΒρκ] ταυ npxiyoûyjEioj 
όνου, κι κοταχωρηθούν οτον Ιανουάριο ιου 2005. ληάτΕκν ηοραηστω κέραμό. η ηαοογωνή ιης φάιεως 2004 μειώθηκε κοιήε 29.153,40 τιλιάδες (κλ Αωτοκηνήτιων € 26119.80 χιλτάδες. κλ Πυράς £ 3 033,60 χιλιάδες). Οοτόοο.ηικιωοηιηςηοραγωγάςτωνοοοολίοτοωνδ(νΕΐιπ(έοθΕΐαοηοΐΕλΐοοοιο.κοθόοονσιο 
νιολά της σιηματίέειο οπαθερα.



Κλειόμενη χρήση 2004 (ποσά οε €) Προηγούμενη χρήση 2003 (ποσά οε £)

τματα εκμεταλλεύοεως
ιοτελέοματα οσιραλίοεων ζωής 9.447.460,77 8,102.232,55

ιοτελέοματα λοιπών κλάδων ασφαλίσεων ζημιών 36.510.028,34 41.930.114,49
ιοιελέομοτα ασφαλίσεων κλάδου αστικής ευθύνης αυτοκινήτων 12.216.369,08 14.634,154,89

αποτελεσμάτων 58.173.858,19 64.666.501,93

οδα εκμεταλλεύοεως
αρεπόμενων ασχολιών 741.711,89 938.172,68

58.915.570,08 65.604.674,61

ιοικητικής λειτουργίας 30.530.962.75 22.671.741.39
ειτουρνίας διαθέσεως 6.165.097,02 6.803.782,58
κοί τάκοι και συναφή έξοδα 2.471.941,49 39.168.001,26 2.539.614,67 32.015.138,64

ιματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύοεως 19.747.568,82 33.589.535,97

αποτελέσματα
& Ανόργανα έσοδα 1.633.676,28 2.224.211,27
κέρδη 7.787.66 52.063,69

ιροηγούμενων χρήσεων 338 287,04 10009785
ιηά προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 729.584,11 289.909,93

2.709.335,09 2.666.282,74

8 Ανόργανα έξοδα 1.984.972.55 4.437.728,29
Ις  ζημίες 25973,27 1.451.44
ιροηγούμενων χρήσεων 1.129.365.26 698.553,05
ψεις για έκτακτους κινδύνους 7.437.197,00 10.577.508,08 (7.868.172,99) 5.137.732,78 (2.471.450,04)

τά & Έκτακτα Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) 11.879.395,83 31.118.085,93

ο ζημίας από αποτίμηση συμμετοχών
ίγρόψων προηγούμενης χρήοεως 13.867.63755

11.879.395.83 17.250.448.38
σεις
έοεων παγίων στοιχείων 14.872.52707 9.397.278,29

αυτές ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 14,872,527,07 0.00 9.397.278,29 0,00

ΈΛΕΣΜΑΤΑ (κέρδη) ΧΡΗΣΕΟΣ προ φόρων 11.879.395,83 17.250.448,38

Π ίνακας ΔΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (Λ/88)

Κλειόμενη χρήση 2004 (ποσά οε €) Προηγούμενη χρήση 2003 (ποσά οε £)

χρήοεως 11.879.395,83 17.250.448,38

προηγούμενης χρήοεως 4.334.300,24

ιές φορολογικού ελέγχου προηγούμενων χρήοεων 1.566.928,76

10.312.467,07 21.584,748,62

εισοδήματος 7.809.483,87 4.813.782,70
μη ενσωματωμένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι 2.143.607.80 9.953.091.67 4.813.782,70
προς διόθεοπ 359.375,40 16.770.965,92

/ κερδών γίνεται ως εξής:

) αποθεματικό 71.875,08 2.487333,14
μα χρήοεως 8.607120,00
ιαηκό ΑΝ 148/67 από πώληση χρεογράφων 5.000.000,00
ς και ποσοστά μελών διοικητικού συμβουλίου 30.250,00
εσματα εις νεον 287.500,32 646.262,78

359.375,40 16.770.965,92

Αθήνα, 23 Φεβρουάριου 2005

1ΡΟΕΔΡΟΣ 0 ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 0 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 0 Δ/ΝΤΗΣ 0 0 ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
Κ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΣ Δ/ΝΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΚΑΙ Α/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
ΊΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΑΝΔΡΕΑΣ
ΡΑΠΟΓΛΟΥ 1. ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ Γ. ΒΑΣΙΛΑΤΟΣ Α. ΤΖΑΝΕΤΗΣ Ε. ΓΡΙΒΟΓΙΑΝΝΗΣ 1. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ

{Τ. Λ. 342690 Α.Δ.Τ. Σ. 095068 Α.Δ.Τ. Φ. 070376 ΑΡ. ΑΔΕΙΑΣ Νο 24729 Α.Δ.Τ. Σ. 280823 ΑΡ. ΑΔΕΙΑΣ Νο 20964
Α! ΤΑΞΗΣ Α! ΤΑΞΗΣ



Κλειόμενη χρήση 2004 (ποσά οε £) Προηγούμενη χρήση 2003 (ποσά οε £)

ΜΙΚΑ ΕΞΟΔΑ

Ιές & Έξοδα Προσωπικού 87.453.114,86 69.615.688,38

Ιές & Έξοδα Τρίτων - Παροχές Τρίτων 
ίθειες Παραγωγής
ίθειες οε Αντασφαλιζόμενους εσωτερικού 
;  Αμοιβές - Παροχές Τρίτων

77.373.610,21
1.923.890,87
27.229.102,17 106.526.603,25

71.361.883,85
1.684.754,05

26.092.002,77 99.138.640,67

φάλιστρα 81.390.561,69 81.934.320,65

Ι-Τ έλη 302.112,63 1.281.205,09

ιρα Έξοδα 15.612.077,39 14.602.243,29

και Συναφή Έξοδα 2.471.941,49 2.539.614,67

βέσεις πάγιων οτοιχείων ενσωματωμένες 
ϋΐτουργικό κόστος 14.872.527,07 9.397.278,29

λιστικές Αποζημιώσεις & Παροχές 
ιετοχή Αντασφαλιστών

330.085.900,78
21.227.775.60 308.858.125,18

344.983.144,00
34.004.930.68 310.978.213.32

λέψεις Εκμεταλλεύοεως 
λιστικές προβλέψεις 
μενης Χρήοεως (Αναλ.Εταιρ.) 1.310.706.143,60 1.257.872.787,60

ετοχή Αντασφαλιστών 89.680.405,99 1.221.025.737,61 90.037.603,14 1.167.835.184,46

ιλιστικές προβλέψεις 
ιγούμενης Χρήοεως (Αναλ. Εταιρ.) 1.256.559.164,22 1.193.580.570,36

μετοχή Ανταοφαλιοτών 
:ς Προβλέψεις Εκμεταλλεύοεως

90.037.603,14 1.166 521.561.08 
2.346.779,59 56.850.956,12

108.425.469.38 1.085.155.100,98 
3.702.247,57 86.382.331,05

κττος Εσόδων 
ταλλεύσεως

674.338.019,68
27.687.850,67

675.869.535.41
33.589.535,97

\NIKA ΕΣΟΔΑ

>α Αοφαλ. Εργασιών & Επενδύσεων 

άλιστρα από Πρωταοφαλίοεις 

□λίστρα από Ανταοφαλίοεις 

ιώρατα Συμβολαίων και λοιπά έσοδα 
αλιοτικών εργασιών (ηλην αοιραλίατρων) 

μήθειες και λοιπά έσοδα 
αντααψαλιοτές 

5α Επενδύσεων

α Έσοδα Εκμεταλλεύοεως 

δο Παρεπόμενων Ασχολιών

536.579.702,69

8.473.227,10

49.793.739,28

13.853.782,68

92.583.706,71 701.284.158,46

741.711,89

702.025.870,35

548.850.821.64

6.410650,72

55.896.695,76

12.933.645,03

84.429.085,55 708.520.898,70

938.172,68

709.459.071,38)δων

ιετολλεύσεως



AVQAUOn Α μ ι ιυ ι ι  CUV/T

Τα μ ια κές  Ρ ο έ ς  από σ υ ν ή θ ε ις  (λ ε ιτο υ ρ γ ικ ές ) δρασ τηριότητες

Τ α μ ια κές  Ε ισ ρ οές

1. Οργανικά έσοδα
α. Έσοδα ασφαλιστικών εανααιών και επενδύσεων

1. Ασφάλιστρα από πρωτασφαλίσεις(Λ/70) 556.440 563.606

2. Ασφάλιστρα από αντασφαλίσεις (/V72) 8.473 6.411

3. Δικαιώματα συμβολαίων και λοιπά (Λ/73) 50.229 56.293

4. Προμήθειες και λοιπά έσοδα από αντασφαλίσεις (Λ/74) 
β. Άλλα έσοδα εκυεταλλεύσεωσ

15.214 14.016

Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών (Λ/75) 776 938
Α φ αιρείτα ι: Αύξηση Εισπρακτέων Λογαριασμών Ε Ι-ΙΙΙ 
(το IV συνεξετάζεται στις χρηματοδοτικές δραστηριότητες) 208.607 -37.129
Π ροσ τίθετα ι: Έκτακτα και Ανόργανα Έσοδα (Λ/81.01) και 1.634 2.469
Έσοδα Προηγούμενων Χρήσεων (Λ/82.01) 338 100
Σύνολο Ταμιακών Εισροών (Α100) 841.711 606.704

Τ α μ ια κ ές  Ε κ ρ ο ές

I. Οργανικά έξοδα
1. Αμοιβές και έξοδα προσωπικού (Λ/60) 89.443 71.436
2. Αμοιβές και έξοδα τρίτων - παροχές τρίτων (Λ/61) 108.903 100.436
3. Αντασφάλιστρα (Λ/62) 88.848 86.419
4. Φόροι - Τέλη (Λ/63) [πλην 63.00] 552 1.487
5. Διάφορα έξοδα (Λ/64) 15.986 14.281
6. Ασφαλιστικές αποζημιώσεις (Λ/67) 315.996 316.247

Π ροσ τίθεντα ι:

Αυξήσεις Μεταβατικών λογαριασμών Ενεργητικού (Ζ) 83 5.641
Μειώσεις Μεταβατικών λογαριασμών Παθητικού (Η) 
Α φ αιρούντα ι:

0 140

Μειώσεις Μεταβατικών λογαριασμών Ενεργητικού (Ζ) -5.305 0
Αυξήσεις Μεταβατικών λογαριασμών Παθητικού (Η) -513 -198
Π ρ οσ τίθεντα ι:

Μειώσεις υποχρεώσεων(Ζ I- II και V, πλην νΐ,ν3) 18.634 -345
Α φ αιρούντα ι:

Αυξήσεις υποχρεώσεων (Ζ Ι-ΙΙ και V, πλην \Z1.V3) -8.308 -2.342
Π ρ οσ τίθεντα ι: Έκτακτα και Ανόργανα Έξοδα (Λ/81.00) και 2.080 5.094
Έξοδα προηγούμενων χρήσεων (Λ/82.00) 1.129 287
Σύνολο Ταμιακών Εκροών (Α200) 627.528 598.583

D Τ α μ ια κ ές  Ε κ ρ ο ές  φ ό ρ ω ν

1. Φόρος εισοδήματος (πίνακας διανομής)
2. Λοιποί, μη ενσωματωμένοι στο λειτουργικό

7.809 4.865

κόστος, φόροι (/ν63.00) 3.711 0



Α φ α ιρ είτα ι: Αύξηση υποχρεώσεων από φόρους (VI) υ -ο»

Σύνολο Ταμιακών Εκροών φόρων (Α300) 12.629 6.301

Τ α μ ια κ ές  Ρ ο έ ς  από σ υ ν ή θ ε ις  (λε ιτο υ ρ γ ικ ές ) 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  (Α 100  - Α 2 0 0  -  Α 300) =  Α 2 0 1 .5 5 4 1.820

Τ α μ ια κ ές  Ρ ο έ ς  από Ε π ενδ υ τικές  δρασ τη ρ ιό τητες

Τ α μ ια κ ές  Ε ισ ρ οές

Πωλήσεις λοιπών στοιχείων Ενεργητικού (ΣΤΙ) 10 4

Πωλήσεις επενδύσεων (ΓΙ Ακίνητα) 63 4.342

Πωλήσεις συμμετοχών (ΓΙΙ) 0 0

Πωλήσεις (ή και μειώσεις) λοιπών 
χρηματοοικονομικών επενδύσεων (ΓΙΙΙ) 757.787 309.715

Πωλήσεις επενδύσεων για λογαριασμό ασφαλισμένων (Δ) 0 0

Έσοδα επενδύσεων (Λ/76) και κέρδη 
από λαχνούς ομολογιών (/ν81.03.07) 51.954 41.335

Πώληση άυλων στοιχείων 0 0

Σύνολο Ταμιακών Εισροών (Β100) 809.814 355.396

I Τ α μ ια κ ές  Ε κ ρ ο ές

Αγορά (ή και αύξηση) λοιπών στοιχείων Ενεργητικού (ΣΤΙ) 1.992 1.477

Αγορά επενδύσεων (ΓΙ Ακίνητα) 14.914 10.628

Αγορά συμμετοχών (ΓΙΙ) 260 0
Αγορά (ή και αυξήσεις) λοιπών

473.998χρηματοοικονομικών επενδύσεων (ΓΙΙΙ) 925.054

Αγορά επενδύσεων για λογαριασμό ασφαλισμένων (Δ) 51.084 38.038

Αγορά εξόδων εγκαταστάσεως (Β) 1.788 3.048

Σύνολο Ταμιακών Εκροών (Β200) 995.092 527.189

Τ α μ ια κ ές  Ρ ο έ ς  από Ε π ενδ υτικές  

Δ ρ α σ τη ρ ιό τητες  (Β 10 0  - Β 200) = Β -1 8 5 .2 7 8 -1 7 1 .7 9 3

Τ α μ ια κ ές  Ρ ο έ ς  από χ ρ η μ α το δ ο τικ ές  Δ ρασ τηρ ιότητες

3 Τ α μ ια κ ές  Ε ισ ρ ο ές

Είσπραξη αύξησης μετοχικού κεφαλαίου και υπέρ το άρτιο διαφοράς 0 60.544

Σύνολο Ταμιακών Εισροών (Γ100) 0 60.544

3 Τ α μ ια κ ές  Ε κ ρ ο ές

Τόκοι χρεωστικοί (Λ/65) 2.572 2.607

Μερίσματα πληρωτέα (πίνακας διανομής και Ζ\/3) 8.536 -8

Σύνολο Ταμιακών εκροών (Γ200) 11.108 2.599

Τ α μ ια κ ές  Ρ ο έ ς  από χ ρ η μ α το δ ο τικ ές
5 7 .9 4 5Δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  (Γ 1 0 0 - Γ 2 0 0 ) = Γ -1 1 .1 0 8

Τ Α Μ ΙΑ Κ Ε Σ  Ρ Ο Ε Σ  Ε Τ Α ΙΡ ΙΑ Σ  (Α +Β +Γ) 5 .1 6 8 -1 1 2 .0 2 8

Π λέον: Τ Α Μ ΙΑ Κ Α  Δ ΙΑ Θ Ε Σ ΙΜ Α  Ε Ν Α Ρ Ξ Η Σ  Χ Ρ Η Σ Η Σ 4 9 .9 4 4 1 6 1 .9 7 2

Τ Α Μ ΙΑ Κ Α  Δ ΙΑ Θ Ε Σ ΙΜ Α  Τ Ε Λ Ο Υ Σ  Χ Ρ Η Σ Η Σ 5 5 .1 1 2 4 9 .9 4 4



Α Ν Ω Ν Υ Μ Η  Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η  Ε Τ Α ΙΡ ΙΑ  Γ Ε Ν ΙΚ Ω Ν  Α Σ Φ Α Λ Ε ΙΩ Ν  " Η  Ε Θ Ν ΙΚ Η "  Ε Τ Ο Σ  ΙΔ Ρ Υ Σ Η Σ  1 8 9 1
Καραγεώργη τη ς  Σερβίας 8 Αθήνα 10210. Τηλέφωνα 3222121-9.32999 
Τηλεγρ. δ/νσπ ΕΘΝΑΣΦΑΛΕΙΑ Αθήνα. T e le x215.400 Fax 32 36 101 
ΙΔΙΑ Κ ΕΦ ΑΛΑΙΑ  ΕΥΡΩ 160.121.544
Γ.Α .Μ & Α .Μ .Υ  12840/05 Β 86/20 - Α.Φ.Μ. 094003849 Δ.Ο.Υ. Φ.Α.Ε.Ε. ΑΘΗΝΩΝ______________________________________________

ΑΘΗΝΑ 21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2003

ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ 

ΚΛΑΔΟΥ ΠΥΡΟΣ

ΑΣ ΦΆΔΙΖΟΜΕΝΟΣ

ΠΑΝΙΚΟΓΛΟΥ ΘΩΜΑΣ 
Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 21 Ν.ΣΜΥΡΝΗ 
Τ.Κ. 17121

ΑΡΙΘΜΟΣ 3470005

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (ΧΩΡΙΣ ΧΡΕΩΣΗ)

ΤΗΛ. 8001110030

55.263

2790603470005620101



ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ π υ ρ ο ς K 34709Q5/4
ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΣ ΠΑΝΙΚΟΓΛΟΥ ΘΩΜΑΣ 
Α.Φ.Μ._______________ Δ.Ο.Υ.
Δ/ΣΗ ΑΣΦ/ΝΟΥ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 21 Ν. ΣΜΥΡΝΗ
ΤΗΛ.
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΟΣΟ EUR ' 35 . 216 . -

ΤΟΠΟ0ΕΣΙΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥ Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 21 Ν.ΣΜΥΡΝΗ 17121

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΑΤΟΣ Ε.Τ.Ε.
δ /ς η ΑΙΟΛΟΥ 86 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ.3237006
Α.Φ.Μ. 094014201/Δ.Ο.Υ. 1118
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 1 ΕΤΟΣ
ΕΝΑΡΞΗ 15-06-2003 ΩΡΑ 12.00

ΚΩΔ.ΠΕΛ ΠΑΝΙΚΟΓΛ31Ξ 
ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ 31323

ΛΗΞΗ 15-06-2004 ΩΡΑ 12.00
ΔΠ. 1935 
ΠΕ. 7906 Π.ΕΛ. 50

ΛΗΠΤΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Δ/ΣΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 
Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 21 Ν.ΣΜΥΡΝΗ 17121

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ ΣΕ EUR
ΚΑΘΑΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 70,96
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ 14,19
Φ.Κ.Ε ΠΥΡΟΣ 3,47
Φ.Κ.Ε ΛΟΙΠΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 6,78
ΧΑΡΤΟΣΗΜΟ 2,29

ΟΛΙΚΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 97,69

ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΑΙ ΟΤΙ Η ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΤΩΝ ΠΙΟ ΠΑΝΩ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ, ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΕΦ ΑΠΑΞ

ΑΝΕΥ ΤΗΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ, ΩΣ ΑΝΩΤΕΡΩ, ΔΕΝ ΥΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ Η ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ (ΑΡΘΡΟ 6 Ν.2496/16.5.97)
Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ (ΣΤΟ ΕΞΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΑΣΦΑΛΙΖΕΙ ΤΙΣ ΖΗΜΙΕΣ ΠΟΥ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΥΠΟΣΤΟΥΝ ΤΑ ΚΑΤΩΘΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΑ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ, ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΔΥΝΑΝΤΑΙ ΝΑ ΠΡΟΕΛΘΟΥΝ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΕΠΕΛΕΥΣΕΩΣ ΤΩΝ ΚΑΛ' 
ΠΤΟΜΕΝΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΟΠΩΣ ΑΥΤΟΙ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΡΗΤΩΣ ΣΤΟΥΣ ΓΕΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΥΣ 
ΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΠΥΡΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ.
Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΔΙΕΠΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΓΕΝΙΚΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΟΡΟΥΣ 
ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΚΑΘΩΣ ΕΠΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΕΜΠΕΡΙΕΧΟΝΤΑΙ ΣΤΗ ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΠΡΟΤΑΣΗ- ΑΙΤΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥ / ΛΗΠΤΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ,Ο ΟΠΟΙΟΣ 
ΔΗΛΩΝΕΙ ΟΤΙ, ΕΛΑΒΕ ΠΛΗΡΗ ΓΝΩΣΗ ΑΥΤΩΝ, ΤΟΥΣ ΠΑΡΕΛΑΒΕ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΑΠΟΔΕΧΕΤΑ 
ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΟΣ.
Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΣΥΜΒΑΣΗ ΔΙΕΠΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ.

2790603470005630200



ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΜΕ ΑΡΙΘΜΟ Κ 3470005/4 ΣΕΛΙΣ 2

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ. ΟΙΚΟΔΟΜΗ
ΔΙΚ/ΧΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΑΤΟΣ. ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Δ/ΝΣΗ ΚΑΙ ΤΗΛΕΦΩΝΟ . ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 1 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ.3237006 
Α.Φ.Μ. . 094014201/Δ.Ο.Υ 1118

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Κ Α Λ Υ Ψ Ε Ω Ν
- ΦΩΤΙΑ, ΠΤΩΣΗ ΚΕΡΑΥΝΟΥ, ΕΚΡΗΕΗ, ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΠΤΩΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ
- ΦΩΤΙΑ ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΗ ΑΠΟ ΔΑΣΟΣ, ΣΥΣΤΑΔΕΣ ΔΕΝΔΡΩΝ, ΘΑΜΝΩΝ ΚΛΠ.
- ΔΙΑΡΡΗΞΗ Η ΥΠΕΡΧΕΙΛΗΣΗ ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΚΑΐ/Η ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ/ΨΥΞΗΣ 
ΚΑΙ/Η ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΚΑΐ/Η ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

- ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΗ ΟΧΗΜΑΤΟΣ
- ΣΕΙΣΜΟΣ

Α. Γ Ε Ν Ι Κ Ε Σ  Ε Ξ Α Ι Ρ Ε Σ Ε Ι Σ
- ΕΜΜΕΣΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 3.Ι.Γ.Α. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ
- ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΟΜΙΔΗΣ ΣΥΝΤΡΙΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΟΠΩΣ ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 
3.Ι.Γ.Β. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΔΙΑΦΥΓΟΝ ΚΕΡΔΟΣ (ΑΡΘΡΟ 3.1Γ.Γ.)
- ΠΟΛΕΜΟΣ ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 4.Ι.Α.
- ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ (ΑΡΘΡΟ 4.1.Β)
- ΟΧΛΑΓΩΓΙΕΣ, ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΑΡΑΧΕΣ Κ.Α. ΟΠΩΣ ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 4.Ι.Γ. ΤΩΝ 
ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΥΛΙΚΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΟΠΛΑ, ΙΟΝΙΖΟΥΣΕΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΕΣ Κ.Α. ΟΠΩΣ ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 
ΑΡΘΡΟ 4.1.Δ. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΑΥΤΑΝΑΦΛΕΞΗ, ΖΥΜΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ, ΕΜΦΥΤΟ Η ΕΝΥΠΑΡΧΟΝ 
ΕΛΑΤΤΩΜΑ Κ.Α. ΟΠΩΣ ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 4.Ι.Ε. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΗΦΑΙΣΤΕΙΑΚΗ ΕΚΡΗΞΗ (ΑΡΘΡΟ 4.1.ΣΤ. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ)
- ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ, ΘΥΕΛΛΑ, ΠΛΗΜΜΥΡΑ Κ.Α. ΟΠΩΣ ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 4.1.ΣΤ. ΤΩΝ 
ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΒΕΝΖΙΝΗ, ΠΥΡΙΤΙΔΑ Η ΔΥΝΑΜΙΤΙΔΑ Η ΑΛΛΕΣ ΕΚΡΗΚΤΙΚΕΣ Η ΕΜΠΡΗΣΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ ΟΠΩΣ 
ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 4.Ι.Ζ. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΥΠΕΡΒΑΣΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ, ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ Κ.Α. ΟΠΩΣ ΑΝΑΦ Ε ΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 4.1.Η.
ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

- ΚΛΟΠΗ Η ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ, ΠΟΥ ΕΛΑΒΕ ΧΩΡΑ ΕΙΤΕ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ ΕΙΤΕ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΑΥΤΗΝ (ΑΡΘΡΟ 4.Ι.Θ. ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ)

ΒΕΙΔΙΚΕΣ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΚΑΛΥΨΕΩΝ
- Η ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥ ΚΙΝΥΝΟΥ ΤΗΣ ΠΤΩΣΗΣ / ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΗΣ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ ΔΕΝ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΙΣ 
ΖΗΜΙΕΣ ΠΟΥ ©Α ΠΡΟΞΕΝΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΣ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΓΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΠΟΙΟΥ 
ΔΟΘΗΚΕ ΑΔΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟ/ΛΗΠΤΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ.

- ΣΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΔΙΑΡΡΗΞΗΣ Η ΥΠΕΡΧΕΙΛΙΣΗΣ ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΚΑΙ/Η ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ, ΨΥΞΗΣ, ΥΔΡΕΥΣΗΣ, ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ, ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ 
ΤΟΝ ΣΧΕΤΙΚΟ ΕΙΔΙΚΟ ΟΡΟ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ

- Η ΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ ΣΕΙΣΜΟΥ ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕ ΤΙΣ ΕΞΗΣ 
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ:

%
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Α. Η ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗ ΕΧΕΙ ΑΝΕΓΕΡΘΕΙ ΜΕ ΝΟΜΙΜΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΑΔΕΙΑ Η ΠΡΟ
ΚΕΙΤΑΙ ΠΕΡΙ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΑΡΧΙΚΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΟΥ, ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΟΜΩΣ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙΣΑΣ 
ΜΕ ΝΟΜΙΜΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΑΔΕΙΑ

Β. Η ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΠΡΟΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΣΕΙΣΜΟ.
ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΑΠΟΔΕΙΧΘΕΙ ΑΝΑΛΗΘΗΣ Η ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΕ ΤΑ ΩΣ ΑΝΩ, ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ 
ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥ/ΛΗΠΤΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΣΥΝΑΦΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ, Ο 
ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΣ/ΛΗΠΤΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΑ ΕΚΠΤΩΤΟΣ ΚΑΘΕ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΕΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ.

Γ. ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΑ ΚΑΛΥΨΗΣ
- ΣΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΣΕΙΣΜΟΥ, ΙΣΧΥΕΙ ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΥΟ ΤΟΙΣ ΕΚΑΤΟ (2%) ΕΠΙ ΤΟΥ 
ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΜΕ ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΟΡΙΟ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ ΤΟ ΠΟΣΟ ΤΩΝ ΕΥΡΩ 600,00.-

Δ. Π Α Ρ Ε Κ Κ Λ Ι Σ Ε Ι Σ
ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΕΚΔΟΘΗΚΕ ΧΩΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
(Α). "ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΥΠΟ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Α),Β),Γ),Δ) ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΓΙΑ 

ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΤΥΧΟΝ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗ, Ο ΛΗΠΤΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΧΕΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΝΑΝΤΙΩΣΗΣ, ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΟ
ΝΤΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΕΛΛΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΟ ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ(Α) ΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΑ
ΝΤΙΩΣΗΣ ΠΟΥ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΕΤΑΙ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ ΜΕ ΣΥΣΤΗ
ΜΕΝΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ, ΜΕΣΑ Σ ΕΝΑ ΜΗΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ Σ ΑΥΤΟΝ, 
ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ. 11

(Β). "ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΓΙΑ ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΤΕ ΛΟΓΟ Ο ΛΗΠΤΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΔΕΝ ΠΑΡΕΛΑ
ΒΕ ΕΓΓΡΑΦΟ ΜΕ ΤΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΑΡ.4 ΠΑΡΑΓΡ.2 
ΠΕΡ.Η ΤΟΥ Ν.Δ. 400/70 ΚΑΤΑ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Η 
ΠΑΡΕΛΑΒΕ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΧΩΡΙΣ ΤΟΥΣ ΓΕΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙ
ΣΤΙΚΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ, ΕΧΕΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΝΑΝΤΙΩΣΗΣ, 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΟΝΤΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΕΛΛΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΟ ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ (Β) 
ΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΑΝΤΙΩΣΗΣ ΠΟΥ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΕΤΑΙ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙ
ΟΥ ΜΕ ΣΥΣΤΗΜΕΝΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΟ, ΕΝΤΟΣ 14 ΗΜΕΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Σ ΑΥΤΟΝ, ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ."

(Γ). "ΑΝ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΕΧΕΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΤΟΥ ΕΝΟΣ ΕΤΟΥΣ Ο ΛΗΠΤΗΣ ΤΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΔΙΚΑΙΟΥΤΑΙ, ΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΟΥΣ 
ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ (Α) ΚΑΙ (Β), ΝΑ ΥΠΑΝΑΧΩΡΗΣΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ 
ΣΥΜΒΑΣΗ ΑΠΟΣΤΕΛΛΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΜΕ ΣΥΣΤΗΜΕΝΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΟ, 
ΕΝΤΟΣ 14 ΗΜΕΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ Σ ΑΥΤΟΝ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ."

- ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΟΡΟΥ 5, ΠΕΡΙ ΕΝΕΧΥΡΟΥΧΩΝ - ΕΝΥΠΟΘΗΚΩΝ ΔΑΝΕΙΣΤΩΝ, ΑΠΟ 
19.03.2001. -

Ε. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
1) Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΥΠΕΡΒΕΙ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΥΣ 

ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ ΤΟ ΔΙΑ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ.

2) Η ΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ (ΑΡΘΡΟ 
7 ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ)

%

55.265

ΟΠΟΛίΛΟΛ'ΤΛΛΛΕί/ ΛΟΛΛ

2790603470005640300
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) ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΖΕΤΑΙ ΟΤΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΕΧΕΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ Ο ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΣ ΟΡΟΣ 
ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 19 ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΚΑΙ ΜΕ 
ΤΟ ΑΡΘΡΟ 198 ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΟΜΟΥ (ΥΠΑΣΦΑΛΙΣΗ) .

) Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΕΠΙ 
ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΚΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΣΧΕΤΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΥ Η ΚΑΘΕΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ.

ΥΡΟΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ 
ΕΙΣΜΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ.
ΑΛΥΨΗ ΘΡΑΥΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ
ΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ 099015/2066033/312011636
ΡΙΘΜΟΣ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 086955 '
ΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑ . ΠΑΝΙΚΟΓΛΟΥ ΘΩΜΑΣ 
ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥ. Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 21 Ν.ΣΜΥΡΝΗ 17121 
ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ . Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 21 Ν.ΣΜΥΡΝΗ
ΕΡΙΓΡΑΦΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ . ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 20Υ ΟΡΟΦΟΥ ΘΡΟ

ΧΥΟΥΝ ΟΙ ΓΕΝΙΚΟΙ - ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ 
ΜΒΟΛΑΙΟΥ ΚΑΘΩΣ ΕΠΙΣΗΣ ΟΠΟΙΕΣΔΗΠΟΤΕ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΕΧΟΥΝ ΕΠΕΛΘΕΙ ΜΕ ΠΡΟΣΘΕΤΗ 
ΑΞΗ.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΛΥΨΕΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ - ΚΕΦΑΛΑΙΑ - ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ

1. EUR 35.216

ΑΘΗΝΑ 21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2003
Η Ε Θ Ν Ι Κ Η

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ
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